

№ 81 ми сотнями быти къ себѣ противъ гетмана
— 82. Ивана Выговскаго стоять; и они де, безъ тво-
 его великого государя указу, къ Пушкарю не
 пошли, и чтобъ намъ холопемъ твоимъ сказать
 твой великого государя указъ, гдѣ имъ быть
 на твоей великого государя службѣ; и мы хо-
 лопи твои твой великого государя указъ имъ
 сказали, чтобъ они были готовы на твою ве-
 ликого государя службу, гдѣ твоє государьское
 повелѣніе будетъ гетману Ивану Выговскому;
 и сотники и казаки въ Глуховѣ и въ Королев-
 щѣ и въ Батурина на твою великого государя
 службу готовы. А какъ мы холопи твои рѣку
 Семъ перевеземся и до Кіева пойдемъ Черка-
 скими городами, и что въ тѣхъ городѣхъ уч-
 нетъ дѣлатца, или какія вѣсти будутъ, и къ
 тебѣ великому государю мы холопи твои отпи-
 шемъ тотчасъ. А съ сею отпискою послали къ
 тебѣ великому государю мы холопи твои Мо-
 сковского стрѣлца Митку Ермолина, іюня въ
 8 день.

*Подлинникъ писанъ на трехъ листкахъ. На оборо-
 ротѣ помѣтъ: Такова жъ переписана и послана
 къ государю въ Покровское. Подклейте съ листа
 переводъ.—№ 5840.*

**81.—1658, іюня 29. Свѣдѣнія о пись-
 махъ:** 1) Криштофа Коссаковскаго,
 о ходѣ переговоровъ на комиссіи съ Московскими
 послами; 2) короннаго хорунжаго, о на-
 ложеніи податей въ Украинѣ; 3) неизвѣст-
 ныхъ лицъ, евъ жалобою польскою войска на
 своего коменданта.

Іюня въ 29 день, въ листу Хриштопа Каса-
 ковскаго къ Киселю писано съ комиссіи, а кто
 имянемъ Кисель, того не написано: покою
 вѣчного нельзѧ сдѣлать, потому что Москва за-
 упрямилась, не хотя ничего отступити; только
 Полоцкъ, Витебскъ и три миллиона даючи за
 Смоленскъ. Сѣверъ, и Украину, и Динаборку
 не хотятъ уступити, а сказываютъ, что взяли
 они то отъ Шведовъ; для чего жъ о времен-
 номъ покою радѣютъ и договариваются, но ни-

чего не хотятъ поступить. А на 20 лѣтъ Моск-
 ва хочетъ; для чего, того не вѣдаю: будетъ ли
 могли и туть сдѣлать. А въ корунѣ зѣло худо.
 Два листа ужъ принялъ хоружего корунного
 о подати, чтобъ выдано было; только просятъ
 его, чтобъ было то въ задержаніи, покамѣстъ
 съ Константымъ конецъ каковъ ни есть учи-
 нить, и Запорожцовъ, съ которыми ужъ го-
 раздо началъ къ добруму привед... давностю
 убо отвыкльые уже подати, неукрѣпленныхъ
 еще отъ подданства отгонять.

Въ листу, каковъ подкинули во дворѣ у До-
 рошенка, Польское войско, жалуючись на ка-
 мендата въ угѣсленіи, что де онъ Дорошенко,
 въ своей пріязни, даетъ имъ удоволіство, тол-
 ко бѣ до нихъ доходило; а онъ камендать
 даетъ имъ на 6 желнерей на 6 недѣль осмачку
 ржи, и такъ де не вѣдаютъ, какъ имъ прокор-
 митца; и чтобъ де онъ о томъ за нихъ былъ
 печалникомъ, и писалъ объ нихъ къ королю;
 а они де принуждены изъ того городка бѣ-
 жать, что хотеть ихъ голодомъ поморить, а
 самъ денги и сребро и злато въ бочкахъ во
 Лвовъ посылаетъ. А которого мѣсяца и числа,
 того въ листу ненаписано.

Подлинникъ на двухъ листкахъ.

82.—1658, іюля 15. Отписка царю
**Кіевскаго воеводы Василья Шере-
 метьева, о полученіи письма окольничаго Богда-
 на Хитрово, для передачи Кіевскому митропо-
 литу Діокисію, о прѣездѣ въ Кіевъ Аверкія Бол-
 тина, назначенаго воеводою въ Корсунь, и о**
разстрѣляніи гетманомъ Выговскимъ полковника
Тимофея Аникеенка.

Государю царю и великому князю Алексѣю
 Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя
 Росіи самодержцу, холопъ твой Васка Шере-
 метьевъ челомъ бѣть. Въ нынѣшнемъ, государь,
 во 166 году, іюня въ 30 день, присланы твоя
 великого государя царя и великого князя Але-
 ксѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣ-
 лыя Росіи самодержца, грамота въ Кіевъ ко

мнѣ холопу твоему, съ Путыцомъ съ Микитою Везовиковымъ; а въ твоей великого государя въ грамотѣ писано: по твоему великого государя указу, писаль о твоихъ великого государя дѣлѣхъ околничей и оружейничей Богданъ Матеевичъ Хитрово къ Киевскому митрополиту Діонисію листъ, да ко мнѣ холопу твоему писмо, и тотъ листъ и писмо, что писано ко мнѣ холопу твоему, послано оберчено въ листу, за твою великого государя печатью, и вѣльно отдать мнѣ холопу твоему; и какъ твой великого государя указъ ко мнѣ холопу твоему придетъ, и писмо, что писано ко мнѣ холопу твоему, въ листъ, который посланъ къ митрополиту, мнѣ холопу твоему подадуть, и мнѣ бѣ холопу твоему то писмо распечатати и распечатавъ листъ и писмо вычесть на одинъ, чтобы про то, что въ томъ листу писано къ митрополиту и ко мнѣ холопу твоему писмо послано, вѣдомо было одному мнѣ холопу твоему, и иной бы никто про то не вѣдалъ; и вычетчи листъ, что писаль къ митрополиту, запечатать, и запечатавъ отдать митрополиту; а писмо, что писано ко мнѣ холопу твоему, сжечь при себѣ; а которого числа твоя великого государя грамота ко мнѣ холопу твоему придетъ, и листъ вычтши, запечатавъ, митрополиту я холопъ твой отдамъ, и что у меня холопа твоего учнетъ дѣлатца, и мнѣ бѣ холопу твоему о томъ о всемъ къ тебѣ великому государю писать съ скорыми гонцы почасту, чтобы тебѣ великому государю про все подлинно было вѣдомо. И Путыцъ Микита Везовиковъ подалъ мнѣ холопу твоему листъ къ митрополиту Деонисею и писмо, что писаль околничей и оружейничей Богданъ Матеевичъ іюня въ 30 день; и листъ и писмо я холопъ твой вычелъ, и тотъ листъ, что писаль къ митрополиту, нынѣ у меня холопа твоего; а митрополита въ Киевъ вѣтъ, побѣхъ въ деревню; а какъ митрополитъ въ Киевъ будетъ, и я холопъ твой митрополиту листъ отдамъ; а что митрополитъ со мною холопомъ твоимъ будетъ говорить, и

Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

о томъ къ тебѣ великому государю я холопъ № 83. твой отпишу. А писмо, что писаль ко мнѣ холопу твоему околничей и оружейничей Богданъ Матеевичъ, я холопъ твой сжогъ; а что въ томъ писмѣ написано было твой великого государя указъ, и какъ подлинно про все будетъ вѣдомо, или дурно какое объявитца, и по твоему великого государя указу, я холопъ твой буду дѣлать, какъ милосердый Богъ помоши подастъ. Да по твоему великого государя указу, вѣльно быть на твоей великого государя службѣ въ Корсунѣ воеводою Оверкѣю Болтину; и Оверкѣй Болтинъ прѣѣхалъ въ Киевъ до моего прѣѣзду холопа твоего, и въ Корсунѣ онъ не отпущенъ; а твой великого государя указъ объ немъ Оверкѣй писанъ въ Корсунѣ полковнику Тимошѣ Аникѣенку, и полковника Тимошу гетманъ Иванъ Выговской вѣль рострѣлять. И Оверкѣй Болтинъ ожидаетъ твоего великого государя указу нынѣ въ Киевѣ. А въ которыхъ Черкасскихъ городѣхъ указалъ ты великій государь быть воеводамъ, и они добѣхали и что въ тѣхъ городѣхъ дѣлаетца, и о томъ ко мнѣ холопу твоему іюля по 3 день не писывали.

Подлинникъ на двухъ листкахъ. На оборотѣ помѣты: 167, іюля въ 15 день, подаль Стародубецъ Безсонъ Тонкой.—Утайныхъ дѣлъ. (№ 5840).

83. — 1658, въ іюлѣ. Письмо Волошскаго господаря къ гетману Ивану Выговскому, съ извѣстіемъ о разныхъ событіяхъ въ окрестныхъ странахъ.

Списокъ съ листа, каковъ прислалъ Волошскій владѣтель и гетманъ къ Ивану Выговскому въ Чигиринъ.

Ясневелможный милостивый пане гетмане, а мой велце милостивый пане и добродѣю.

За отлеглостью мѣсца, жадною мѣрою долго повинности служебничой моей не моглемъ выплатить в. м. милостивому пану, которой за поданою оказіею отдаючи, тое, что ми припalo, до вѣдомости въ мости, милостивому папу, че-

№ 83. резъ его милость пана полковника на тотъ часъ Браславскаго въ той гетманской милости здавназычливого, выписую: Турки, наготовавши потужне, хотятъ южъ злости свои надъ Венгерскою выконывать землею, давши южъ причину цесареви християнскому, гдышъ резыдента его въ Стамболѣ мѣшкающаго до Едикули на вѣчное вязяя подали; что некгдись и Венещіаномъ, зачинаючи зъ ними войну, учнили. Семиградская Земля подается, чинячи, ведугъ волѣ Порты, покору, и два милюни таляровъ обещаетъ, абы ся ласкаве зъ Землею обошли; еднакъ по старому везиръ ихъ ускромить обещаетъ, же стали при Ракоцомъ, который съ господарами обома на границы Венгерской до часу мѣшкать, скарбовъ достатокъ мають, людей не мають; кгдышъ и въ Нѣмчехъ оныхъ барзо трудно, а еще кгды Французъ зъ пилности горячою зъ другое на песарство наступаетъ стороны, маючи, повѣдаютъ, поразумѣнія зъ Турками. Шведъ тежъ не порожнуетъ, впавши въ Борусію, мечемъ и огнемъ зносить, на Чернецкого воеводу Руского несподѣване напавши, страшне му неборакови праве до остатного згиненя знесль войско: повѣдаютъ, же нѣкгды го такъ великая згуба войска не поткала, яко теразъ. Также и Торунскіе Шведы зъ мѣста на убезпеченыхъ жолнѣровъ Лядскихъ, докола по мѣстечкахъ для обороны розложенныхъ выпавши, всѣхъ высѣкли, и тымъ ся не контентуючи, на пана Гродзецкого, близко тамъ же зъ пѣхотою будучого, ударили, шесть сотъ пѣхоты вырѣзали и назадъ тріумфѹюче повернули, где король Лядскій ⁽¹⁾ загнѣваний всю своихъ войскъ по туго до Торуна обернувшись, и шоль скоро съ Лядскимъ войскомъ и частью Нѣмецкого (бо иныхъ Нѣмцовъ южъ до Австріей отнято) хотячи добывать Торуня. Енералъ еденъ Шведскій южъ ку Шлонску, другій ту на одсѣчъ въ Пруси королевскіе пришли, а третій въ трехъ

тысячахъ до Рикги назначоній, дивную речь о томъ Шведу повѣдаютъ, же влегце собѣ вожачи, каждого непріятеля такъ смѣле собѣ поступаетъ, по чужихъ смѣле проходжаючися панствахъ. Голендерскихъ окрутовъ килканадцать ку Гданску пришло, не вѣдати для чого; Ляхи кажутъ на посилокъ королеви Лядскому. Король Донскій знову пакта розорвалъ зъ Шведомъ, повѣдающи, же примушени оные брать, а до короля прислалъ Лядского, абы зъ собою едно разумѣли. До царя Московскаго посель скоро побѣгъ, абы, занехавши Москва кгвалтовые способы, ведугъ пактъ Виленскихъ на сеймъ ссылали пословъ на обраня короля нового. Згола и около Ляховъ небожать лихо ялося; тутъ послали Маховскаго до Турчина о ратунокъ прохати, а Богъ даль тымъ горьшей небожата панства не утратили: бо псови не потреба вѣру давать, который на око бачить часть и окказію, и що ся межку христіянствомъ дѣтъ, а що жъ чинить мають небожата? Тонучи, мусять ся бритвы хапати. Ганъ ⁽²⁾ на селахъ Будзянскихъ зъ потугою своею байрамъ теперь одправуетъ, а по байрамъ хочетъ рушати войска: едны кажутъ, же черезъ панства Украинскіе и Польскіе до Венгеръ; а другіе кажутъ, же черезъ землю Мултанскую; але лѣпшай мѣтица треба на осторожности, ведугъ вшелякого припадку, и тамътымъ, добродѣю, не зовсимъ уфай, бо не машь кому. Посланемъ я былъ чернца единого, давши му коня и на страву, съ писанемъ моимъ до в. и., милостивого пана; не вѣдаю, если дошло рукъ в. м., милостивого пана писане; также и черезъ килка коларашовъ, що знать подобно не дошло: поневажъ не мѣлемъ респонсу листовного одъ в. м., милостивого пана. Земли тые обѣдвѣ за тыжъдень зъ ганомъ на войну выходять противко Венгромъ; згола страшливѣ велика потуга поганская: ледво христіянства нашего той церберусъ пекелный не

⁽¹⁾ Вѣ подлин. людскій. — ⁽²⁾ Т. е. ханъ.

поеднаеть; также ся упамятуютъ, лечь не въ часть. Зостаю за тымъ здавна зычливымъ и упреймымъ в. м., милостивого пана слугою. Въ Ясахъ, дnia 25 іюня, нового календара року 1658.

По написаню листу, прибѣгль каралашъ господара его милости отъ гана, повѣдающи, же такъ его милость въ Очаковѣ маєтъ байрамъ въ юли отправовать нова мѣсяца, теперь зъ войсками переправоватца черезъ Днѣпръ маєтъ; згола, добродѣю, рачь росказать мѣти-ся на осторожности, яко и самъ господарь устнѣ наказаль пану Брылинскому, который, разумѣютъ, же будетъ умѣти оповѣсти в. м., милостивому пану. Гетманъ коронный теперь въ Подгайцахъ отъ тамтого мѣсца скоро єдетъ на комысію до Дубна; потомъ, кажутъ, зъвойскомъ маєтъ станути на Козловскихъ поляхъ. Маємъ тежъ вѣдомость, же на города украинные и Турокъ змѣряеть.

Списокъ на трехъ листкахъ. Въ колцѣ помѣта:
166, іюля въ 15 день, переписанъ на Москвѣ
(№ 5840).

84.—1658, сентября 11. Показанія людей полковника Рафаила Корсака, о разныхъ дѣлахъ въ Малороссіи.

167, сентября въ 11 день, въ Посолскомъ Приказѣ полковника Рафаиловы люди Корсака Сенка Калинской да Ивашко Степановъ сказали: послалъ де ихъ къ великому государю изъ Киева бояринъ и воеводы Василей Борисовичъ Шереметевъ съ товарыщи съ отписки, тому нынѣ, какъ они пзъ Киева, 9-й день. А єхали де они изъ Киева па Путинъ, да па Сѣвскъ; а при нихъ де приходили подъ Кіевъ отъ Печерского монастыря и стали за Лыбедемъ полковники Єлоцерковской и Левонской, и съ ними были и Татаровы, и дожидались Данилка Выговскаго съ иными Черкаскими полки. И въ тѣ поры бояринъ и воеводы Василей Борисовичъ Шереметевъ съ товарыщи изъ Киева съ ними ссылались: для чего они

къ Киеву пришли? И тѣмъ посыщикомъ они № 84. говорили, что они пришли подъ Киевъ по рассказанию гетмана Ивана Выговскаго; а войны де они царского величества съ ратными людьми и задоровъ имѣть не будутъ. И въ ту де пору только государевыхъ людей грабили, а не побивали, и стояли недѣлю. И какъ де Данилко Выговской съ иными полки и съ Татары пришолъ подъ Киевъ, и въ понедѣльникъ, тому нынѣ будетъ три недѣли, поутру рано, Данилко Выговской со всѣми Черкасъ и съ Татары учинили къ Киеву приступъ со всѣхъ сторонъ и посадъ зажгли; и которые государевы люди и Киевскіе мѣщане съ посаду въ Киевъ не ушли, и тѣхъ побивали; и того де дни бились государевы люди съ ними во весь день и до вечера, и тaborы отъ Печерского монастыря къ Киеву учинили. А было де ихъ подъ Киевомъ 5 полковниковъ, а съ ними де было Черкасъ съ 40 тысячъ, да Татаръ 20 тысячъ, и шанцы де подъ Киевомъ въ почі подвели и сѣли въ щанцахъ. И бояринъ де и воеводы Василей Борисовичъ Шереметевъ съ товарыщи изъ города высылали на Черкаскіе шанцы и на Татаръ и на ихъ тaborы товарыща своего князя Юрья Борятинскаго; и милостію де Божію и великого государя счастьемъ, государевы ратные люди Черкасъ изъ шанцевъ выбили, и до тaborу ихъ сѣкли, и въ тaborъ де всѣ Черкасъ не устояли, побѣжали, и государевы де люди многихъ побили, а иные де въ Днѣпрѣ потонули, и тaborъ розбили, и гетманской бунчукъ да 47 знаменъ и 9 пушекъ взяли, и скарбы всѣ поимали; а досталъные де Черкасъ и Татаровы розбѣжались. А Данилко де Выговской побѣжалъ внизъ Днѣпромъ лодкою, только самъ семъ, наскоро. А Выговской де съ Татары и съ Черкасъ со всѣми силами пошоль къ Бѣлогороду, и слышали, что стоитъ на границѣ въ мѣстечкѣ Грунѣ. А какъ Черкасъ и Татаръ отъ Киева отогнали, и ихъ де послали къ великому государю съ отписки изъ Киева бояринъ и воеводы Василей

№ 85. Борисович Шереметевъ съ товарыщи; а отъ Киева де до Путивля ѿхали Черкасскими городами тайнымъ обычаемъ. И какъ де они пріѣхали въ Карабутовъ, и въ Карабутовъ де стоитъ на караулѣ сотникъ казацкой съ сотнею, и ихъ де въ Карабутовѣ остановили и держали сутки, и они де изъ Карабутова ушли въ вечеру.

А государевымъ де людемъ изъ Киева до Путивля никому проѣхать нелзѣ: сторожи учинены крѣпкіе.

А подъ Путивлемъ Черкасъ и Татаръ при шихъ никого не было; только Путивльцы собрали всѣ въ осадѣ, а въ Путивльскомъ де (Конца акта недостаетъ).

Подлинникъ на четырехъ листкахъ.—(№ 5840).

85.—1658, сентября 18. Договорныя статьи Поляковъ съ Запорожскими казаками.

Переводъ съ Польского писма съ Латынскимъ. Статьи згоды съ казаками Запорожскими имѣнемъ его королевской милости и Рѣчи Посполитой, постановлены чрезъ ихъ милостей пановъ комисаровъ: Станислава Казимера Беневскаго, каштеляна Волынского, послана изъ коруны, и чрезъ Людвика Яблоновскаго, каштеляна Смоленского Великого Княжества Литовскаго послана, сентябрь 18 дня, лѣта 1658, въ обозѣ казацкомъ постановлены.

1. Три воеводства завоеванные: Киевское, Брянское, Черниговское до княженій Русскихъ на образецъ Княжества Литовскаго приучены и урядники быти имѣютъ.

2. Митрополитъ Киевскій имѣть мѣсто имѣти въ сенатѣ послѣ его милости ксендза архидиакона Львовскаго.

3. Львовскій, Луцкій, Премыскій, Хелмскій владыки послѣ бискуповъ своихъ повѣтовъ мѣсто имѣютъ имѣти.

4. Денги дѣлать имѣютъ на образецъ во дворъ Княжества Литовскаго.

5. Имѣніи всѣ православные вѣры, какъ мір-

скихъ людей также и монастырскіе, которые костелу католицкому отданы, повращены быти имѣютъ.

6. Мѣщане православные вѣры, яко и Римскіе, въ волностяхъ и въ правахъ утѣшатись будуть равно.

7. Подати изъ тѣхъ воеводствъ трехъ вышесмѣнованныхъ не до корунного скарбу, но до Княжества Литовскаго отдаваны будутъ, которые имѣютъ ити въ платежъ воинскимъ людемъ рознымъ народомъ. А имѣеть бытъ того войска 10000, то есть имѣеть бытъ всегда на Украинѣ войска квартянаго корунного 10000, которое войско подъ начalomъ гетмана нынѣшняго Запорожскаго быти имѣеть, а послѣ его до ихъ милостей пановъ гетмановъ корунныхъ имѣеть возвратитись строенію; а таки на Украинѣ имѣеть быти всегда, для бунтовъ.

8. Овручкое, Переяславское, Чигиринское старства имѣютъ быти судовые.

9. Гетману нынѣшнему Чигиринскому старство по его животъ имѣеть бытъ, а послѣ его гетманомъ Запорожскому, которые всегда будутъ воеводами Киевскими. Также Любомѣское старство, съ котораго королева ея милость имѣла доходъ, уступила вѣчнымъ правомъ до Выговскихъ, имѣеть быти Выговскимъ по ихъ животъ.

10. Обранье гетмана Запорожскаго при войску Запорожскому: когда подадутъ четырехъ выбранныхъ, одного изъ нихъ король его милость подтвердить; то есть имѣютъ обратъ четырехъ на гетманство и объявлять королю его милости, изъ которыхъ единаго король его милость имѣеть подтвердить.

11. Число войска Запорожскаго 60000, а однако звестъ на 30000.

12. Крѣпости на вотчины духовные будутъ при митрополитахъ и владыкахъ; а послѣ смерти которого митрополита или владыки, также съ четырехъ выбранныхъ одного имѣеть король, его милость, подтвердить на владычество.

13. Училища два, одно въ Киевѣ, другое въ Княжествѣ Литовскомъ, гдѣ себѣ ихъ укрѣпить, имѣютъ быти поволены учители и уніаты имѣютъ быти.

14. Католики и Греки, а еретики всѣхъ соборищь отъ тѣхъ училищъ всѣ отвержены быти имѣютъ.

15. А школы противные въ Киевѣ училища не быти.

16. Библіи, атеки и печатные дворы вездѣ поволены, въ которыхъ въ статьѣ вѣры оберегатца имѣютъ, чтобъ кто противного ничего не вкинуль.

17. Со всякого полку по 100 человѣкъ починить ихъ шляхтою, отъ пана гетмана на росписи поданыхъ. А есть казацкихъ полковъ 14.

18. Ходъ на море Черное всѣмъ свободно.

19. Послѣ присяги его королевской милости и пановъ санатырей, въ сѣздѣ описаныхъ, по унверсалу его королевской милости и пана гетмана Запорожскаго, до своей маєтности всякому будетъ волно; только подданныхъ не отегчать, какъ первее.

*Подлинникъ писанъ на восьми листкахъ.
(№ 5840).*

86.—1858, въ сентябрѣ. Отписка боярина Василия Шереметева къ царю Алексѣю Михайловичу, о событияхъ въ Малороссии и въ томъ числѣ объ осадѣ Киева казаками.

Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, холопи твои Василий Шереметевъ съ товарыщи челомъ бьють. Въ нынѣшнемъ, государь, во 166 году, августа въ 20 день, писали къ тебѣ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, мы холопи твои съ Трубческими салдаты съ Акимкомъ Карбевымъ съ товарыщи, что августа же, государь, въ 16 день приѣжали къ намъ холопемъ твоимъ изъ лѣсовъ работные люди, которые были посланы по

лѣсь на острожное и валовое дѣло салдаты и № 86. драгуны, биты и стрѣлены и пограблены многие люди, а иные и до смерти побиты люди боярскіе. А битые и грабленые сказали намъ холопемъ твоимъ, что били де ихъ и грабили Черкасы, а стрѣляли по нихъ изъ луковъ Татарова, а идутъ де подъ Киевъ многіе люди. И мы холопи твои съ твоими государевыми ратными людми изъ Киева выходили, и посылали мы холопи твои подѣзды. И подѣздики наши холопей твоихъ сѣхались съ полковниками съ Бѣлоцерковскимъ съ Иваномъ Кровченкомъ, да съ Брясловскимъ съ Иваномъ Сербяннымъ, да съ Подолскимъ съ Остафеемъ Гоголемъ. А какъ увидѣли насъ холопей твоихъ и твоихъ великого государя ратныхъ людей, полковники и Черкасы подъ Киевъ не пошли, а стали за рѣчкою Лыбедью, отъ Киева дѣй версты. И мы холопи твои, посылали къ полковникомъ говорить Михайла Свищова съ товарыщи, что для они чего безвѣсно подъ Киевъ со многими людми пришли, и для чего и Татарова съ ними есть, и полковъ ихъ люди для чего твоихъ великого государя ратныхъ людей били и изъ луковъ стрѣляли и грабили, а иныхъ и до смерти побили? И полковники Иванъ Кравченко съ товарыщи приказали къ намъ холопемъ твоимъ съ Михайломъ Свищовымъ, что они пришли подъ Киевъ со многими людми по росказанью гетмана Ивана Выговскаго; а Татаръ де съ ними нѣть; а будетъ де къ нимъ подъ Киевъ Данила Выговской; а Татарова де будутъ съ нимъ Даниломъ; а подъ Киевъ де они пришли и Данила будетъ для договору всякихъ дѣлъ: гетманъ де Иванъ Выговской пошелъ съ Татары за Днѣпръ со многими людми будто на Барабаша. А послѣ, государь, того пришли подъ Киевъ еще два полковника: Паволотцкой Богунъ да Саблинской съ пѣхотою; а августа жъ, государь, въ 23 день въ другомъ часу дни, приходъ подъ Киевъ Данила Выговской съ Татары и съ Черкасы со многими людми, и у твоихъ великого госу-

№ 86. даря ратныхъ людей у Комарицкихъ драгунъ стада отогнали и сторожевые сотни наши холопей твоихъ почели гонять; а въ тѣ же поры, сослався Данила Выговской съ Киевскимъ полковникомъ съ Павломъ Ененкомъ, велѣлъ на посадѣ на торгу твоихъ государевыхъ людей побивать, которые ходили изъ города для хлѣбные покупки, и посадѣ велѣлъ зажечь. И я холопъ твой Васка противъ Данилка Выговского и Татаръ посыпалъ товарыщѣ своихъ, а я холопъ твой былъ въ городѣ, и у товарыщѣ монхъ съ Данилкомъ и съ Татары и съ Черкасы былъ бой; а какъ у товарыщѣ моихъ былъ бой, и въ тѣ поры къ городу ко мнѣ холопу твоему съ другіе стороны отъ посаду съ Киселева городка Киевской полковникъ Павель Ененокъ, забывъ свое слово, что онъ со мною холопемъ твоимъ говорилъ подъ присягою, что онъ битца со мною холопомъ твоимъ и гетмана въ томъ слушать не хотѣлъ, и онъ въ томъ во всемъ солгалъ, съ своимъ полкомъ въ Черкасы пришолъ на приступъ. И я холопъ твой высыпалъ на вылозку голову стрѣлецкого Ивана Зубова съ стрѣлцами и съ Киевскими салдаты, не допустя до города; и милостію Божію и пречистые Богородицы помощію и твоимъ великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и сына твоего государева, государя нашего благовѣрного царевича и великого князя Алексѣя Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи, счастьемъ, голова стрѣлецкой Иванъ Зубовъ на вылозкѣ Черкась побилъ и съ Киселева городка сбилъ и знамя взялъ. А товарыши, государь, мои отъ валу, отъ Золотыхъ воротъ, измѣнника Данилка Выговского съ Татары и съ Черкасы отбили, и многихъ людей конныхъ и пѣшихъ побили, а на бою взяли Татарина. А въ роспросѣ и съ пытки Татаринъ говорилъ, что гетманъ Иванъ Выговской тебѣ великому государю измѣнилъ давно и присягалъ Крымскому хану зимою; да и вы-

нѣ лѣтомъ вдругорядъ присягалъ же на томъ, что ему съ Татары приходить подъ Киевъ и твои великого государя города воевать за одно; и нынѣ де гетманъ Иванъ Выговской съ Татары пошолъ за Днѣпръ, а съ нимъ де Татаръ пошло двадцать тысячъ; а сколько Черкасъ, про то онъ подлинно не вѣдаетъ; а слышелъ де онъ, что гетманъ Иванъ Выговской пошолъ на твои великого государя украинные города воиною. А съ бою Данилка Выговской сталъ обозомъ подъ Печерскимъ монастыремъ; и полковники, которые стояли за рѣкою Лыбедью, стали обозы подъ Печерскимъ же монастыремъ, а Татаръ поставили подъ обозовъ своихъ. И августа же, государь, противъ 24 числа, въ ночи, у земленого валу, противъ Печерскихъ воротъ, почели было Черкасы шанцы копать въ дву мѣстѣхъ; а какъ розсвѣло, и мы холопи твои, прося у Бога милости и пречистые Богородицы помощи, послалъ я холопъ твой Васка товарыщѣ своихъ съ твоими великого государя ратными людми, съ конными и съ пѣшими, на шанцы и на обозы измѣнника Данилка Выговского, а съ пѣхотою былъ полковникъ Микулай Фанстаденъ, да капитаны его полку Гаврила Подымовъ, да Ондреянъ Чернышовъ, да Овдей Лыковъ; и милостію, государь, Божію и пречистые Богородицы помощію, и твоимъ великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и сына твоего государева, государя нашего благовѣрного царевича и великого князя Алексѣя Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи, счастьемъ, въ шанцахъ пѣхоту побили и знамена поимали и измѣнника Данилка Выговского и Татаръ и Черкасъ побили, и языковъ многихъ поимали, и бунчукъ и печать войсковую и прaporъ и знамена и літавры и обозы и пушки все поимали, отъ страху твоихъ великого государя ратныхъ людей многие Черкасы въ Днѣпрѣ потонули, а Данилка Выговской ушолъ Днѣпромъ въ лодкѣ самъ другъ;

а сказываютъ, государь, что онъ раненъ. А какъ, государь, былъ бой у товарищай моихъ съ Данилкомъ Выговскимъ, и въ тѣ же поры Киевской полковникъ Павелъ Ененокъ изъ своего обозу съ Щековицы съ Черкасы приступалъ къ земленому новому валу со всѣмъ своимъ полкомъ, а у валу стояль съ пѣшими людьми Григорей Сафоновъ, да капитаны Левъ Волженской, да Осипъ Бердяевъ; и Григорей и капитаны бились; и къ тому, государь, приступу поспѣшилъ съ бою товарищъ мой, князь Юрия Борятинской, съ рейтары, и пѣхоту и конныхъ людей Киевского полку Черкасъ побилъ, и полковника Павла Ененка съ лошади сбили, и знамя его взяли. А я холопъ твой Васка посыпалъ въ тѣ же поры изъ города на Щековицу на обозъ Павла Ененка Московскихъ стрѣлцовъ да салдатъ Микулаева полку Фанстадена; а съ стрѣлцами были сотники Григорей Кавыршинъ да Потапъ Бизгинъ, а съ салдаты былъ полу полковникъ Яковъ Фангоустень, да капитаны Андреянъ Чернышовъ, да Авдей Лысковъ, и обозъ Павла Ененка взяли, и знамена и пушки всѣ поимали, и Черкасъ многихъ побили и поимали, а досталные Черкасы всѣ побѣжали и топились въ рѣчкѣ Почайнѣ, и многие потонули; и послѣ, государь, бою Черкасы было собрались и шанцы заѣли, и товарищъ мой Иванъ Чаадаевъ тѣхъ Черкасъ въ шанцахъ побилъ. А твоихъ великого государя ратныхъ людей на тѣхъ боехъ и на приступахъ и на вылозкахъ побито и ранены немногіе люди; а знамень, государь, взято на боехъ и въ обозѣхъ и на вылазкахъ, камчатыхъ и тафтяныхъ и дорогиныхъ и киндячныхъ, сорокъ восмъ, да пушекъ взято девять мѣдныхъ да три желѣзныхъ, да къ нимъ двѣстѣ тридцать три ядра, да двѣнадцать пищалей затинныхъ, да три бочки пороху пушечного. А съ Данилкомъ Выговскимъ приходило подъ Киевъ ратныхъ людей 1,500 человѣкъ Татаръ, да Черкасъ и Левенцовъ 20,000; и нынѣ, государь, подъ Киевымъ Черкасъ и Татаръ

нѣть. А сказываютъ намъ холопемъ твоимъ № 86. люди, которые тебѣ великому государю вѣрно служать, что Данилка Выговской съ Татары и съ Черкасы собираетца опять со многими прибылыми людми; да и про гетмана Ивана Выговского сказываютъ намъ холопемъ твоимъ, что онъ подъ Киевъ со всѣми полки и со многими Татары будетъ, и промышлять хотять надъ Киевомъ всякими вымыслы; а которые, государь, взяты на боехъ Черкасы 152 человѣка, и они намъ холопемъ твоимъ сказывали, что они подъ Киевъ пришли по большой неволѣ: старшины де ихъ высыпали бить, а иныхъ и рубили, и того имъ не сказали, что они высыпали ихъ на бой; и они де ходили на бой и на приступъ, боясь старшины своей; и тебѣ великому государю били челомъ, а намъ холопемъ твоимъ говорили, чтобы ты великій государь ихъ не велѣлъ за ихъ вины казнить смертью, а они де тебѣ великому государю служить будутъ вѣрно, и своей братии будутъ говорить и на то приводить, чтобы они гетмана Ивана Выговского и старшины не слушали, и на твои великого государя города войною не приходили. А которые де старшины вынѣ ихъ приводили сильно къ бою, и они хотять, съ чернью поговоря, ту старшину побить, а иныхъ, переимавъ, къ намъ холопемъ твоимъ въ Киевъ привестъ, и на томъ на всемъ тебѣ великому государю присягали; и за присягою мы холопи твои ихъ отпустили, и съ ними писали во всѣ мѣстечка, чтобы они, помня твою государскую премногую милость и свою присягу, къ измѣнику къ Ивану Выговскому не приступали, и старшины своей не слушали, и подъ Киевъ и на иные твои великого государя города войною не ходили, а были бѣ къ намъ холопемъ твоимъ въ Киевъ и на томъ на всемъ тебѣ великому государю вѣру дали и присягали; а кто будетъ приставать къ гетману къ Ивану Выговскому, и старшины своихъ послушаетъ, и подъ Киевъ и подъ иные города учнутъ приходить войною, и на тѣхъ лю-

№ 86. дей пошлешь ты великий государь бояръ своихъ и воеводъ съ своими великого государя ратными людми, и велиши ихъ и жонъ и дѣтей побить и домаы ихъ разорить; а кто къ намъ холопемъ твоимъ въ Киевъ будетъ и тебѣ великому государю вѣру дасть и присягу учинить на томъ на всемъ, какъ говорили съ нами холопи твоими тѣ Черкасы, которые были взяты, и къ тѣмъ людемъ твоя великого государя милость будетъ. А мѣщаня Киевскіе тебѣ великому государю солгали же: приходили къ намъ холопемъ твоимъ за долга до приходу Данилка Выговскаго, а говорили намъ холопемъ твоимъ, что ихъ заставляютъ казаки дѣлать на Щековицѣ валъ земленой; и они де казакамъ отказали, и валу не дѣлали, и какъ будетъ приходъ воинскихъ людей, и чтобы мы холопи твои вѣльли возитца имъ въ городъ съ живами и съ дѣтми и со всѣми животы. И мы холопи твои вѣльли въ городъ возитца; да и сами мы холопи твои о томъ мѣщаномъ говаривали не поодиножды, чтобы они въ городъ возились; и какъ, свѣдавъ мѣщаня приходъ Данилка Выговскаго, что будетъ вскорѣ, и они почали возитца на Днѣпръ въ суды, и мы холопи твои о томъ посылали къ нимъ говорить: для чего они въ суды возятца, а не въ городъ? и мѣщаня приказали намъ холопемъ твоимъ, что они возятца на Днѣпръ по расказанью гетмана Ивана Выговскаго, и боясь того, либа Черкасы городъ возмутъ и чтобы имъ не пропасть. Да бояре князь Федоръ Семеновичъ Куракинъ да князь Федоръ Федоровичъ Волконской дали мѣщаномъ двѣ пушки мѣдные, да пять пушекъ желѣзныхъ въ тѣ поры, какъ бытъ бой у меня холопа твоего Васки на Дражиполи съ Поляки и съ Татары; и про тѣ пушки околничей и воевода Андрѣй Васильевичъ Бутурлинъ намъ холопемъ твоимъ не сказалъ и въ расписной спи сокъ ихъ не написалъ, а сказалъ намъ холопемъ твоимъ про тѣ пушки подьячей Василий Федосьевъ; и мы холопи твои посылали

о тѣхъ пушкахъ говорить къ войту и къ бурмистру и къ райцомъ, чтобы тѣ пушки прислали къ намъ холопемъ твоимъ въ городъ; и войта и бурмистръ и райцы приказали къ намъ холопемъ твоимъ, что они тѣ пушки послали въ Быховъ подѣлывать. А какъ мы холопи твой Киевскаго полковника Павла Ененка обозъ взяли и пушки на Щековицѣ въ обозъ всѣ понимали, и тѣхъ пушекъ объявились у нихъ въ обозѣ мѣдныхъ и желѣзныхъ четыря пушки, и пущая, государь, стрѣльба по настъ холопей твоихъ была съ Щековицѣ изъ обозу изъ тѣхъ пушекъ. А мѣщаня нынѣ по Днѣпру стоять на островахъ; и мы холопи твои къ мѣщаномъ писали и говорить послали, чтобы они въ Киевъ были; а какъ мѣщаня въ Киевъ будуть, и мы холопи твои выговаривать и присяга вновь приводить ихъ будемъ. Да августа, государь, въ 28 день прибѣжали въ Киевъ сѣченые драгуны Трафимко Бурцовъ, да Казловцы Сафонка Павловъ, Кондрашка Арѣховъ, а сказали намъ холопемъ твоимъ: по твоему де великого государя указу, послалъ околничей и воевода князь Григорей Григорьевичъ Рамодановской изъ Бѣлагорода къ намъ холопемъ твоимъ въ Киевъ Якова Матвѣева сына Левшина, а съ нимъ послалъ Янку Барабаша, а для провожанья послалъ съ нимъ драгунского строю начальныхъ людей, капитана Юрья Палта, Михайла Кортавцова, а съ ними дѣтей боярскихъ, Козловцовъ да драгуновъ 200 человѣкъ, да 10 человѣкъ Донскихъ козаковъ; и въ Черкасскихъ де городѣхъ вездѣ пропущали безъ задержанья и подводы де имъ давали. А августа же де, государь, въ 24 день, какъ будутъ они въ мѣстечку Гоголевѣ Остафія Выговскаго, и въ томъ де мѣстечкѣ Янъ Выговской Кривой Якова Левшина, и капитана, и всѣхъ твоихъ великого государя ратныхъ людей и съ Барабашемъ перевязавъ, послали къ гетману Ивану Выговскому; и Яковъ Левшинъ и капитанъ Юрья съ товарыщи живы лѣ или посѣчены, и того намъ холопемъ твоимъ невѣдомо; а онъ де Трафимко

съ товарищи пѣ Гоголева ушли. А съ сею отпискою послали къ тебѣ великому государю мы холопи твои полковника Арафайла Корсака людей его Полякова Сенку Калинского да Ивашку Степанова, августа въ 30 день, а велѣли имъ ити ночми проселочными дорогами, чтобъ съ отписками нашими холопей твоихъ къ тебѣ великому государю пройти, а отписку велѣли подать мы холопи твои въ Посолскомъ Приказѣ думному діяку Ларіону Лопухину. А съ сеунчомъ и съ бунчюкомъ и съ знаменами послати къ тебѣ великому государю намъ холопемъ твоимъ вынѣ нельзѧ, и до сѣхъ мѣстъ твоихъ великого государя людей въ Черкасскихъ городѣхъ и по дорогамъ не пропущали, и твои государевы грамоты имали и роспечатывали. А сколько твоихъ великого государя хлѣбныхъ запасовъ, и пороху, и свинцу, и фетилю у насъ холопей твоихъ нынѣ въ Кіевѣ, и о томъ къ тебѣ великому государю писали мы холопи твои и роспись послали съ Стародубцомъ съ Петромъ Семичовымъ іюля въ 12 день. А по твоему великого государя указу, велѣно твои государевы хлѣбные запасы прислати къ намъ холопемъ твоимъ въ Кіевѣ изо Брянска, и изо Брянска хлѣбныхъ запасовъ не присылавано. А отписку къ тебѣ великому государю послали мы холопи твои не подпишавъ и не запечатавъ, обливъ воскомъ, для того чтобъ къ тебѣ великому государю довезти тайно.

*Подлинникъ писанъ на одиннадцати листкахъ.—
(№ 5840.)*

87.—1658, октября 12. Отписка воеводы князя Юрия Долгорукова къ царю Алексѣю Михайловичу, о томъ, что исполня царское приказаніе, онъ посыпалъ къ полковнику Денису Мурашкѣ въ Минскѣ, но оказалось, что Мурашки пѣть въ Минскѣ, а Черкасы избивають царскихъ ратныхъ людей.

Списокъ съ отписки.

Царю государю и великому князю Алексѣю
Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя № 87.

Росіи самодержцу, холопи твои Юшко Долгоруково съ товарищи челомъ бьють. Въ прошломъ, государь, во 166 году, августа въ 25 день, въ твоей великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія въ Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, грамотѣ изъ Приказу твоихъ великого государя Тайныхъ Дѣлъ, за приписью дьяка Дементія Башмакова, писано къ намъ холопемъ твоимъ: какъ у твоихъ великого государя великихъ и полномочныхъ пословъ, у боярина и памѣсника Астараханского, у князя Никиты Ивановича Одоѣвскаго съ товарищи, на съѣздѣ съ Полскими комісарами о миру договоръ ставитца не учнетъ, и намъ бы холопемъ твоимъ отписать отъ себя въ Менескъ къ Черкаскому полковнику къ Денису Мурашкѣ, чтобъ онъ своего полку съ Черкасы шолъ къ намъ холопемъ твоимъ въ полкъ тотчасъ, и прося у Бога милости и у пречистые Богородицы и у всѣхъ святыхъ помоши, съ твоими великого государя ратными людми и съ Черкасы, Божіимъ дѣломъ и твоимъ великого государя, надъ Полскими воинскими людми промышляль, сколько милосердый Богъ помоши подастъ; а до тѣхъ бы, государь, мѣстъ намъ холопемъ твоимъ съ полковникомъ съ Денисомъ Мурашкою ссылатца, что по твоему великого государя указу велѣно ему полковнику быти въ полку у насъ холопей твоихъ, и онъ бы полковникъ толь твой великого государя указъ вѣдалъ. И въ нынѣшнемъ, государь, во 167 году, сентября въ 19 день, по твоему великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, указу, мы холопи твои къ Черкаскому полковнику къ Денису Мурашкѣ отъ себя посыпали рейтаръ Илью Богданова съ товарищи, пять человѣкъ, что по твоему великого государя указу велѣно ему полковнику съ Черкасы быть на твоей великого государя службѣ въ полку у насъ холопей твоихъ; и онъ бы полковникъ

33

№ 88. Денисъ, памятуя къ себѣ твою великого государя милость, на твою великого государя службу полку своего съ Черкасы были всѣ готовы; а какъ, государь, ему полковнику съ Черкасы на твою великого государя службу къ намъ холопемъ твоимъ въ полки быти, и онъ бы полковникъ отъ насъ холопей твоихъ ожидалъ къ себѣ присылки. И сентябрь, государь, въ 25 день, пріѣхавъ къ намъ холопемъ твоимъ въ полки изъ Менска Илья Богдановъ съ товарыщи, намъ холопемъ твоимъ сказали: въ Менску де, государь, и близко Менска полковника Дениса Мурашки и Черкасъ нѣть; а сказывалъ де имъ Богдану съ товарыщи Менской воевода Богданъ Аладынъ, что де полковникъ Денисъ Мурашка съ Черкасы изъ Менска пошли въ Быховъ къ полковнику Нечаю, сентября въ 8 день; а въ Быховъ, государь, мы холопи твои къ полковнику къ Денису Мурашку послали, для того что твоихъ великого государя людей во многихъ мѣстѣхъ Черкасы побиваются.

Прислана отписка съ жилцомъ съ Еланзаревъмъ Жуковымъ, октября въ 12 день.

Современный отпускъ писанъ на трехъ листкахъ. На оборотѣ помѣта: Государю члена.— (№ 5840).

88.—1658, октября. ЦАРСКАЯ ГРАМОТА
Василью Шереметеву, похваляющая его за
дѣйствія противъ Выговскаго и за милосердное
обращеніе его съ польнниками.

Отъ царя и великого князя Алексея Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца, въ нашу отчину въ Кіевъ, боярину нашему и воеводамъ Василью Борисовичу Шереметеву съ товарыщи. Писали вы къ намъ великому государю, что приходилъ къ Кіеву гетмана Ивана Выговскаго братъ его Данилко Выговскому съ полковники и съ Черкасы и съ Татары со многими людми, и пришедъ къ Кіеву, забывъ страхъ Божій, и на чомъ они намъ

великому государю по святой и непорочной евангелской заповѣди Христовѣ вѣру учили, къ Кіеву приступали, и изъ наряду стрѣлли, и въ шанцахъ сидѣли; и Божію милостію и нашимъ государскимъ и сына нашего, благовѣрного царевича князя Алексея Алексеевича счастьемъ, а тебя боярина нашего и воеводы промысломъ, наши ратные люди ¹⁾ измѣнника Данилка Выговскаго и казаковъ и Татаръ побили многихъ людей, и языковъ и знамена и нарядъ поимали. И мы великій государь жалуемъ васъ боярина нашего и воеводъ за ту вашу службу, и нашихъ ратныхъ всякихъ чиновъ людей милостию похваллемъ, что они намъ великому государю служили, бились не щадя головъ своихъ. Да и за то васъ боярина нашего и воеводъ, что вы, взявъ на бою многихъ людей Черкасъ въ языцѣхъ, приведчи къ вѣрѣ, отпустили, а побить ихъ не вѣли, милостию же похвалимъ, потому что мы великій государь православные христіянскіе крови не желатели. А которые отъ васъ къ намъ великому государю съ отпискою пріѣзжали, и ваша служба намъ великому государю и ратныхъ людей вѣдома, и за то наши государевымъ жалованьемъ пожалованы. А что гетманъ Иванъ Выговской, забывъ страхъ Божій и на чомъ намъ великому государю по святой и непорочной евангелской заповѣди Христовѣ вѣру училъ, намъ великому государю измѣнилъ, и сложился съ Татары, и хочетъ приходить на наши украинные города войною, — и мы великій государь бояръ нашихъ и воеводъ въ розные во мѣста со многими ратными людми, съ конными и съ пѣшиими и съ нарядомъ, послали, и нынѣ бояре наши и воеводы съ ратными людми стоять въ сборѣ; и будетъ онъ гетманъ намъ великому государю въ винахъ своихъ не добьетъ чelомъ, и Татаръ отъ себя прочь не отошлетъ и намъ великому государю учинитца непослушенъ, и мы вели-

(¹) Въ соврем. спискѣ ошибк. нашихъ ратныхъ людей.

кій государь указали на него гетмана и на Татаръ бояромъ своимъ и воеводамъ съ ратными людми итти и надъ ними промышлять, сколько милосердый Богъ помоши подастъ; и вамъ бы боярину нашему и воеводамъ тотъ нашъ государской указъ вѣдать. — И какъ къ вамъ ся наша великого государя грамота придется, и вы бъ, будучи въ Киевѣ, жили съ великимъ береженемъ, и къ полковникомъ и ко всей черни писали, чтобы они, помня, на чомъ они намъ великому государю, прежней гетманъ Богданъ Хмельницкой и будучи при немъ писаремъ Иванъ Выговской, и полковники, и всяkie начальныe люди, и мѣщане по святой непорочной евангелской заповѣди Христовѣ вѣру учинили, и нашу государскую милость, какъ мы великій государь, по многому члобитъю бывшего ихъ гетмана Богдана Хмельницкого, и ихъ всѣхъ велѣли принять подъ свою государскую высокую руку, для православные христіянскie вѣры, памятуя то, что изъ давнихъ лѣтъ Москва и Киевъ подъ единою державою Російскихъ (Конца иль).

Списокъ на четырехъ листкахъ. — (№ 5840).

89.—1658, ноября 5—8. Отписки къ царю Алексѣю Михайловичу воеводы князя Григорія Ромодановскаго: 1-я) о посылкѣ подъ Полтаву, о взятии Голтвы и Миргороды, о битвѣ подъ Сорочинцами, и о числѣ вѣрныхъ казаковъ; 2-я) о взятии Лубенъ и о посыпкѣ въ Переяславль, съ увещаніемъ соблюдать покорность.

1. Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, холопъ твой Гришка Ромодановской челомъ бьетъ. Въ нынѣшнемъ, государь, во 1658 году, октября въ 19 день, писать я холопъ твой къ тебѣ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи

самодержцу, что, по писму Плотавскаго ново- № 89.

го полковника Коприка Пушкаренка, велѣль я холопъ твой итти къ нему Пушкаренку на помочь стряпчemu Григорию Косагову съ твоими великого государя ратными людми, да полковнику Ивану Дончу, да Ондрѣю Покушелову, ихъ собранья съ Черкасы, для, государь, того, что де подъ Плотавою етоять Татаровia многіе люди. И октября жъ, государь, въ 21 день, писали ко мнѣ холопу твоему изъ походу стряпчей Григорію Косагову, да Ивану Донецъ, да Ондрѣю Покушелову: какъ де, государь, шли они къ Плотавѣ и пришли въ мѣстечко Рѣшетиловку, и имъ де, государь, вѣсно учинилось, что въ Голтву стоять Татаровia, а съ ними старой измѣнникъ, что прежъ сего...¹⁾ подъ твои великого государя украинные города съ Татары жъ, Черкашенинъ Бердникъ. И они де, государь, изъ Рѣшетиловки къ Голтву послали отъ себя подъѣздъ; и какъ де, государь, подъѣздъ ихъ прїехалъ близко города Голтвы, и изъ Голтвы де, государь, Черкасы съ Татарами вмѣстѣ учинили съ подъѣздомъ ихъ бой, и за подъѣздомъ ихъ горялись версты съ двѣ и болши. И они де, государь, Григорій, Иванъ и Ондрѣй съ ратными людми изъ Рѣшетиловки пошли къ Голтву, п Голтовскie де, государь, Черкасы, видя ихъ приходъ близко Голтвы, Татарь изъ города отъ себя выпустили, а съ ними учинили бой; и милостію, государь, Божію, а твоимъ великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и сына твоего государева, благовѣрного и великого государя царевича и великого князя Алексѣя Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи, счастьемъ, тѣхъ Черкасъ побили и Голтву взяли, и послѣ де, государь, взятыя, Голтовскихъ старшинъ и казаковъ и мѣщанъ привели къ вѣрѣ, что имъ тебѣ великому государю служить до скончанія

(¹) Эдѣсь пропущено слово: ходилъ.

№ 89. ихъ живота непремѣнно; и старшина де, государь, и казаки и мѣщане на томъ на всемъ тебѣ великому государю присягали. Да октября жъ, государь, въ 22 день прошодъ Куземинъ, прѣхали ко мнѣ холопу твоему изъ Борковъ атаманъ и войта, а сказали, что де, государь, въ Сараченцы изъ Миргорода присланъ подъездъ отъ полковника Миргородского отъ Левонтия Козла, подъ твои велико-го государя ратные люди, Черкасъ человѣкъ съ пять сотъ и болши; и я холопъ твой писалъ къ Степану Довгалю, а велѣлъ ему съ Черкасы итти на тотъ подъездъ, въ Сароченцы; да къ нему жъ, государь, послалъ на помочь сотенныхъ головъ, Болховичъ, Филипа Хитрово, да Василья Палчикова съ сотенными людми, да рейтарского полковника Вилима фанъ Голена, а съ нимъ пять ротъ рейтаръ, а велѣлъ имъ надъ тѣмъ подъездомъ, которые въ Сароченцахъ, промыслъ чинить. И октября жъ, государь, въ 23 день прислали ко мнѣ холопу твоему въ Борки изъ того походу посыльные люди: какъ де, государь, они пришли къ Сароченцу, и тотъ де подъездъ учинилъ съ ними бой; и милостію, государь, Божію и твоимъ великого государя счастьемъ, тотъ подъездъ побили, и помычка дѣ была до Миргорода. И въ тожъ, государь, время подъ Миргородъ же подоспѣли полковникъ Иванъ Донецъ, да Ондрѣй Покушеловъ, да Остафей Ворыпай съ полки своими; и Черкасы де, государь, вѣхали въ городъ, и въ городѣ многіе дома разорили, и пограбили мѣщанскіе, а людей, государь, никого не сѣкли. И октября жъ, государь, въ 24 день пришолъ я холопъ твой въ Миргородъ, и Миргородского, государь, полку многіе казаки почали приставать; и я холопъ твой велѣлъ Плотавскаго полку быть всѣмъ въ полку у Мартынова сына Пушкия у Кирика, по ихъ чебітю и по выбору; а Миргородского, государь, полку казакомъ велѣлъ быть въ полку у Степана Довгала. А которые, государь, казаки тебѣ великому государю слу-

жать вѣрно разныхъ полковъ, и тѣ, государь, въ полкѣхъ у Ивана Донца да у Ондрѣя Покушелова. Да съ Дону, государь, и изъ Запорожья пришли тебѣ великому государю служить ко мнѣ холопу твоему въ полкъ съ двѣ тысячи человѣкъ. И во всѣхъ, государь, полкѣхъ Черкасъ со мною холопомъ твоимъ, конныхъ и пѣшихъ, съ тридцать тысячъ человѣкъ. А съ сею, государь, отпискою и съ сеунчомъ послалъ къ тебѣ великому государю Бѣлевца Микиту Бунина.

Подлинникъ писанъ на трехъ листкахъ.

Въ концѣ помѣта: Прислана отписка ноября въ 5 день 167 году.

2. Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, холопъ твой Гришка Ромодановскій чelомъ бьетъ. Въ нынѣшнемъ, государь, во 167 году, октября въ 26 день, писалъ я холопъ твой къ тебѣ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, что изъ Миргорода пойду къ Переясловлю. И того жъ, государь, числа, какъ я холопъ твой отъ Миргорода шолъ къ Лубнямъ, и изъ Лубень, государь, отъ Лубенского полковника безпрестанно были подъ твои великого государя ратные люди подъезды; а какъ я холопъ твой пришолъ съ твоими великого государя ратными людми къ Лубнямъ, и полковникъ, государь, Лубянской противъ твоихъ великого государя ратныхъ людей выѣзжалъ съ знамены; и видя, государь, то, что твои великого государя ратные многіе люди, побѣжалъ, и мосты, государь, всѣ разметалъ; а прежъ, государь, твоихъ великого государя ратныхъ людейшли Черкасы и видячи то, что Лубенской полковникъ побѣжалъ, вѣхали въ городъ, и въ городѣ, государь, людей отнюдь никого нѣтъ, всѣ побѣжали и городъ покинули; и они почали городъ и дворы жечь и до конца разорять. И я холопъ

твой посыпалъ полковниковъ Черкасихъ и дворянъ и ясауловъ, чтобы Черкасъ изъ города выбить и города и дворовъ жечь не дать. И Черкасъ, государь, изъ города отнюдь выбить некоторыми мѣрами не умѣть было. А говорять Черкасы: видимъ де мы и сами то, что ты, великий государь, надъ ними умилосердился и велѣлъ мнѣ за нихъ стоять; а Лубенскіе де казаки пущи всѣхъ ихъ разоряли, дома пожгли, и жонъ ихъ и дѣтей Татаромъ отдали; да у нихъ же въ Лубнахъ въ прошломъ во 166 году побито Запорожскихъ казаковъ съ три тысячи человѣкъ: шли де они изъ Запорожья. И то де къ нимъ твоя великого государя милость, что де они по се время ихъ не сѣкутъ; а если бы де, государь, они передъ тобою великимъ государемъ были правы, и они бѣ де отъ твоихъ великого государя ратныхъ людей не бѣжали, некоторыми, государь, было мѣрами Черкасъ въ Лубнахъ отъ того унять не мочно: добрѣ, государь, ихъ многолюдно. А изъ Лубня, государь, ко мнѣ холопу твоему никакіе отъ нихъ вѣсти и чelobitъя къ тебѣ великому государю ни о чомъ не бывало, и печатные твои великого государя грамоты многіе отвезли къ гетману. А въ Переяславль, государь, послалъ напередъ себя жилца Федора Хметевскаго, да Колонтаевскаго сотника Якова Котляренка, а съ ними твоихъ великого государя ратныхъ людей, Русскихъ и Черкасъ, сорокъ человѣкъ, а велѣлъ имъ въ Переяславль полковнику, и сотникомъ, и атаманомъ, и ясауломъ, и всякимъ начальнымъ людемъ, и Черкасомъ, и всей черни говорить, чтобы они, помня Бога и къ тебѣ великому государю свое обѣщаніе и присягу, были бѣзъо прѣжнему подъ твою великого государя высокою рукою и отъ Выговскаго отстали, а приставали бѣко мнѣ холопу твоему, а отъ твоихъ великого государя ратныхъ людей и отъ Черкасъ сѣчи и грабежу имъ никакова не будетъ. А съ сею, государь, отпискою послалъ я холопъ твой къ тебѣ великому государю пѣшего сал-

дацкого строю подполковника Максима Ло- № 90.
шакова.

Списокъ на трехъ листкахъ.

Внизу послѣдніяго листка помѣта: Прислано
отписка ноября въ 8 день 167 году. — (№ 5840).

90.—1658, декабря—1659, февраля. Попольство маюра Григорія Булгакова и подъячаго Оирса Байбакова къ гетману Ивану Выговскому.

I. Наказъ Булгакову.

Лѣта 7167, декабря въ 23 день, по государеву цареву и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малая и Бѣлыя Росія самодержца, указу, маору Григорію Васильевичу Булгакову. Бхати ему великого государя съ грамотою къ гетману къ Ивану Выговскому, и къ обозному, и къ судьямъ, и къ полковникомъ и ко всему войску Запорожскому; а съ нимъ посланы Посолскаго Приказу подъячей Оирсъ Байбаковъ да Запорожскихъ же посланиковъ Бѣлоцеркскаго полковника Ивана Кровченка товарыщи: Бѣлоцеркской сотникъ Дмитрий Микифоровъ, да атаманъ Григорей Семеновъ. А объ отпускѣ ихъ и о провожатыхъ великого государя грамоты посланы въ Путинъ къ столнику и воеводѣ ко князю Григорию Долгоруково да къ дьяку къ Тимофею Безсонову посланы съ нимъ Григорьемъ.

Да съ нимъ же Григорьемъ послана великого государя грамота въ Кіевъ къ боярину и воеводѣ къ Василью Борисовичу Шереметеву, и государева грамота, какова послана къ гетману и ко всему войску Запорожскому, и каковы листы писалъ къ гетману и къ полковникомъ и ко всей черни, посланы съ сотникомъ и съ атаманомъ.

И бхати съ Москвы въ Путинъ, а изъ Путиня въ Кіевъ, буде мочно, прѣѣхать; а изъ Кіева, какъ ихъ бояринъ и воеводы Василей Борисовичъ отпустить, бхати къ гетману, гдѣ про него скажутъ, не мѣшкай нигдѣ.

№ 90. А дорогою їдучи отъ Путивля въ Черкасскихъ городѣхъ провѣдывать: что нынѣ дѣлаетца межъ войскомъ Запорожскимъ, и гдѣ нынѣ гетманъ Иванъ Выговской и каковы къ нему полковники и черни, и впредь его за гетмана имѣти себѣ хотять ли, или его хотять перемѣнить, и у всѣхъ ли одна мысль, или некоторые ралѣютъ ему гетману, и которые полковники ему совѣтны и которые не совѣтны, и на которую сторону болши; и Заднѣпровскіе казаки съ тѣми казаками, которые по сю сторону Днѣпра всѣ ли въ соединеньѣ, и нѣть ли въ нихъ какіе розни. Также и о томъ провѣдать: вирячъ ли Выговской великому государю вину свою приносить, или лестью, и не думаетъ ли куда отъѣхать; также съ Полскимъ и съ иными окрестными государствы, съ Крымскимъ ханомъ ссылки у него послѣ отпуску посланцовъ Ивана Кравченка бывали ль, и о чомъ ссылался, и нынѣ у него которыхъ государствъ послы и посланники естьли, и которыхъ государствъ, и о какихъ дѣлѣхъ, и посылку себѣ гетманъ отъ кого не чаетъ ли, и въ буде чаетъ, и изъ какого государства; и что нынѣ дѣлаетца въ Киевѣ у боярина и воеводы у Василья Борисовича Шереметева съ товарищи, также и въ Лохвицѣ у околничего у князя Григория Григорьевича Ромодоновского, и ужли Черкасы и Татаровя отъ Лохвицы отступили, или ешо стоять, и что межъ ими дѣлаетца; и гдѣ нынѣ столникъ и воеводы князь Федоръ Федоровичъ Куракинъ съ товарищи съ ратными людми, и что у него дѣлаетца; также и гетманъ Иванъ Безпалой гдѣ нынѣ, и войско сбираетъ ли, или ужъ и собралъ, а буде собралъ, и къ Лохвицѣ на выручку къ околничему ко князю Григорию Григорьевичу пошли ли. Да и про всяkie тамошніе вѣсти провѣдать подлинно; а гдѣ что провѣдаєть, и о томъ къ великому государю отписать, и подьячего Оирса Байбакова съ тѣмъ, что провѣдаєть, отпустить изъ котораго города пригоже, откуды бы ему можно проѣхать.

И какъ они поѣдутъ изъ Путивля и въ которыхъ буде Черкасскихъ городѣхъ Черкасы учнутъ чинить непослушанье и подводъ и провожатыхъ давати не похотять, и Григорью говорити, что по указу великого государя, съ его царскаго величества съ грамотою посланы они къ гетману къ Ивану Выговскому и ко всему войску Запорожскому, по ихъ всего войска Запорожскаго челобитью, и для успокоенія междуособія и невиннаго крови пролятія; и они бѣ подводы и провожатыхъ имъ дали и пропущали ихъ безо всякаго задержанія.

А какъ они прїедуть въ Киевъ, и Григорью великого государя грамота и списки боярину и воеводѣ Василью Борисовитю Шереметеву, каковы къ нему съ нимъ посланы, подать. Да какъ ихъ бояринъ и воеводы Василей Борисовичъ изъ Киева отпустять, и Григорью съ Черкасы їхати къ гетману въ тотъ городъ, гдѣ про него скажутъ. Да какъ они прїедуть въ тотъ городъ, гдѣ будетъ гетманъ, и Григорью послать къ гетману, а велѣть говорить: по указу великого государя, его царскаго величества, присланъ онъ Григорей къ нему гетману, и къ обозному, и къ судьямъ, и къ полковникомъ, и къ сотникомъ и ко всему войску и черни, съ его царскаго величества грамотою; и онъ бы гетманъ обознымъ, и судьямъ, и полковникомъ, и сотникомъ, и старшинъ, и казакомъ, и черни велѣлъ къ себѣ съѣхатца. А какъ съѣдутца, и онъ Григорей великого государя, его царскаго величества, грамоту отдасть. И буде гетманъ учнетъ къ нему приказывать: покамѣста ему обозного и судей и полковниковъ и войско сбирать, и въ томъ будеть мѣшкота, и учнетъ его звать къ себѣ къ одному, — и Григорью къ гетману приказывать: что по указу великого государя, его царскаго величества, грамота велѣпо отдать ему гетману въ то время, какъ сберетца обозный, и суды, и полковники, и сотники, и ясаулы, и старшина, и войско; и онъ бы велѣлъ имъ сбратца вскоре, потому, чтобъ всѣмъ великого государя указъ

быть вѣдомъ. И къ одному гетману неходить.

Да какъ гетманъ пришлетъ, что обозной, и судьи, и полковники, и войско съѣхались и велить ему быть къ себѣ, и Григорью къ гетману говорить:

Великій государь царь и великий князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержецъ, и многихъ государствъ и земель восточныхъ и западныхъ и сѣверныхъ отчизнѣ и дѣдичъ и наслѣдникъ и государь и облаадатель, прислаѧть къ тебѣ гетману, и къ обозному, и къ судьямъ, и къ полковникомъ, и ко всему войску Запорожскому свою царскаго величества грамоту.

И великого государя грамота имъ отдать. А отдавъ великого государя грамоту, гетману и обозному и судьямъ и полковникомъ и всему войску говорить: по указу великого государя, царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержца, велѣно тебѣ гетману, и обозному, и судьямъ, и полковникомъ, и сотникомъ, и старшинѣ, и всему войску говорити.

Да говорити имъ рѣчь противъ государевы грамоты. И для того съ государевы грамоты данъ ему списокъ, и чтобы онъ тое государеву грамоту велѣль честь всѣмъ вслушъ.

А пзговоря рѣчъ, гетману и обозному и судьямъ и полковникомъ и всему войску объявить: что прислали къ нему гетману и къ обозному и къ судьямъ и къ полковникомъ посланцы ихъ, Бѣлоцерковскаго полковника Ивана Кравченко, товарыша своихъ, Бѣлоцерковскаго сотника Дмитрея Микифорова да атамана Григорья Семенова, съ листами. И велѣть листы гетману и обозному и судьямъ и полковникомъ отдать при себѣ. Да какъ листы роздадуть, и Григорью велѣть гетману, и обозному, и судьямъ, и полковникомъ тѣ листы прочесть во все войско при себѣ же; а послѣ того проситись, чтобы его гетманъ отпустилъ не задержавъ. А покамѣста у гетмана побудетъ, и ему провѣ-

дывать про то же, что писано выше сего, о № 90. чѣмъ ему велѣно отписать съ подьячимъ Фирсомъ Байбаковымъ, и про всяkie тамошніе вѣсты; а гдѣ что провѣдается, и то все написать въ статейной списоکъ, и тотъ статейной списоکъ привезти съ собою къ Москвѣ и подать въ Посолскомъ Приказѣ дѣлкомъ, думному Алмазу Иванову да Дмитрею Шубину, а сесь наказанъ оставить въ Путивлѣ, а себѣ изъ него велѣть выписать подьячemu Фирсу статьи, которые нужны.

А для тое посылки великого государя жалованья Григорью дано кормовые деньги на три мѣсяцы, на ноябрь, на декабрь, на генварь, да въ приказъ двадцать рублевъ изъ Новгородскіе чети. Челобитная въ Четверти у Федор

II. Статейный списокъ Булгакова.

. Бѣлоцерковскаго полковника Ивана Кравченка товарыщи, сотникъ Дмитрей Микифоровъ да атаманъ Григорей Семеновъ. А изъ Черкасскихъ городовъ, откуда мочно проѣхать, велѣно ему Григорью, что какихъ вѣстей провѣдается, и съ тѣми вѣстми отпустить къ великому государю подьячего Фирса Байбакова.

И декабря въ 27 день, были у великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержца, у руки, Григорей Булгаковъ да подьячей Фирско Байбаковъ.

А съ Москвы Григорей и Фирсъ поѣхали декабря въ 28 числѣ. А Черкасы, сотникъ и атаманъ, ѿхали съ Москвы съ ними вмѣстѣ.

И декабря въ 30 день прїехали въ Колугу, и великого государя грамоту обѣ отпускъ подавъ думному дворянину и воеводѣ Ивану Федоровичю Еропкину, и взять подводы по подорожнымъ, поѣхали изъ Колуги того жъ числа.

Генваря въ 3 день прїехали въ Сѣвскъ, и великого государя грамоту подалъ воеводѣ кня-

№ 90. зю Федору Борятинскому подъячей Оирсъ Байбаковъ; и подавъ государеву грамоту, говорилъ: что по указу великого государя посланъ Григорей Булгаковъ къ гетману къ Ивану Выговскому; да съ нимъ же отпущены съ Москвы Бѣлоцерковской сотникъ Дмитрей Микифоровъ съ товарыщемъ: и мочно ли отъ Сѣвска проѣхать болшою дорогою до Путивля?

И воевода князь Федоръ Борятинской говорилъ: проѣздъ де болшою дорогою до Путивля нуженъ, потому что безпрестанно изъ Глухова казаки въ Сѣвской уѣздѣ прибѣгаютъ и всякихъ людей въ полонъ емлють; а онъ де князь Федоръ гонцовъ отпускаетъ изъ Сѣвска на Рылескъ, а изъ Рылска въ Путивль; да и полковнику де Ивану Искрою опъ князь Федоръ велѣлъ ѿхать на Рылескъ же; и имъ бы де ѿхать тою жъ дорогою.

Да онъ же князь Федоръ говорилъ: присылали де Глуховской сотникъ къ столнику и воеводамъ ко князю Федору Федоровичю Курakinу съ товарыщи брата своего Сенку Черново да Заруцкова, ото всего города били челомъ великому государю, чтобъ великий государь надъ ними умилосердился, для единые православные христіянскіе вѣры, войною на нихъ приходить не велѣлъ; а они де хотять быть по прежнему царского величества подъ высокою рукою, и присягу учинили за всѣхъ. И воеводы, по вѣрѣ ихъ присягѣ, послали городъ принять и къ вѣрѣ привести полковника и голову Аврама Лопухина, да мaeора Аникея Золотилова, да дву сотниковъ, Микиту Сивцова да Ивана Кожевникова, а съ ними пятидесятниковъ и десятниковъ и рядовыхъ стрѣлцовъ, выбравъ лутчихъ людей съ 50 человѣкъ. И Глуховцы де, забывъ страхъ Божій и свою присягу, Аврама Лопухина со всѣми государевыми людми въ городѣ заперли, и Аврама и Аникея послали къ гетману; а послѣ де ихъ вывали всѣхъ государевыхъ людей на плодадь казнить, и ихъ де того дни упросилъ отъ казни съ женою и съ дѣтьми Глуховской про-

топопъ; да и впредь они отъ Глуховцовъ добра не чаютъ. А Сѣвскаго де попа Ипатія, которой посыланъ былъ съ Обрамомъ, изъ Глухова выпустили.

И того жъ числа видѣлись съ полковникомъ съ Иваномъ Искрою, и его спрашивали: куды онъ єдетъ, и подъ которыми городами былъ, и гдѣ нынѣ Петръ Годуновъ и Аверкей Опухтинъ?

И Искра сказалъ: былъ де онъ съ ратными людми подъ Почепомъ и подъ иными городами; а нынѣ де, по указу царского величества, идетъ на сходъ къ околичному ко князю Григорью Григорьевичю Ромодановскому. А воеводы де Петръ Годуновъ во Брянску, а Оверкей Опухтинъ въ Трубческу.

Да Григорей же и Оирсъ говорили Бѣлоцерковскому сотнику: что Глуховскіе Черкасы въ Сѣвской уѣздѣ пригоняютъ, и православныхъ христіянъ сѣкуть и въ полонъ емлють, и на проѣздѣ всякихъ чиновъ людемъ чинять шкоту болшую, и болшою де дорогою имъ ѿхать опасно.

И сотникъ говорилъ: отъ Глуховскихъ де казаковъ боятца нечего, потому что тѣ казаки будутъ послушны, хотя съ ними гдѣ и сѣдемся..

И того жъ числа изъ Сѣвска поѣхали.

Генваря въ 4 день прїѣхали въ Путивль. И Григорей Булгаковъ и подъячей Оирсъ Байбаковъ великого государя грамоту объ отпусканіи воеводѣ князю Григорию Долгоруково и дьяку Тимоѳѣю Безсонову подали, и спрашивали, по наказу, про гетмана про Ивана Выговскаго и про всякие тамошніе вѣсти, также и про гетмана Безпалого.

И воевода князь Григорей Долгоруково говорилъ: гетманъ де Иванъ Выговской стоитъ нынѣ въ Оржищевѣ: а сколько съ нимъ войска, того не вѣдомо. А Крымскіе де Татары и Черкасы и Гуляницкой подъ Лохвицею и подъ Ромномъ чинять многое разоренѣе, и бои бываютъ частые; а въ Ромнѣ де стоитъ Безпалой.

Да онъ же князь Григорей говорилъ: генваря де противъ второго числа, приходили подъ Путивль Черкасы съ триста человѣкъ, и на Прудѣ деревню, отъ города за версту, выскли, и въ полонъ многихъ поимали. А въ Киевъ де изъ Путивая никоими мѣрами проѣхать не мочно. Да ему же де вѣдомо учинилось, что въ Глуховѣ государевыхъ людей, что взяты съ Оврамомъ, поѣкли.

И Григорей и Фирсъ изъ Путивая поѣхали къ Черкасскому городу Конотопу, взявъ подводы и провожатыхъ, Путивльскихъ казаковъ, генваря въ 5 день.

Того жъ дни прїѣхали въ Конотопъ, и посыпали къ Гуленицкому сотнику Дмитрея и товарыща его Емена, а велѣли имъ говорить: по указу великого государя царя и великого князя Алексія Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, посланъ онъ Григорей великого государя съ грамотою къ Ивану Выговскому и ко всему войску Запорожскому, а товарыщъ его, подьячей Фирсъ Байбаковъ, рознемогся, и чтобы его гетманъ Гуленицкой велѣль проводить отъ Татаръ казакомъ до Путивая, и Путивльскихъ казаковъ и проводниковъ велѣль отпустить съ нимъ же Фирсомъ вмѣстѣ, а его бѣ де Гуленицкой велѣль отпустить на Киевъ, а изъ Киева къ гетману къ Ивану Выговскому.

И сотникъ пришедъ, сказалъ: по вашему де приказу Гуленицкому онъ говорилъ, и Гуленицкой де сказалъ: кали де онъ Григорей посланъ отъ великого государя съ грамотою къ гетману, и онъ бы де ѿхалъ и съ товарыщемъ; а такова де ему приказу нѣть, что де одного отпустить къ гетману, а товарища къ Москвѣ: для чего же де было ему и въ Черкасскіе города выѣзжать? то де знатно, что есть нѣкакой вымысьль. А Путивльскихъ де провожатыхъ и подводниковъ велѣль отпустить послѣ ихъ на другой день, и велитъ ихъ проводить казакамъ до рубежа, а подьячего Фирса отпускать и тѣ бѣ Григорью на Киевъ ѿхать не велѣль.

Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

И Григорей сотнику говорилъ: кали де товарыща моего не отпустилъ, а провожатыхъ и подводниковъ и поготову послѣ насъ не отпустить; и чтобы онъ сказалъ ему Гуленицкому, что онъ Григорей съ нимъ хочетъ видѣтца.

И сотникъ къ Гуленицкому ходилъ, и пришель сказалъ, что Гуленицкой велѣль ему Григорию и Фирсу быть къ себѣ.

И того жъ числа Григорей и Фирсъ у Гуленицкова были и говорили обѣ отпускѣ подъячего Фирса Байбакова, и о Путивльскихъ провожатыхъ, и о подводникахъ.

И Гуленицкой говорилъ тѣ жъ рѣчи, что и сотникъ, пришель отъ него, сказывалъ.

Да Гуленицкой же говорилъ: посымаеть де государь, будто желаетъ покою, а безпрестанни де войска свои на насъ съ своею волникою насылаеть, и многіе мѣста выжги и выскли, взявъ за присяго, и поругательство надъ крестіяны и надъ женами и надъ дѣтми нехристіянски чиять, пущи бусурмановъ Турковъ и жидовъ; лутчи де быть у Турка, а не жели у Маскалей.

И Гуленицкому говорено: великого государя нашего, его царского величества, ратные люди нигдѣ на васъ не наступаютъ, и ни какихъ городовъ за присяго не рубили, и поругательства никакого не чинили; а которые города великому государю нашему, его царскому величеству, добили членомъ и вины свои принесли, и онъ великій государь пожаловалъ ихъ своею государскою милостію по прежнему. А бусурманами и жидами православныхъ христіянъ называть и несходжее дѣло затѣвать не годитца.

И Гуленицкой говорилъ: говорятъ они, что ратные люди не наступаютъ; а окончай де князь Григорей Григорьевич Ромадановскій и нынѣ воиною приходитъ; а напередъ де сего онъ же его Гуленицкого со всѣмъ войскомъ въ осадѣ держаль въ Варвѣ многое время; да и подъ Глуховъ приходили воеводы съ ратны-

№ 90. ми людми и весь Глуховской и иныхъ городовъ уѣзды повоевали.

И гетману говорено: великого государя нашего, его царского величества, оконничей князь Григорей Григорьевич Ромодановскій съ товарыщи стоять нынѣ въ Лохвицѣ; а подъ Варву онъ приходилъ въ то время, какъ осаждень былъ Кіевъ; а какъ гетманъ Иванъ Выговской подъ Кіевъ пришолъ и съ бояриномъ съ Васильемъ Борисовичемъ Шереметевымъ договоръ учинилъ. и къ великому государю гетманъ отпустилъ съ нимъ Григориемъ посланцовъ своихъ съ повинною, и о томъ къ вамъ гетманъ и бояринъ Василей Борисовичъ къ оконничему ко князю Григорию Григорьевичу Ромодановскому писалъ; и наказной вашъ гетманъ Скоробогатко да Переяславской полковникъ Цыцурा присягу учинили, и изъ осады васъ оконничей князь Григорей Григорьевичъ свободилъ и отпустилъ назадъ къ Лохвицѣ. А столникъ и воеводы князь Федоръ Федоровичъ Куракинъ съ товарыщи ходилъ подъ Глуховъ за причину: что присылали изъ Глухова ото всего города лутчихъ людей, Семена Черново да Зарутцкова, съ повинною, и были челомъ великому государю, чтобы великій государь надъ ними умилосердился, и для единые православные христіянскіе вѣры вины имъ велѣть отдать, и чтобы послать къ нимъ въ Глуховъ кому городъ принять и къ себѣ привести, и присягу на томъ за весь городъ учинили. И воеводы, по вѣрѣ ихъ присягѣ, послали въ Глуховъ царского величества полковника и голову стрѣлецкого Абрама Лопухина, а съ нимъ маеора Анекея Золотилова, да дву сотниковъ, Микиту Сивцова да Ивана Кожевникова, и пятидесятниковъ, и десятниковъ, и стрѣлцовъ, и драгуновъ съ 50 чело-вѣкъ, и его Семена и Зарутцкова назадъ въ Глуховъ отпустилъ же. И какъ тотъ царского величества полковникъ Абрамъ Лопухинъ въ городъ вѣхали, и города Глухова жители, забывъ страхъ Божій и присягу свою престу-

пя, того полковника со всѣми государственными людми въ городѣ и за карауломъ держали; и за то царского величества воеводы съ ратными людми подъ Глуховъ и ходили.

И Гуляницкой говорилъ: да и то де какая правда? какъ гетманъ подъ Кіевымъ миръ учинилъ и послалъ царского величества посланцовъ, чтобы межъ нами былъ миръ, и тѣхъ де ихъ посланцовъ хотѣли на Москву мучить, и нынѣ де сидѣть за карауломъ, и Куракину нынѣ на сходѣ къ Ромодановскому съ ратными людми ити велѣль; и нынѣ де ужъ миру быть трудно, потому что и у самихъ де у нихъ многіе рати затягнуты; а будетъ де тѣхъ мало, и они де затягнутъ и Турка, и то де знатно, что не къ миру идетъ. Кали бъ де царское величество впрямъ желалъ миру, такъ бы де и досталымъ войскамъ изъ Черкасскихъ городовъ уступить велѣль.

И гетману говорено: великій государь, его царское величество, желаетъ того всегда, чтобъ межъ вами единовѣрными православными христіянами былъ христіянскій покой, чтобы видя такое межи вами православными христіянами междуособіе, и невинное христіянскіе крови пролитіе, и церквей Божіихъ разореніе, и дѣтей вашихъ отъ бусурманъ напрасное плачение, и домовъ вашихъ запустѣніе, не порадовались. А вы бы единовѣрные православные христіяне, помня великого государя, его царского величества, милость и жалованье, поискали его государскіе милости и жалованья, и были бы подъ его царского величества высокою рукою по прежнему; а великій государь, его царское величество, государь милосердій христіянскій, всѣхъ васъ подданныхъ своихъ своимъ государскимъ жалованьемъ пожалуетъ и вины ваши велить отдать. Да и то вамъ подлинно вѣдомо, что Свейской король у великого государя, у его царского величества, милости поискать и згоду съ великимъ государемъ, съ его царскимъ величествомъ, училъ, и многихъ городовъ Лифлянскіе земли въ

царского величества сторону уступилъ. А посланцы ваши на Москвѣ не задержаны; а были челомъ великому государю, по вашему приказу, чтобы быть у васъ въ войскѣ нынѣшніе зимы въ радѣ Переяславль. И великій государь, милосердя о народѣ, указалъ быти въ войскѣ радѣ нынѣшніе зимы въ Переяславль, при ближнемъ бояринѣ и намѣстникѣ Казанскомъ при князѣ Алексѣѣ Никитичѣ Трубецкомъ съ товарыши; и тѣ посланцы ваши будуть съ ближнимъ царского величества бояриномъ и намѣстникомъ Казанскимъ со княземъ Алексѣемъ Никитичемъ Трубецкимъ съ товарыши вмѣстѣ. А князь Федоръ Федоровичъ Куракинъ подъ Лохвицу пошолъ для обереганья царского же величества ратныхъ людей, потому что пришли подъ Лохвицу Черкасы и Татары многіе люди, и единовѣрныхъ православныхъ христіянъ розаряютъ и въ полонъ емлють.

И Гуленицкой, выслушевъ того, учелъ бранить материны и всякою неподобною бранью, и говорилъ: пріѣхали де они нарочно бунтъ вчинять и вмѣщать, отвращающи казаковъ. А Швецкой король николи згоды съ царемъ не учинить, всегда будеть съ ними въ згодѣ.

И Гуляницкому говорено: посланы мы отъ великого государя, отъ его царского величества, къ гетману великого государя съ грамотою о добромъ дѣлѣ, и нигдѣ того не повелось, чтобъ пословъ и посланниковъ невинно бранить. И вставъ отъ Гуленицкого пошли къ себѣ; а стояли въ Конотопѣ на дворѣ у попа Василья. Да въ разговорѣхъ попъ Василий сказывалъ, что они духовного чину и казаки отъ гетмана въ угѣсненїѣ, и многихъ де гетманъ казнить, кто помыслить на государеву сторону и розстрѣливаетъ; да и за государское де многолѣтное здоровье Богу молить они попы не смѣютъ.

И Григорей Булгаковъ и подъячей Фирсъ изъ Конотопа поѣхали, и того жъ числа пріѣхали въ Нѣжинъ, и въ Нѣжинѣ приходилъ торговой человѣкъ Путивлецъ полонянинъ

Кузма Горбунцовъ, и того полонянника посыпали по протопопа Нѣжинскаго по Максима. И протопопъ приходилъ ко двору въ ночи, тайно, а въ разговорѣ говорилъ: слышалъ де онъ, что отъ царского величества они пріѣхали, а свидѣца съ ними не смыемъ; а пришолъ де нынѣ къ вамъ тайно. И какъ они будуть у великого государя, у его царского величества, и они бы донесли, что гетманъ Иванъ Выговской конечно великому государю измѣнилъ, и обращенія отъ него не будетъ, и соединился съ Ляхи и съ Татары; и какъ де великого государя, его царского величества, подступятъ войска многіе, и казаки де чаять того, что обратятца всѣ къ великому государю; а нынѣ они отстать отъ Выговского не смѣютъ, для того что овладѣлъ гетманъ Ляхами и Татары, и многихъ розстрѣливаетъ и казнитъ. А что де къ великому государю пишетъ гетманъ, и тому нечemu вѣрить. И того жъ числа поѣхали изъ Нѣжина.

Генваря въ 8 день пріѣхали въ городъ Барышевку. И приходили Ляхи Юрья Вадовскій да Яснобурскій, и говорили: пришли де нынѣ на помочь къ гетману Выговскому противъ царского величества ратныхъ людей Ляцкіе и Нѣмецкіе войска многіе; а начальные люди у того войска: обозной корунной Андрѣй Потоцкой, да Ягубъ Потоцкой же, да коштеляничъ Краковской. Да съ Павломъ Тетерею идутъ Ляцкіе жъ войска, а Нѣмецкіе ратные люди идутъ на помочь съ Чернецкимъ и съ Моховскимъ; и будетъ де не смирятца, и кроволитию быть болшому.

И Ляхомъ говорено: тому радоватца нечemu, православные христіяне тому николи не порадуютца, кромѣ бусурмановъ. А что вы объявляете про многіе войска, и то не страшно: у великого государя нашего, у его царского величества, войски есть готовы многіе не наемные; только онъ великій государь, его царское величество, невинного кроворозлитія не желатель; всегда желаніе великого госу-

№ 90. даря о томъ, чтобъ межъ православными христианы быль покой и тишина.

И того жъ числа пріѣхали въ Переясловль; а на которомъ дворѣ были поставлены, и на дворѣ и у дверей подъ окошками стали драгуны Нѣмцы на караулѣ, и никого къ тому двору не пропускали.

Генваря въ 9 день приходилъ гетманского двора желныръ Иванъ Гоголевскій, и говорилъ: прислалъ де его Немиричъ, а велѣль у васъ быть въ приставѣхъ; и будетъ вамъ какое дѣло до Немирича, и вы бѣ де сказывали ему, а онъ учнетъ сказывать Немиричу.

И приставу говорено: по указу великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, посланы мы къ гетману къ Ивану Выговскому съ его великого государя грамотою, и чтобъ Немиричъ отпустилъ ихъ къ гетману безъ задержанья, и велѣль бы дать подводы и провожатыхъ, чтобъ отъ Татаръ проѣхать безстрашно.

И приставъ говорилъ: то де онъ до Немирича донесетъ. И того жъ часу, пришедъ отъ Немирича, приставъ говорилъ: велѣль де вамъ Немиричъ сказать: гетманъ де Иванъ Выговской будеть вскорѣ въ Переясловль, и вамъ бы де гетмана дожидатца въ Переясловлѣ, потому что ему отъ гетмана есть приказъ никакихъ пословъ и посланниковъ отпускать изъ Переяславля не велѣно. Да Немиричъ же приказалъ, чтобъ де вамъ у него сего числа обѣдать и прислалъ подъ васъ двѣ лошади.

И того жъ числа у Немирича обѣдали, и Немиричъ пилъ чашу про здоровье великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, стоя; а покамѣсто чаши про здоровье великого государя пили, и въ то время всѣ стояли.

Да онъ же Немиричъ говорилъ: есть де въ Переясловлѣ взяты великого государя люди въ полонъ, а зовутъ де ихъ одного Степанъ

Дурной, а другой Михайло Кирѣевской, а были де они на воеводствѣ, Степанъ въ Перятинѣ, а Михайло въ Рословлѣ; да въ полонъ же взять капитанъ, Нѣмчинъ Василей Швартъ; и онъ де Немиричъ для нихъ Григорья и Фирса велѣль тѣмъ полонянникомъ быть къ себѣ и съ вами видѣтца, а у него бы Немирича обѣдали; да и почасту де онъ Немиричъ тѣхъ полонянниковъ къ себѣ призывасть и кормить, а инымъ и въ тюрмы посыласть.

И Немиричу говорено: то ты дѣлаешь добро, что великого государя нашего, его царского величества, Рускимъ людемъ, которые взяты въ полонъ, поисканье чинишь, и за то ты отъ Бога велію благодать получишь, а отъ великого государя премногую милость и жалованье. А какъ мы будемъ у великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и многихъ государствъ и земель восточныхъ и западныхъ и сѣверныхъ отчика и дѣдича и наслѣдника и государя и облаадателя, у его царского величества, и увилимъ его государскіе пресвѣтлые очи, и мы тое твою службу великому государю извѣстимъ.

Да ему же Немиричу говорено, чтобъ онъ къ великому государю службу свою показаль, а къ нимъ Григорью и Фирсу дружбу, велѣль бы имъ видѣтца съ Обрамомъ Лопухинымъ.

И Немиричъ говорилъ: того де ему безъ гетманского вѣдома никоими мѣрами учинить нельзѣ, что имъ Григорию и Фирсу съ Обрамомъ видѣтца; а будеть дей гетманъ утрая въ Переясловль. А идеть онъ гетманъ подъ Лохвицу для того, что оконничей князь Григорей Григорьевич Ромодановской безпрестанно наступаетъ; да къ нему же де пришолъ на помочь князь Федоръ Федоровичъ Куракинъ съ товарищи. А посланниковъ де нашихъ, которые посланы о добромъ дѣлѣ, на Москвѣ задержали невинно.

И Немиричу говорено: посланцы ваши били челомъ великому государю, его царскому

величеству, чтобы быть нынѣшніе зими въ Переясловль радѣ, и чтобы междуусобіе и ссоры на той радѣ успокоить. И великій государь, его царское величество, указалъ быти, для успокоенія междуусобія, радѣ въ войскѣ Запорожскомъ, своего царского величества при ближнемъ бояринѣ и намѣстникѣ Казанскомъ при князѣ Алексѣ Никитичѣ Трубецкомъ съ товарыщи; а послѣ того великому государю, его царскому величеству, вѣдомо учинилось, что Черкасы и Татаровѣ многіе люди пришли подъ Лохвицу, и посланцы ваши били челомъ великому государю, чтобы великій государь пожаловалъ, велѣлъ о томъ къ гетману послать свою великого государя грамоту; а кого де съ тою грамотою великій государь изволить послать, и чтобы де съ тѣмъ царского величества посланнымъ поволилъ великій государь отпустить имъ товарищѣ своихъ къ гетману, и отъ себя де къ гетману и къ обозному и къ судьямъ и къ полковникомъ они о всемъ отпишутъ. И великій государь указалъ съ своею великого государя грамотою послать меня Григорья, да подьячего Фирса; да съ ними же пріѣхали посланцовъ вашихъ товарыщи. А посланцы ваши на Москвѣ не задержаны: и чтобы гетманъ войска свои задержаль и царского величества съ ратными людми, по своему договору, какъ договоръ учинилъ подъ Кіевымъ съ бояриномъ съ Васильемъ Борисовичемъ Шереметевымъ, войны вчинать и шкодъ никакихъчинить не велѣлъ.

А послѣ того Немиричъ говорилъ: присланы съ вами листы отъ Бѣлоцерковскаго полковника, и чтобы де имъ тѣ листы прислатъ къ нему, а они ихъ пошлютъ къ гетману.

И Немиричу говорено: такие листы съ ними есть; только приказывалъ Иванъ Кравченко тѣ листы роздать обозному и судьямъ и полковникомъ при гетманѣ, а безъ гетмана ихъ вынѣ не отдадутъ.

И того жъ числа прислали Немиричъ на дворъ ясауловъ Порывая да Волка; и ясаулы

говорили: велѣлъ де Немиричъ, по гетманско- му писму, листы у васъ велѣлъ побратъ не въ честь, будетъ де не отдадите доброволно. № 90.

И Григорей и Фирсъ о тѣхъ листахъ стояли и говорили пространно съ большимъ упорствомъ, чтобы тѣ листы отдать при гетманѣ.

И ясаулы у Григорья и у Фирса листы взяли сильно.

Генваря въ 10 день приходилъ приставъ Иванъ Гоголевской, и говорилъ: сего де числа въ Переясловль будетъ гетманъ Иванъ Выговской. И того жъ числа пришолъ гетманъ въ Переясловль; а встрѣчалъ его Немиричъ со всѣми сотнями съ конными и пѣшиими; а въ городѣ въ то время была стрѣлба изъ пушекъ.

А послѣ того прислали гетманъ писаря Захарья Шиткеевича. И вшедъ, писарь говорилъ: прислали де его гетманъ и велѣлъ у нихъ спросить: для какого дѣла пріѣхали, и есть ли съ ними къ гетману царского величества грамота?

И писарю говорено: по указу великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержца, присланы мы къ гетману и ко всему войску Запорожскому великого государя съ грамотою со всѣмъ добрымъ дѣломъ, противъ человѣчества гетмановыхъ посланцовъ.

И генваря въ 11 день приходилъ приставъ и говорилъ: сего де числа послалъ гетманъ въ полки подъ Лохвицу съ листами писаря Захарья Шиткеевича, а для чего послалъ, того де онъ не вѣдаетъ.

И приставу говорено, чтобы онъ гетману сказалъ, что присланы они отъ великого государя съ его великого государя грамотою, и ту великого государя грамоту велѣно отдать гетману при обозномъ и при судьяхъ и при полковникахъ и при всемъ войскѣ Запорожскому, и чтобы гетманъ велѣлъ имъ быть у себя не замочавъ, и велѣлъ бы гетманъ въ то время, какъ имъ быть съ грамотою, всѣмъ сѣѣхатца; а какъ гетманъ велитъ имъ у себя быть, и въ

№ 90. то бы время у гетмана иныхъ пословъ и посланниковъ и никакихъ иноземцовъ не было. И бывъ приставъ, пошелъ къ гетману, а сказалъ, что онъ то все до гетмана донесеть; а въ которое де имъ время у гетмана быть, и онъ про то довѣдаетца подлинно и вѣдомо учинить.

И генваря въ 13 день приходиъ приставъ, и вшедъ говорилъ: прислалъ де его гетманъ, а велѣль имъ Григорью и Фирсу сказатъ: сего де числа будетъ у гетмана корунной обозной Андрей Потоцкой, и имъ де быть съ государевою грамотою у гетмана нынѣ же при Потоцкомъ.

И приставу говорено: что великого государя съ грамотою у гетмана имъ быть при Потоцкомъ непригоже: гдѣ не бывають великого государя послы и посланцы великого государя съ грамоты, и въ то время иныхъ земель пословъ и посланцовъ не бываетъ; чтобъ онъ про то гетману объявилъ.

И приставъ къ гетману ходилъ, и того жъ часу отъ гетмана приставъ пришолъ, а съ собою привелъ двѣ лошади. И вшедъ говорилъ: чтобъ де имъ Григорию и Фирсу великого государя съ грамотою къ гетману ъхать, а Потоцкому де гетманъ у себя нынѣ для ихъ прѣздуду быть не велѣль, а будуть де въ то время обозной и суды и полковники.

И Григорей и Фирсь, взявъ великого государя грамоту, къ гетману поѣхали. И какъ на дворъ вѣхали, и на гетманскомъ дворѣ въ сѣнѣхъ и по крылу стояли Нѣмцы съ мушкеты; и какъ въ свѣтлицу вошли, и гетманъ всталъ, и Григорей, подшедъ къ гетману, говорилъ рѣчь по наказу, а изговоря рѣчъ, отдалъ гетману великого государя грамоту.

И гетманъ великого государя грамоту принялъ стоя, и спрашивалъ великого государя его царского величества про многолѣтное здоровье.

И Григорей говорилъ: какъ они поѣхали отъ великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича, всеа Великія и Малыя

и Бѣлыя Росіи самодержца, и многихъ государствъ и земель восточныхъ и западныхъ и сѣверныхъ отчика и дѣдича и наследника и государя и облаадателя, отъ его царскаго величества, и великий государь нашъ на своихъ великихъ и преславныхъ государствахъ Російскаго царствія, даъ Богъ, въ добромъ здравьѣ.

А послѣ того гетманъ велѣль великого государя грамоту честь при обозномъ, и при судьяхъ, и при ясаулахъ, и при казакѣхъ вслухъ; а про полковниковъ и про иныхъ казаковъ сказалъ, что всѣ въ войскѣ подъ Лохвицею и взять ихъ вскорѣ нынѣ не гдѣ.

И какъ гетманъ великого государя грамоту выслушалъ, и говорилъ: великого де государя въ грамотѣ къ нему писано, чтобъ быть радъ нынѣ въ Переяславлѣ при ближнемъ бояринѣ при князѣ Алексѣѣ Никитичѣ Трубецкомъ, да при бояринѣ при Васильѣ Борисовичѣ Шереметевѣ, да при оконничемъ при князѣ Григорѣ Григорьевичѣ Ромодановскому съ товарыщи; и ему де трудно съ бояры въ городѣхъ сѣзжатца, потому: вѣдаетъ де онъ то, что у нихъ вымысль такой: поймать его гетмана и голова отсѣчь, или языкъ вырѣзать, также какъ и Кіевскимъ старцомъ; лутчи де быть въ подданствѣ или въ полону у Турка, а нежели у Маскалей. Сѣзжатца де гетманъ на Цыбулинѣ или на Солоницѣ; кали бы де сѣзжатца о добромъ дѣлѣ, и посланниковъ моихъ за что на Москвѣ браили и розстрѣлять хотѣли? посланники чѣмъ виноваты? Также де онъ гетманъ надъ ними Григорѣмъ и Фирсомъ учинить и велитъ ихъ розстрѣлять. Да въ грамотѣ жъ де написано: кто до того причину далъ, и тѣхъ карать; и то де въ безъ рады мочно знать: причину тому далъ бояринъ Василий Борисовичъ Шереметевъ да оконничей князь Григорей Григорьевичъ Ромодановской: почто де было Василью Борисовичю съ ратными людми въ Кіевѣ быть? и для чего князь Григорей Григорьевичъ на рубежѣ изъ Черкасскихъ городовъ не

выступить? и за то де нынѣ и ссора, что бояринъ Василей Борисовичъ Шереметевъ изъ Кіева съ ратными людми вонъ нейдетъ. Да сверхъ де того, вновь нынѣ приходилъ подъ Глуховъ столникъ и воеводы князь Федоръ Федоровичъ Куракинъ съ товарищи и многіе мѣста разорилъ; а нынѣ де пришолъ на помочь въ Лохвицу, да съ ними же де сложились своееволни-
ки, и чтобы тѣхъ своееволниковъ всѣхъ казнить. А что дѣ его гетмана называются клятвопре-
ступникомъ, и онъ де гетманъ клятвопреступ-
ства никакова не учинилъ: присягалъ де онъ гетманъ на томъ, что ему быть у царского величества быть въ подданствѣ, а не на томъ, что быть Московскимъ воеводамъ въ городѣхъ и чтобы Москолямъ пановать; николи де того не будетъ. А что де онъ гетманъ нынѣ идетъ на войну не противъ царского величества ратныхъ людей, противъ своееволниковъ; а кто за нихъ учнетъ стоять, и съ тѣми де онъ гетманъ будетъ битца и многіе войска затягнетъ. А что де полковники листы писали, и то де они учнили по неволи: какъ имъ велѣли, такъ они, убоясь смерти, и писали, и у него де гетмана имъ Григорью и Фирсу тожъ учинено будетъ: служилъ де было онъ гетманъ великому государю вѣрно, какъ былъ и въ писаряхъ, и гет-
мана де Хмелницкого онъ уговорилъ и Малую Росію всю царского величества подъ высокую руку подвелъ, а нынѣ де его же гетмана называютъ измѣнникомъ и клятвопреступникомъ, и безпрестанно де своееволникомъ даютъ печатные и писманные грамоты и велять бунты вчинать; да сверхъ де того бояринъ Василей Борисовичъ Шереметевъ изъ Кіева розсылаетъ во всѣ полки бунтовные листы. И велѣль гетманъ принести листъ, каковъ писалъ изъ Кіева бояринъ Василей Борисовичъ Шереметевъ къ черни и ко всему войску, и тотъ листъ чли.

И Григорей гетману говорилъ: прежнея его гетманова служба великому государю, его царскому величеству, вѣдома, какъ онъ гетманъ, будучи въ писаряхъ, ему великому государю

служилъ; и нынѣ великій государь, его царское величество, помня его службу и радѣнья, никакіе шатости и присягѣ нарушенья не чаетъ. А что онъ гетманъ говорилъ, будто великій государь указалъ быти у нихъ въ войскѣ радѣ для того, чтобы его гетмана поимать, и то дѣло не схоже, николи того не будетъ: забывъ страхъ Божій, нѣкто ссорникъ и нежелатель межъ православными христіанами покою, вносить ему гетману и всему войску такие не-
пристойные слова; великій государь, его царское величество, государь милосердый христіянскій, желаетъ межъ вами, его царского величества подданными, единовѣрными православными христіанами, покою и тишины, а не кровопролитія и напраснаго междуусобія; той радѣ указалъ великій государь быти въ Переясловѣ по вашему челобитью. А бусурманами православныхъ христіянъ ему гетману называть непригоже. А посланникомъ вашимъ Ивану Кравченку у великого государя нашего изневоли никакіе нѣтъ; нигдѣ того не ведетца, что пословъ или посланниковъ розстрѣливать; а ихъ гетманъ хотя велѣть и мучить и розстрѣлять по вѣрѣ ссорнику, и то ему будетъ не въ похвалбу, и во всѣхъ окрестныхъ государствахъ то будетъ въ подивленье. А что онъ гетманъ говорить, что боярину Василью Борисовичю съ ратными людми въ Кіевѣ не на что было ходить: бояринъ Василей Борисовичъ Шереметевъ въ Кіевѣ пришолъ по указу великого государя, а по челобитью посланцовъ вашихъ, и нынѣ то уже учинилось за досаду; и вамъ было о томъ къ великому государю писать, а войною было на него, безъ указу великого государя, не ходить. А какъ онъ гетманъ договоръ подъ Кіевымъ съ бояриномъ съ Василемъ Борисовичемъ учинилъ, и о томъ Василей Борисовичъ къ окольничему ко князю Григорию Григорьевичю Ромодановскому писалъ; да и наказанной вашъ гетманъ Скоробогатко и Переяловской полковникъ присягу учинили, что быть великого государя № 90.

№ 17. подъ высокою рукою по прежнему. И окончай князь Григорей Григорьевич Ромодановской, по писму боярина Василья Борисовича Шереметева, и повѣря присягѣ, отъ Варвы отступиши. А что ему гетману послѣ того вѣдомо было, что оконничай князь Григорей Григорьевич того писма не послушалъ и приступалъ къ Варвѣ двѣ недѣли, и про то имъ не вѣдомо: чаютъ то затѣйное дѣло. А что нынѣ столникъ и воеводы князь Федоръ Федоровичъ Куракинъ съ товарыщи пришолъ къ Лохвицы, и то для того: вѣдомо великому государю училось, что Черкасы въ правдѣ не устояли и пришли съ Татары подъ Лохвицу многіе люди, и отъ Татаръ и отъ Черкасъ православнымъ христіяномъ учинилось многое разореніе. А что онъ гетманъ говорить, что подаваны своеолникомъ печатные и писмные грамоты за вислыми печатми, и того намъ не вѣдомо, въ которое время такие грамоты имъ подаваны, потому что мы были на государевыхъ службахъ.

А боярина Василья Борисовича Шереметева съ листа списаль списокъ, а въ списку того листа пишеть:

Великого государя нашего, его царского величества, войска Запорожского сотникомъ и атаманомъ и казакомъ и всей черни отъ Господа Бога доброго здоровья желаемъ. Великого государя нашего, его царского величества, недругъ всему войску Запорожскому, король Польской и Поляки непріятели, недавно то было, что они съ Татары Черкасскіе города воевали, и вѣсъ побили, и женъ и дѣтей вашихъ въ полонъ имали; а нынѣ, гетманъ Иванъ Выговской, забывъ страхъ Божій и присягу свою къ великому государю нашему, къ его царскому величеству, и безъ рады вашей призвалъ къ себѣ въ Малую Росію враговъ Божіихъ и христіанскихъ непріятелей, которые гонители на истинную благочестивую хри-

стіянскую вѣру, Поляковъ, и вѣль имъ быть въ Черкасскихъ городѣхъ и стацію вѣль имъ имать съ мѣщанъ и съ мужиковъ; а намъ то вѣдомо есть, что Поляки не токмо съ мѣщанъ и съ крестьянъ стацею емлють, и они у васъ казаковъ . . . (*) и всякое разоренія и насилия вамъ чинять, и угѣсненія вамъ дѣлять болшое. Да намъ же подлинно про то вѣдомо есть, что Поляки же хотятъ васъ побивать и домы ваша разорять и имать васъ въ неволѣ на горкое и нестерпимое мученіе; а побивъ васъ, и домы ваши разорять, хотятъ быть въ Черкасскихъ городѣхъ и маятностями владѣть по прежнему. И мы, слыша то обѣ васъ, единокупелна своей брати, тужимъ и вѣсъ жалѣмъ. И вамъ бы сотникомъ и атаманомъ и казакомъ и всей черни помыслить, чтобы вамъ не дать себя Полякомъ побить и домовъ своихъ разорить, чтобы тому враги Божіи не радовались и вѣры христіанской искоренители не были; а что на то ваша мысль будетъ, и вамъ бы къ намъ о томъ отписать, а мы за вѣсъ стоять и помогать будемъ на Поляковъ одно съ вами. А вы сотники и атаманы и вся чернь во всѣхъ Черкасскихъ городѣхъ великому государю нашему, его царскому величеству, присягали на томъ, что вамъ съ королемъ Польскимъ и съ Поляки не ссыматися, и къ себѣ ихъ не призывасти, и съ ними совѣту и любви не держати; и вамъ бы, памяту свои присяги, къ Полякомъ не приставать, и въ Черкасскихъ городѣхъ жить имъ не дать, и учинить вамъ надъ Поляки то жъ, какъ и панередъ сего вы Полякомъ учинили, сослався съ нами; а мы, по вашей ссылкѣ, помогать вамъ и за вѣсъ стоять готовы. Писанъ въ Кіевѣ, генвари во 2 день.

А обозной и суды и полковники говорили тѣ же рѣчи, что гетманъ, и обращенія отъ нихъ не будетъ.

И того дни у гетмана Григорей и Омиръ

(*) Вѣ списъ написано: все берегутъ.

ѣли; а какъ посль стола отъ гетмана пошли, и къ гетману пріѣхали Потоцкіе съ Ляхами.

Генваря въ 15 день стояли на караулѣ драгуны на томъ дворѣ, гдѣ стояли Григорей и Фирсъ, и изъ тѣхъ драгуновъ одинъ человѣкъ пришолъ въ свѣтлицу, зовутъ его Мартынко Лисовской, и говорилъ Григорью и Фирсу тайно: которые де драгуны у гетмана ходятъ по нѣмецки, и то де не прямые Нѣмцы,—Ляхи, Поляки и казаки, которые полешались и понадѣвали пѣмѣцкое платье; а прямыхъ де Нѣмцовъ не много. Да онъ же говорилъ: хочетъ де онъ къ великому государю службу свою показать, а вамъ Григорию и Фирсу про все подробнѣо сказать, да опасаетца.

И драгуну говорено ласкою, чтобы онъ къ великому государю службу оказалъ, и про все, что вѣдѣтъ, сказалъ, не опасаясь отъ нихъ ничего. И далъ ему подарокъ.

И драгунъ сказалъ: то де онъ вѣдѣтъ подробнѣо, что гетманъ Выговской вымышляетъ, собравшись войскомъ съ Ляцкимъ и съ Нѣмецкимъ, конечно хочетъ Ромодановскаго збить и Киевъ доступить. А идетъ де Нѣмецкого войска съ Чернѣцкимъ и съ Маховскимъ съ 30000, а съ Тетерево де идетъ Ляцкое войско, а при гетманѣ де нынѣ Ляцкого войска съ 3000, или мало болши. Да и то де онъ вѣдѣтъ: какъ послышатъ гетманъ, что великого государя многіе войска подступятъ, или послышитъ великого государя подъемъ, и онъ де гетманъ хочетъ казаковъ посѣчь всѣхъ, и побравъ Хмелницкаго скарбы всѣ, отѣхать въ Полшу. А Юрасъ де Хмелницкой про тотъ его умыселъ, что хочетъ казаковъ посѣчь и въ Полшу бѣжать, вѣдѣтъ, и Юрия де Хмелницкой въ то время хочетъ въ Чигиринъ заперетца. А какъ де великого государя войско подступятъ, и драгуны де отъ Ивана Выговскаго всѣ, опричъ Ляховъ, передадутца великого государя къ ратнымъ людемъ. А Турской царь конечно на весну хочетъ наступать на Польскаго короля съ великими войсками.

Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

Генваря въ 16 день приходилъ къ Григорью № 90. и Фирсу приставъ, и говорилъ: сего де числа гетманъ изъ Переяславля идетъ подъ Лохвицу, а вѣсъ и Обрама Лопухина вѣлѣлъ съ всѣми везти за собою же, а отпустить де онъ ихъ къ царскому величеству изъ таборовъ.

И того жъ числа гетманъ поѣхалъ. А войска при немъ въ то время было Ляцкого и Нѣмецкого съ 3000, или мало болши, а начальныe люди у Ляховъ Потоцкіе. Да съ нимъ же пошло подъ Лохвицу тридцать пушекъ.

А Григорья Булгакова и Фирса Байбакова изъ Переяславля на подводахъ повезли за гетманомъ.

Генваря въ 19 день пришолъ къ гетману на сходъ Корсунской полкъ.

Генваря въ 20 день начевали въ селѣ Бѣлоусовки, отъ Лохвицы за 30 верстъ. И приходилъ приставъ, и говорилъ: сего де числа гетманъ вѣлѣлъ вѣсъ и Обрама отпустить, а листъ къ великому государю пришлетъ къ нимъ въ дорогу съ того стану, гдѣ сего числа будетъ начевать, а вѣлѣлъ де ихъ вести для Орды по той дорогѣ, что къ Чигирину їздятъ, и не доѣзжая де Чигирину, изъ котораго города пригоже, вѣлѣлъ ихъ вести назадъ въ Переяславль, а до того города, откуды поворотитца въ Переяславль, вѣлѣлъ гетманъ проводить отъ Татарь желныремъ дву ротамъ; а отъ того города до иныхъ городовъ вѣлѣлъ провожать казакомъ по 100 человѣкъ.

И приставу говорено: по указу великого государя, отдали великого государя грамоту гетману; также и къ великому государю пригоже было гетману листъ дать имъ самому; а того нигдѣ не ведетца, чтобы листы присыпать на станъ; а то знатно, что ихъ гетманъ отсылаетъ въ Чигиринъ, а некъ великому государю.

И приставъ съ клятвою говорилъ, что конечно отпустилъ къ великому государю; а у гетмана де имъ быть не мочно, потому: пріѣзжаютъ къ гетману мурзы и о всякихъ дѣлѣхъ говорять. Да у гетмана же де нынѣ Ляцкой

№ 90. посолъ Бещецкой, и за тѣмъ вамъ у гетмана быть не мочно.

И того жъ числа изъ села Бѣлоусовки гетманъ отпустилъ Абрама Лопухина, да Григорья Булгакова, да Аникея Золотилова, да подъячего Фирса Байбакова по Чигиринской дорогѣ, а съ ними послалъ двѣ роты Ляховъ; а онъ гетманъ изъ села Бѣлоусовки пошоль подъ Лохвицу того жъ числа.

Генваря въ 22 день прїѣхалъ въ городъ Иркліевъ, отъ Чигирина за 30 верстъ, и въ тотъ городъ гетманъ прислали съ Черкасы два листа: одинъ отдали (пробѣль), а другой Григорью; и изъ того города повезли назадъ въ Переяславль.

Генваря въ 24 день прїѣхали въ Переяславль; и того дни приходили къ Обраму и къ Григорью Киевской протопопъ да гетмана Ивана Выговскаго двоюродной братъ Иванъ же Выговской, а съ ними казаковъ человѣкъ съ 10. И вшель, говорили: сказывающа де они Обрамъ и Григорей послы, прїѣзжали для того, чтобы быль покой межъ православными христіянами; а Шереметевъ де нынѣ прислали подъ городъ Барышполе, и нынѣ къ тому городу приступы чиня, и такихъ де посланцовъ довелось посѣчь, такъ де нынѣ у нихъ право положено.

И протопопу говорили: посланы де были они отъ царского величества къ гетману, а не отъ боярина Василья Борисовича; и нынѣ отпустилъ ихъ гетманъ къ великому государю съ листами о добромъ дѣлѣ. А что бояринъ Василий Борисовичъ чинитъ, того имъ невѣдомо и сѣчь ихъ не за что, и говорить было имъ духовного чину такие рѣчи, не вѣдая доброго дѣла, не годилось.

Генваря въ 28 день прїѣхали въ Нѣжинъ, и въ Нѣжинѣ приходилъ Путимецъ Кузма Горбутцовъ, и вшель говорилъ Абраму и Григорью тайно: прислали де его Нѣжинской протопопъ, а вѣльмъ сказать, чтобы они донесли до великаго государя, до его царского величества, что гетманъ для того и собрался, что хочетъ околичного князя Григорья Григорьевича Ромода-

новскаго сбить и воевать великаго государя города; а гетманъ де великому государю измѣнилъ впрамъ.

Да Нѣжинской же де протопопъ бьетъ челомъ великому государю: послалъ де онъ сына своего къ великому государю, и чтобы де великий государь пожаловалъ, сына его съ Москвы отпушать не велѣлъ; а онъ де протопопъ про него въ Нѣжинѣ сказываетъ, что онъ пропалъ безвѣстно.

И генваря въ 30 день прїѣхали въ Конотопъ и въ Конотопѣ дневали.

Февраля въ 1 день изъ Конотопа побѣхали и до рубежа провожали ихъ двѣ сотни, и того дни прїѣхали въ Путивль, а изъ Путивля къ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержцу, ѿхали, не мѣшкая нигдѣ, наспѣхъ.

III. Царская грамота къ Выговскому, привезенная Булгаковымъ.

(Начало утрачено)... и на прежнє свои присяги на вѣрное и вѣчное подданство, для вѣрности, вы полковники въ Киевѣ при нынѣшнемъ царского величества бояринѣ и намѣстникѣ Бѣлоозерскомъ, при Василіѣ Борисовичѣ Шереметевѣ съ товарищи, по непорочной евангельской заповѣди вѣру учинили; и били челомъ тѣ ваши посланцы, чтобы для успокоенія междоусобія и невиннаго крови разлитія изволили мы великій государь быти у васъ въ войску радѣ нынѣшніе зими, при комъ мы великій государь укажемъ. И мы великій государь, наше царское величество, государь христіянскій, милосердя о народѣ православныя христіянскія вѣры, посланцовъ вашихъ пожаловали, вѣльми видѣть наши великаго государя пресвѣтлые очи и вины ихъ имъ посланцомъ вѣльми отдать; также и для успокоенія междоусобія радѣ у васъ въ войску быти позволили нынѣшніе зими, въ Переяславль, при нашихъ царского величества ближнемъ бояринѣ и намѣстникѣ Казанскомъ при князѣ Алексѣѣ Никитичѣ Тру-

бецкомъ, да при бояринѣ и намѣстникѣ Бѣлоозерскомъ при Васильѣ Борисовичѣ Шереметѣвѣ, да при оконничемъ и намѣстникѣ Бѣлгородскомъ при князѣ Григоріѣ Григорьевичѣ Ромодановскомъ, да при дьякѣхъ, при думномъ при Ларіонѣ Лопухинѣ да при Федорѣ Грибоѣдовѣ, и войскамъ нашего царского величества позадержатца велѣли. А какъ посланцы ваши, Иванъ Кравченко съ товарыщи, фхали къ намъ великому государю, къ нашему царскому величеству, и въ то время они, по твоему гетманову и васъ полковниковъ приказу, въ Сѣверску столнику нашему и воеводамъ, князю Федору Федоровичу Куракину съ товарыщи, говорили, что ты гетманъ и вы полковники и все войско къ нашему царскому величеству послали ихъ съ повинною, и чтобы столникъ и воеводы нашихъ царского величества ратныхъ людей задержали; а ты гетманъ будто войско и Татарь роспустилъ. И по нашему великого государя указу, столникъ нашъ и воевода князь Федоръ Федоровичъ Куракинъ съ товарыщи, чая отъ тебя гетмана и отъ полковниковъ, по обнадеживанию посланцовъ вашихъ, правды и постоянства, нашихъ великого государя ратныхъ людей задержали. И послѣ того, къ оконичему нашему и воеводамъ ко князю Григорию Григорьевичу Ромодановскому присылали вы гетманъ своего наказного гетмана Ивана Скоробогатка да Переяславского полковника Тимоѳея Цыцуру, и говорили, чтобы изъ Варвы изъ осады полковника Гуленицкого и казаковъ, которые въ осадѣ, выпустить, потому что къ намъ великому государю вы гетманъ и все войско послали съ повинною въ винахъ своихъ бити челомъ посланцовъ своихъ Бѣлоцерковского полковника Ивана Кравченка съ товарыщи, и договоръ учиня и крестъ цѣловали за себя и за Гуленицкого и за все войско, которое въ Варвѣ въ осадѣ, что имъ быть по прежнему подъ нашей царского величества высокою рукою въ

подданствѣ... ⁽¹⁾) великого государя ратныхъ людей воиною не приходить. И оконичей нашъ и воеводы князь Григорій Григорьевич Ромодановской съ товарыщи, повѣря ихъ крестному цѣлованью, изъ осады Гуленицкого и всѣхъ казаковъ выпустилъ и съ войсками отпустилъ назадъ къ Лохвицѣ. И нынѣ намъ великому государю вѣдомо учинилось, что подъ Лохвицѣ на нашихъ великого государя ратныхъ людей пришли Черкасы многіе люди и съ ними Татары, и единовѣрныхъ православныхъ христіянъ разоряютъ и въ плѣнъ бусурманомъ отдаютъ. И вамъ бы гетману Ивану Выговскому и полковникомъ и всему войску Запорожскому вспаметовать, на чемъ вы намъ великому государю предъ святымъ евангеліемъ клятву дали и крестъ цѣловали и нашу царскаго величества премногую къ себѣ милость и отъ непріятелей оборону, убояся гнѣва Божія и мести за клятвенное преступленіе, отъ междоусобія и отъ кроворазлитія неповиннаго престати, и войска роспустить, и Татарь, враговъ креста Христова и христіянскихъ непріятелей, изъ Малой Росіи вывестъ, и въ расхищеніе и въ плѣнъ единовѣрныхъ православныхъ христіянъ не отдавать; и для успокоенія того междоусобія, вамъ гетману и полковникомъ и сотникомъ и всему войску Запорожскому къ прїѣзу нашихъ царского величества ближнего боярина и намѣстника Казанскаго князя Алексѣя Никитича Трубецкого съ товарыщи въ Переяславль на раду съѣхатца въ февраль. Да по нашему великого государя указу, наши великого государя думные люди посланцомъ вашимъ Ивану Кравченку съ товарыщи о тѣхъ нашихъ неправдахъ, которые починились послѣ ихъ отпуска, выговаривали; и посланцы ваши намъ великому государю били челомъ: послали вы ихъ намъ великому государю бити челомъ въ винахъ своихъ за всѣхъ за васъ, какъ своими особами, за свои души, и вы де ихъ нынѣ сво-

(¹) Отмѣченное точками, въ спискѣ, отъ ветхости, утратилося.

№ 90. **ни въ непостоянствѣ и клятвопреступлениемъ учинили лживыми, и чтобы намъ великому государю пожаловать ихъ, поволити ни въ послати къ вамъ товарыщѣ своихъ, и о непостоянствѣ вашемъ и о неправдахъ къ вамъ писати. И мы великий государь, наше царское величество, по ихъ членитию, товарыщѣ имъ своихъ къ вамъ съ листами послати поволили. А съ сего нашего царского величества грамотою послали къ вамъ во все войско драгунского строю маера Григория Васильева сына Булгакова, и вамъ бы его Григория къ нашему царскому величеству отпустить не задержавъ, и противъ сей нашего царского величества грамоты къ намъ великому государю отписать, и со истиннымъ намѣреніемъ, отложа непостоянство, съ повинною прислати вскорѣ, и къ прѣзду нашихъ царского величества бояръ ближнаго боярина и намѣстника Казанскаго, князя Алексея Никитича Трубецкого съ товарыщи, на раду нынѣшнею зимою въ февралѣ въ Переяславль прїѣхать, чтобы междуусобія и кроворазлитія межъ православными христіанами и всякихъ ссоръ успокоить на нынѣшней радѣ. Писанъ въ нашемъ царствующемъ градѣ Москве, лѣта 7167, мнѣсяца декабря 27 дня.**

Бѣлая писана на середнемъ александрийскомъ листу чернилы; запечатана государственною болшою печатью подъ гладкою кустодью. Писалъ Ондрѣй Ивановъ.

IV. Письма изъ Москвы Бѣлоцерковскаго полковника Кравченка къ Выговскому и къ Малороссийскимъ полковникамъ.

Списки съ листовъ съ Бѣлорусского писма, каковы писалъ Бѣлоцерковской полковникъ Иванъ Кравченко къ Ивану Выговскому въ нынѣшнемъ во 167 году, декабря въ 24 день.

Велможный, а мнѣ велце милостивый панегетмане войска Запорожскаго, мнѣ велце милостивый пане и добродѣю. За радою пановъ полковниковъ и всей черни войска Запорожскаго, скоро ваша милость, добродѣй нашъ, подъ Кіевъ прибылъ, не хотѧчи большого кро-

вопролитія межъ православіемъ, а желающи въ-рою и правдою пресвѣтлому его царскому величеству служити, покоемъ съ Василемъ Борисовичемъ Шереметевымъ съ товарыщи учиналь, а по учиненю покою и по wykonаню присяги его царскому величеству, за едностайными и згодными голосы такъ старшихъ, яко и молодчихъ, зъ рады мене назначивши, и желающи върою и правдою у пресвѣтлого его царского величества, за выступокъ всего войска Запорожскаго, милости подавши, информациою съ членитною до его царского величества выправили; счо я, подлугъ релляціи, отъ ваше милости, добродѣя моего, и всей старшинѣ и черни мнѣ поданой, каждый пунктъ его царскому величеству и думнымъ бояромъ оповѣдивши, отъ вашей милости, добродѣя моего, яко и всего войска Запорожскаго, челомъ удариль ему, ижъ бы его пресвѣтлое царское величество, по прежнему, подъ крѣпкою своею и высокою, яко православный, ховалъ рукою; и естьлибы на вашу милость и все войско Запорожское якій опаль имѣль, милостиве выбачиль и отпустиль, и казаль своего царского величества выслать бояръ, и кто бъ до того зла быль причиною, казаль сыскати и по за-слузѣ скарати; аже пресвѣтлое его царское величество любо многіе вины намъ причиталь, але не хотѧчи большого кровопролитія такъ вашей милости, яко и всему войску Запорожскому милостиве выбачиль, и каждому, такъ старшему яко и молотчemu, отпустивши, и яко православный подъ крѣпкую и высокую привернуль свою руку, и назначивши своихъ царского величества бояръ, указаль быть радѣ въ Переяславль, и междуусобіе боярину и намѣстнику Казанскому князю Алексею Никитичу Трубецкому, и боярину и намѣстнику Бѣло-зерскому Василю Борисовичу Шереметеву и оконничему и намѣстнику Бѣлогородскому князю Григорию Григорьевичу Ромодановскому и думному дьяку Ларіону Дмитреевичу Лопухину съ товарыщи, усмирить росказаль и

навскорѣ отпустить быль зазволилъ; а гды ужъ грамоты готованы были, дна двадесять второго декабря, намъ вѣсть зашла, ижъ бы ваша милость знову ксчось противъ ему царскому величеству мыслить почаль, а присягу его царскому величеству, которую выконалъ, на сторону отсадилъ, и войска знову до купы згромождать почали, и полковника Нѣжинскаго, Переясловскаго, Каневскаго, придавши имъ гетмана Скоробогатого съ полкомъ Чигиринскимъ и съ Ордою, на люди его царского величества воевали, что и тамъ, за волею все-милостивого Бога, присягою ствердивши и все зъ Варвы, которые въ осадѣ были, вызволивши, и южъ на неготовый людъ роспущены, его царского величества воевать надъ присягу и покой почали, и въ полонъ многихъ позабирали; а тому подобно ваша милость несвѣдомъ есть, ижесмо идучи до его царского величества въ Сѣвску князя Федора Федоровича Куракина и изъ Брянска столника и воеводу Петра Годунова съ товарыщи и со многими ратми задержали, убеспечивши присягою и счирымъ покоемъ съ его царского величества бояры; а еထтибы не было такъ, теды южъ по тотъ часъ много бы зла выrostи межъ православiemъ могло, што юже и нась съ такихъ вѣстей не съ послами, але шпегами нась поли-чать, причитаючи намъ то, ижъ о томъ послствѣ нашемъ такъ съ полковниковъ, яко и черни не знаютъ; о що упросили есмо его царско-го величества, жебы до вашей милости, пана и добродѣя моего, яко и пановъ полковниковъ, писать и послать позволилъ. За чимъ смыю такъ до вашей милости, добродѣя моего, яко и пановъ полковниковъ и всего войска Запорожскаго писать, якомъ шпегомъ не бывалъ, а зали и теперь такимъ не застану: рачте, ваша милость, заразъ по вторнихъ пословъ за каждого полковника и всей старшини и черни войска Запорожскаго на наше челобитье его царскому величеству за своими руками не омѣшкай прислать повинную; што естьли ва-

ша милость, добродѣй мой, легце поважши и № 90. недѣль за килку съ повинною приславши оба-вать рачимъ, теды не только тую рать съ Сѣв-ска, але и самъ его царское величество пору-шились субмитуетъ. Униженне велце вашей милости, добродѣя моего, прошу: рачь, ваша милость, того опускатъ и пословъ своихъ до его царского величества, за подписями всей старшини и черни войска Запорожскаго, вы-слать, не наводя на себя Божьяго гнѣва и его царского величества опалы и не хотя себѣ и земли Малоросіи выдать въ конечное разореніе. Ласцъ и добродѣйству вашей милости, моего милостивого пана и добродѣя моего, при томъ пильно полецаюся. Данъ на Москвѣ, декабря 23 дня, 1658 года.

Вашей милости, моего милостивого пана и добродѣя моего, во всемъ поволный и унижен-ный слуга, Иванъ Кравченко, полковникъ вой-ска его царского величества Запорожскаго Бѣ-лоцерковскій.

Мнѣ велце ласковый пане полковнику Нѣ-жинскій, мой велце ласковый пане и брате.

Въ правдѣ естемъ того добрѣ свѣдомъ, ижъ ваша милость учиненому покою, который за присягою всѣхъ пановъ полковниковъ учинен-ный есть въ Киевѣ, не былъ певенъ ажъ до обосланья отъ Василья Борисовича Шереме-тева князя Григорья Григорьевича Ромоданов-скаго; але гды южъ о томъ грамота съ Киева подъ Варву къ Ромодановскому пришла, такъ разумѣю: ижъ любо ваша милость и въ осадѣ зъ войскомъ быль. А се певне о томъ се южъ дозналъ, же его милость панъ гетманъ и всѣ панове полковники отъ самихъ себѣ и всего войска Запорожскаго нась съ челобитною до его царского величества съ повинною выпра-вили, ижъ бы нась, яко православныхъ, подъ крѣпкую и высокую свою по прежнему ховалъ рукою, и тое междоусобie . . . (оторвано) и нами усмирилъ; яко тежъ не гетмана и все войско Запорожское если якій опалъ маеть, милостиве выбачилъ и отпустилъ и казаль

№ 90. своего царского величества зослати бояръ, и
что до того зла былъ причиною, казалъ зыскати и по заслугъ скарати; еднакъ же любо
многие пресвѣтлое его царское величество ви-
ны намъ причиталъ, але не хотечи крови про-
литія межи православiemъ, гетману и всему
войску Запорожскому милостиво выбачилъ и
отпустилъ, и, яко православный, нась, Малую
Росію, по прежнему подъ крѣпкую и высокую
свою руку принялъ, и назначивши своего цар-
ского величества комисаровъ, указалъ быль
радѣ быть въ Переяславли и междуусобье съ
той рады боярину и намѣстнику Казанскому
князю Алексѣю Никитичю Трубецкому, боя-
рину и намѣстнику Бѣлозерскому Василю Бо-
рисовичю Шереметеву, оконличему и намѣ-
стнику Бѣлогородскому князю Григорию Гри-
горьевичю Ромодановскому и думному дьяку
Ларіону Дмитреевичю Лопухину съ товарыщи
усмирить росказаль и нась вскорѣ отпустить
быль зозволилъ. А гды южъ грамоты намъ
готованыя были, дни 22 декабря нась вѣсть
отъ его царского величества зашла, же якобы
ваша милость, по учиненюю покою со княземъ
Григорьемъ Григорьевичемъ Ромодановскимъ,
и по выкананю присяги, не знать эъ якой
причины на роспущеный людъ его царского
величества эъ наказнымъ гетманомъ Скоро-
богатымъ, и эъ Ордою, и съ полками Чигирин-
скимъ, Каневскимъ, Переяславскимъ воевали
и въ полонъ многихъ забрали; а тому подобно
вашей милости не свѣдоми, жесмо идучи до
его царского величества, въ Сѣвску князя Фе-
дора Федоровича Куракина, изъ Бранска стол-
ника и воеводу Петра Годунова съ товарыщи
эъ многими ратми щирымъ покоемъ эъ его
царского величества бояри обавили, ско если-
бы то такъ быть не могло, певне такъ розу-
мѣю, пжъ бы южъ по тогъ часъ много зла
межи православiemъ се учинило; за шо южъ
и нась по такъ частихъ выступкахъ и сходен-
ныхъ розныхъ вѣстехъ не послали, але шпек-
гами обликуютъ, причитаючи намъ то, ижъ

бы о томъ посолствѣ нашемъ жаденъ съ пол-
ковниковъ и всей старшины и черни войска За-
порожскаго не знаетъ; на ско упросилисмо его
царского величества, ижбы на выводъ той
справы до его милости пана гетмана и вашихъ
милостей всѣхъ пановъ полковниковъ писать
и послать позволилъ. Я теды надѣю на вашу
милость, яко пановъ и братью свою положив-
ши, а зали присягу противъ его царского ве-
личества выкананую цалъ и пенарушенъ за-
ставить схочете, и по вторнихъ пословъ за
каждого пана полковника и всей старшины
и черни войска Запорожскаго, на наше чело-
битье, его царскому величеству руками съ по-
винною не омѣшкай прислатъ можете. А если
ваша милость якъ прежде, такъ и теперь съ
повинною не приславши часу убавляли, и едно-
стайною и згодною по прежнему радиоу не бы-
ли, теды не только тую рать въ Сѣвска, але и
самъ вскорѣ всѣми силами на нась его царское
величество для ускромленя того междуусобія
рушить субмитуетъ. Униженне велце вашу ми-
лость прошу и братерско жадаю, прудкою ра-
дою вашу милость: такъ старшіе яко и молод-
шіе съ чернѣ, будте и вскорѣ съ повинною къ
его царскому величеству высылати, не наводя
на себе гнѣву Божьяго и его царского величе-
ства опалы и не хотячи себе выдать въ конеч-
ное разореніе. Повторе велце вашу милость
прошу: вскорѣ до его царского величества съ
повинною высытайте, не розумѣючи абысь се
тое отмѣнить мѣло, але конечнѣ самъ его цар-
ское величество въ наши краи поднять се маеть,
если по вашу милость вскорѣ упокоренія по
прежнему не увѣдитъ. Ласцѣ и пріязни бра-
терской при томъ пилно полецивші, и Господу
Богу вашу милость при томъ поручаю.

Данъ на Москвѣ, 22 дня декабря, 1658 года.

Вашей милости всего добра зичливый
и товарыщъ, Иванъ Кравченко, полковникъ
войска его царского величества Запорожскаго.

З листа къ полковникомъ: къ Черкасскому,
да къ Каневскому, да къ Переяславскому:

Мнъ велце ласковый пане полковнику Черкаскій, а мой велце ласковый пане и брате. Свѣдомо то вашей милости, яко и всѣмъ было, ижъ его милость панъ гетманъ скоро подъ Киевъ самъ прибылъ, а не хотячи болши кровопролитія, покой за радою ихъ милостей пановъ полковниковъ, сотниковъ и всей черни войска Запорожского, и жалающи вѣрою и правдою его царскому величеству служити, учинилъ, и за волею всей старшины и черни съ членобитною до его царского величества съ повинною насть выправили (А послѣ того дѣло писано также, какъ и въ гетманскомъ).

А въ другомъ листу и въ третьемъ въ предисловіяхъ пишеть также, что и выше сего къ Черкасскому. Таковы жъ листы писаны къ войсковому обозному къ Тимоѳью Носачю, да къ войсковому судью къ Герману Гапанову.

V. Отписка Выговскаго къ царю.

Февраля въ 9 день, титлы писаны полные.

Иванъ Выговскій, гетманъ съ войскомъ вашего царского величества Запорожскимъ, низко до лица земли челомъ бѣть.

Единъ Богъ свѣдитель нашъ есть, что мы совершенно вѣрою и правдою вашему пресвѣтому царскому величеству служили, и хотя, за подушинаніемъ нѣкоторыхъ воеводъ, Пушкарь, Барабашъ и иные своеволники, которые никакого добра вашему царскому величеству во вся тѣ времена не учинили, но и на здоровья наши, которые и Малую Росію подъ крѣпкую вашего царского величества руку поддали и всякого добра желали, находили; однако же мы не тотчась до кровопролитія удалихомся, но вашему царскому величеству слезнѣ черезъ многіе грамоты били чломъ: своимъ ратямъ домовые повелѣль усмирить междоусобія, — что не дождалися есмѧ. А Барабашъ, съ Пушкаремъ соединяся, уже ко Днѣпру шли, понужденны есмѧ хотя и не хотѧ хранити здоровья нашего, и тамо, милостію Божію, непріятель домовой не утѣшился; и

мы про то и къ вашему царскому величеству № 90. отписали, что уже все, за помощю Божію и счастьемъ вашего царского величества, усмирилося, и болши бы тобъ своеволи не было бы; и еслибы князь Григорей Григорьевич Ромодановскій съ ратми въ украинные города пришедши, не возбудиль Барабаша, Довгаля и иныхъ, которые, собравъ винокуровъ и работниковъ, поволили дома людкіе разоряти, имѣніе имать и самѣхъ мучити и убивати, о чемъ часто къ намъ слезнѣ отъ полковниковъ тѣхъ приходили листы, оборону и помогательство просячи, понужденны есмѧ, взирая на утѣсненіе и плач людей бѣдныхъ и въ другое на Задрѣпрѣ, не для кровопролитія между православными христіанами, но для усмирѣнія своеволи, якоже и вторице усмиря, назадъ возвратилися есмѧ, а войско распустя и Татарь отпустили. А къ вашему царскому величеству не по однажды писали, что ни о единой не помышляя войнѣ, и въ прежнемъ желательствѣ зостаемъ; но что на всѣ тѣ наши грамоты не токмо милостивого не имѣли есмѧ отъ вашего царского величества слова, но той же князь Григорей Григорьевич Ромодановскій со многими ратми, прибравъ себѣ Безпалого и иныхъ многихъ своеволи, и болши грамотъ писаніемъ прибираючи, непріятелскимъ обычаемъ находить, разорять учаль, и нѣкоторые, се есть: Лубни, Пирятинъ, Чорнухи и Голтув разорилъ, а опослѣ полки Нѣжинскій, Черниговскій и Прилуцкій осадилъ; а съ другой стороны Поляки, слыша о томъ междоусобіи, наступати на насть и Турокъ призывасть и Татарь отъ насть отговаривать учали. Понужденны есмѧ, видя таковы на насть опалы, до короля Польскаго, яко до прежнега пана, приклонитися, укрѣпя себя добѣ волности вѣры православные и церквей восточныхъ, и то выговоря, чтобъ съ вашимъ царскимъ величествомъ до усмирѣнія и покою приставали. О чемъ не изволь ваше царское величество о томъ на насть гнѣвъ свой имѣти, но, яко царь

№ 91. христіянскій, предваряти тому, чтобы кровь христіянская не проливалась. А будетъ ваше царское величество находити будешъ и свои рати на насъ насытати, христіянская многая пролетца кровь и непріятель христіянской радости воспріиметъ. О чемъ всемъ пространнѣе Григорей Булгаковъ извѣстить. А мы многоизѣтнаго вашему царскому величеству желаемъ царствованія. Данъ изъ тaborу зъ Бѣлоусовки, дня 21 генваря, лѣта 1659.

Вашему царскому величеству наивѣрнѣйшій слуга и нижайшій подноежекъ, Иванъ Выговскій.

Отпускъ писанъ на пяти листкахъ.—(№ 5842).

91.—1659, въ февралѣ. Отписка царю воеводы князя Григорія Ромодановскаго, съ собранными по царскому приказанию вѣстями, касающимися обстоятельствъ жизни Богдана Хмельницкаго, о странныхъ явленіяхъ и привидѣніи въ опустыломъ городкѣ, построенному Хмельницкимъ.

Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, холопи твои Гришка Ромодановскій съ товарыщи челомъ бьють. Въ нынѣшнемъ, государь, во 167 году, генваря въ . . . (вырвано) день, прислана твоя государева царева и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, грамота ко мнѣ холопу твоему Гришкѣ, въ Лохвицѣ, изъ Приказу твоихъ государевыхъ Тайныхъ дѣлъ; а въ твоей великого государя грамотѣ написано: вѣльно мнѣ холопу твоему Гришкѣ у Черкасскихъ полковниковъ и у иныхъ начальныхъ людей и у казаковъ, которые живали въ Чигиринѣ, розвѣдывать тайнымъ обычаємъ, подлинно: Богданъ Хмельницкой въ Чигиринѣ въ верхнемъ городкѣ для чего не жилъ, и городовое и иное какое строеніе, которое приказывалъ онъ въ томъ городкѣ строить, разбрасывалось, и отъ чего чинилось, отъ Божія ли изволенія, или отъ не-

пріязни, и сколь давно, и какое то мѣсто было изстари, и при гетманѣ Иванѣ Выговскомъ такъ ли было, или и пущи того, и въ которомъ мѣстѣ онъ гетманъ въ Чигиринѣ жилъ, и для чего онъ съ Чигириномъ въ Черкаской городокѣ выѣхалъ, а жену свою въ Смѣлое жить выслалъ? И розвѣдавъ подлинно, вѣльно мнѣ холопу твоему отписать къ тебѣ великому государю ко Москвѣ въ Приказъ твоихъ великого государя Тайныхъ дѣлъ. И генваря, государь, въ 10 день взять въ Черкасскомъ горо. . . (вырвано) Чигиринской атаманъ Панко Лавренковъ, и противъ твоей великого государя грамоты, мы холопи твои его Панки Лавренкароспрашивали; что, государь, атаманъ Панко намъ холопемъ твоимъ сказалъ, и тѣ его роспросные рѣчи послали къ тебѣ великому государю къ Москвѣ мы холопи твои подъ сею отпискою. А которые, государь, Черкасы у насъ холопей твоихъ въ полку, и онъ про то ничего не вѣдаютъ.

167, февраля въ 1 день, противъ государевы царевы и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, грамоты, Чигиринской атаманъ Павликъ Лавренковъроспрашиванъ, а въ роспросѣ сказалъ: какъ де Чигиринъставилъ прежнаго гетмана Богдана Хмельницкого отецъ Михайло, и почель было жить въ верхнемъ городкѣ, и ему де въ томъ городѣ жить не дали; а сила ль де Божія или отъ непріязни, того не вѣдаеть. А хоромы де, которые построены въ томъ городкѣ, и тѣ де хоромы такъ изгнили, а никто въ нихъ не жилъ. А башню де въ томъ городкѣ розбилъ громъ при Богданѣ Хмельницкомъ, тому лѣтъ съ тридцать. А сараи де поставилъ былъ Богданъ Хмельницкой для пушекъ въ томъ городкѣ, и пришолъ де вѣтрь да и розломалъ. А на праздникъ де на Великъ день, на Рожество Христово, многіе годы слыхали въ томъ городкѣ земля загремитъ тѣмъ обычаємъ, какъ стрѣляютъ изъ пушекъ. А камень де на томъ городищѣ

в . . уги падъ рѣкою Тясникомъ, и на томъ де камни многожды видали человѣка: сидѣть на томъ камни, самъ бѣль и платья бѣлое. А въ прошломъ де во 166 году, какъ Иванъ Выговскій почалъ строить на томъ городкѣ городъ, и отъ того де камени, на которомъ видали человѣка, недалеко нашли камень сажени съ полторы, и на томъ де камени знатно выпечаталась рука человѣческая, и подпись де около той руки была; а что де написано было, и того де писма прочесть никто не умѣлъ, что написано, и тотъ де камень розбили. А церковь де Николы чудотворца въ томъ городкѣ и нынѣ стонтъ; да тутъ же де въ городишѣ сарай съ пушками. А гетманъ де Богданъ Хмельницкій жилъ подъ горою въ мѣстѣ, а не въ верхнемъ городкѣ. А при немъ де Павликъ Выговской и съ женой былъ въ Чигиринѣ; а при гетманѣ де Иванѣ Выговскому того всего ничего не было.

Подлинникъ на трехъ листкахъ. — (№ 5839).

92. — 1659, апрѣля 15. Письмо Полтавскаго полковника Кирилы Пушкаренка къ царю Алексѣю Михайловичу, о разореніи Полтавскаго полка, съ просьбою о царской милости и съ обѣщаніемъ вѣрной службы.

Списокъ съ Бѣлорусского листа, что писалъ къ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержцу, Полтавской полковникъ Кирило Пушкаренокъ съ посланцы, съ братомъ своимъ роднымъ съ Маркомъ Пушкаренкомъ съ товарыщи, въ нынѣшнемъ во 167 году, мая въ 10 день.

Божію милостію, великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержцу, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчину и дѣдичю и наследнику и государю и облаадателю, вашему царскому пресвѣтлому величе-

Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

ству, мы бѣдные подданные и холопи вашего царскаго пресвѣтлого величества, со всѣмъ подданствомъ Полтавскимъ, смиреніемъ нашимъ вашему царскому пресвѣтлому величеству низко челомъ бьемъ. Я Кирило Пушкаренко, полковникъ вашего царскаго пресвѣтлого величества войска Запорожскаго, оставшия по небощикѣ отцѣ нашемъ Мартына Пушкаря, мы будучи подданные и вѣчные холопи вашего царскаго величества естесми ограблены, огнемъ и мечемъ извоеваны, не токмо пожитка и имѣнья, но и въ неволю бусурманину Татарину и Лахомъ крестьянъ православныхъ Выговской поддалъ, и города полку Полтавскаго огнемъ и мечемъ извоеваль, церкви Божіи и монастыри христіянскіе туть Выговскій разорилъ, который запомнилъ крестное цѣлеванье и присягу, учиненую вашему пресвѣтлому царскому величеству. А нынѣ за счастьемъ вашего царскаго величества естесми съ полкомъ Полтавскимъ на службѣ противъ недруговъ и супостатовъ, и на того измѣнника и грубника Ивана Выговскаго и противъ его совѣтниковъ идемъ, и по присягѣ нашей первой вѣрно вѣрою и правдою вашему царскому величеству, какъ подданные, во всемъ обрѣтаемся. А нынѣ, упрося Марка Коломака Пушкаренка, и съ совѣту и съ думы всего послопства полку Полтавскаго, и при немъ Васка Юрьева, сотника полку Полтавскаго, и Савку Педашевка, и Костку Кублицкаго, сотниковъ полку Полтавскаго, жилицовъ Полтавскихъ, и Александра, писаря городового, съ товарыщи посылаемъ всѣхъ человѣкъ 14, и вашего царскаго пресвѣтлого величества слези и плачливъ просимъ: покажи милость и милосердіе, яко отецъ нашъ, изволь насъ бѣдныхъ подданныхъ и холопей своихъ вѣчныхъ оборонить и защитить и подъ крылѣ свои насть принять; мы вашему царскому величеству присягли вѣчно служить и вѣрными быть и ни въ чемъ не измѣнить, и нынѣ при томъ же пребываемъ и умирati готовы за ва-

№ 92. ше парское величество. Милосердый государь царь и великий князь Алексей Михайлович, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, пожалуй насть холопей своихъ и вѣчныхъ подданныхъ, покажи милость, вели намъ своимъ царскимъ жалованьемъ на городъ прислатъ пушки съ ядрами и съ зельемъ, для починки городовые, чтобъ есмѧ милостью вашего царского величества въ городъ жили, понеже мы своеизы, спалены и совсѣмъ ограблены отъ Выговскаго измѣнника и клятвопреступника и отъ его совѣтниковъ; покажи милость свою царскую, яко отецъ нашъ, вели городъ нашъ Полтаву скрѣпить, чтобъ есмы за вашимъ государскимъ счастьемъ жили и въ подданствѣ застаючи вѣчные холопи вашему царскому величеству во всемъ безопасны были, понеже мы совсѣмъ выпустошены и корму мало имѣемъ. Вашего царского величества просимъ о пушкахъ для того, что есмѧ на рубежѣ отъ Татаръ и отъ измѣнниковъ вашего царского величества, также изъ Нового и изъ Старого Санжарова изъ городовъ, Яцко Дурицкій изъ Нового Санжарова, сотникъ полку моего со всѣмъ посломствомъ Нового Санжарова, и изъ Старого Санжарова Алексей Кованко, сотникъ полку моего съ товарствомъ и со всѣмъ посломствомъ вашего пресвѣтлого царского величества слезнѣ и плачливо просять милосердія и о грамотѣ, что разорены въ городѣхъ застали, и звоеваны и пограблены, и хлѣбъ пожженъ отъ Ивана Выговскаго и отъ его совѣтниковъ, и въ неволю душъ христіянскихъ множество, и малыхъ дѣтей Татарамъ и бусурманомъ и Ляхомъ Иванъ Выговской по-отдавалъ. И мы города Полтавы жители, яко городовъ Старого и Нового Санжарова, присягли вашему царскому величеству вѣрными и прямыми и вѣчными подданными и холопями быть, и нынѣ съ женами и съ дѣтми нашими, покамѣсть живы будемъ, при томъ заставати хотимъ, готовы есмѧ и умирati за ваше царское величество. А нынѣ вновь храмины нача-

ли есмѧ въ Полтавѣ строить; а по указу вашему царскому величества понужденны и храмины разорять и крѣпости чинить отъ тѣхъ недруговъ и супостатовъ, которые наступали на насъ. Божіимъ же промышленіемъ и за счастьемъ вашего царского величества, Богъ пасъ укрѣпилъ и не подалъ тѣмъ клятвопреступникомъ. Великий государь царь и великий князь Алексей Михайлович, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, пожалуй насть вѣрныхъ холопей своихъ, покажи милосердіе, вели послать рати городъ Полтаву подѣлать, и для обороны пушекъ съ зельемъ и съ пулками въ городъ Полтаву прислатъ, чтобъ мы не плошились и не опасались и безопасно жили въ милостивомъ жалованьемъ вашего царского величества; понеже листы ложные и неправдивые измѣнныe къ намъ Филонъ Горкуша, бывшей полковникъ Полтавской и Иванъ Выговской съ своими совѣтниками присыаетъ многажды, и мы тѣ листы измѣнныe и прелестные къ оконничему и воеводѣ и намѣстнику Бѣлогородскому ко князю Григорию Григорьевичу Ромодановскому отсылаемъ, и на всяkie тѣ листы измѣнныe и хитрые, по указу вашего царского величества, не спущаемся; только вашего царскаго величества слезнѣ и плачливѣ просимъ: оброняй насть христіянъ и подданныхъ холопей своихъ, не дажь насъ въ неволю тѣмъ поганымъ агаряномъ и клятвопреступникомъ, но яко отецъ дѣтей своихъ подъ крылѣ свои царскіе изволъ пріяти и сохранити отъ тѣхъ измѣнниковъ и клятвопреступниковъ. Царь государь и великий князь Алексей Михайлович, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, смируйся, пожалуй. Писано въ Полтавѣ, апрѣля въ 15 день, 1659 году.

Вашему царскому величеству всего добра желательный и въ подданствѣ вѣчные низко челомъ бьемъ. Кирилъ Пушкаренко, полковникъ войска вашего пресвѣтлого царского вѣ-

личества; со всемъ посломъ Полтавскимъ съ мѣщаны и съ казаки челомъ бьемъ.

Списокъ на восьми листкахъ. — (№ 5839).

93. — 1659, мая 9. Распросныя рѣчи посланцевъ Полтавскаго полковника Кирила Пушкаренка, брата его Марка съ товарищами, о состояніи Украйны и положеніи дѣлъ въ этои краѣ.

167, мая въ 9 день, указалъ великій государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росія самодержецъ, распросить Полтавскаго полковника Кирила Пушкаренка посланцовъ, брата его Марка Пушкаренка съ товарищи: съ чѣмъ они къ великому государю отъ полковника посланы, и листъ съ ними есть ли, и словесно о какихъ дѣлѣхъ говорить имъ наказано ли.

И посланцы допрашиваны. А въ допросѣ сказали: послалъ де ихъ къ великому государю полковникъ Кирило Пушкарь и все войско бити челомъ о своихъ войсковыхъ дѣлѣхъ, и листъ съ ними къ великому государю есть. А какъ де они изъ Плотавы поѣхали отъ полковника, тому нынѣ 4 недѣли.

А передъ ихъ де отпускомъ хотѣли приходить подъ Плотаву изъ мѣстечка Кобылякова измѣниника Ивана Выговскаго Черкасы воиною. И онъ де, послыша про то, пошли изъ Плотавы подъ Кобыляково противъ ихъ встрѣчу, и подъ Кобыляковомъ де побили Черкасъ многихъ людей, и на томъ бою взяли 9 знаменъ; а то де мѣсто Кобыляково спалили все до остатка.

А полковникъ де Кирило Пушкарь съ войскомъ своимъ стоитъ нынѣ въ мѣстечкѣ Новомъ Сенжаровѣ, отъ Плотавы въ 4-хъ миляхъ, а съ нимъ войска съ 15000.

И посланцы допрашиваны: бояринъ князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой и гетманъ Иванъ Безпалой съ войскомъ своимъ гдѣ нынѣ стоитъ и въ сходь къ боярину пошли ли?

И посланцы сказали: бояринъ де князь № 93.

Алексѣй Никитичъ съ товарищи и гетманъ Иванъ Безпалой и Силка со всемъ войскомъ стоять нынѣ подъ Конотопомъ всѣ вмѣстѣ. А слышно де имъ было, будто бояринъ князь Алексѣй Никитичъ хотѣль промыслъ чинить надъ Конотопомъ въ среду прошлые недѣли; а былъ ли де у нихъ какой промыслъ или нѣтъ, того имъ подлинно не вѣдомо.

А какъ де бояринъ князь Алексѣй Никитичъ велѣль стрѣлять въ Конотопъ огненными гранаты, и съ тѣхъ де мѣстѣ вылазокъ изъ Конотопа и пищалные стрѣлы изъ города не бывало.

И бояринъ де князь Алексѣй Никитичъ съ товарищи велѣли къ Конотопу валь валить.

А крѣпость де у Конотопа только одинъ острогъ, а мѣсто де ровное, приступу быть можно, а въ осадѣ де сидять 3 полковника, Черниговской и иные.

А про Выговскаго де носитца, что перевозитца съ войскомъ своимъ изъ Чигирина на сю сторону Днѣпра; а впрямъ ли перевозитца и есть ли при немъ Татарова, про то они подлинно не вѣдаютъ. Да слухъ де у нихъ былъ, что Выговской Богданова сына Хмелницкаго Юраска посыпалъ къ Полскому королю, и Юраска де ему отказалъ и къ Полскому королю не поѣхалъ, а хотѣль ѿхать въ Запорожье.

А Потоцкой де стоитъ по ту сторону Днѣпра съ Ляхами въ мѣстечкѣ Лысенкѣ и въ иныхъ мѣстѣхъ на лежѣ.

Да имъ же де слышно было отъ своей братыи, что Черкасомъ отъ Ляховъ на той сторонѣ Днѣпра ставитца тѣснота и Умонцы де, послыша про то, что Черкасомъ ставитца отъ Поляковъ тѣсно, пошли всѣ на Днѣпръ въ Запорожье.

Сказалъ думной дьякъ Алмазъ Ивановъ, что тѣ роспросные рѣчи изволилъ великій государь взять къ себѣ.

Отпускъ на четырехъ листкахъ. — (№ 5839).

№ 94. 94.—1659, въ апрѣль и маѣ. Челобитная отъ жителей Малороссійскихъ городовъ Зинькова, Груни, о милости, по поводу разореній, понесенныхыхъ отъ измѣнника Выговскаго, и объ укрѣплении на будущее время города Зинькова.—Челобитная нѣкоторыхъ казаковъ о грабежахъ и о возвращеніи взятыхъ въ пленъ женъ ихъ и дѣтей. — Царскія милостивыя грамоты по этимъ челобитнымъ.

1. Списокъ съ челобитной, что подали въ Посолскомъ Приказѣ города Зинькова попы и атаманъ въ нынѣшнемъ во 1659 году, мая въ день.

Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малая и Бѣлые Росіи самодержцу, бывать челомъ богомолцы твои города Зинькова попы: Григорей Ивановъ Ушивченковъ сынъ Архангелскій, Лаврентей Тимофеевъ, городовой атаманъ Микита съ товарыши, холопи твои: въ нынѣшнемъ, государь, въ 1659 году приходилъ подъ твой государевъ городъ измѣнникъ Ивашко Выговскій со многими силами. и съ Татары, съ Ляхами, съ Нѣмцы, съ измѣнники съ казаки, и многими силами приступалъ и добывалъ города Зинькова; и милостію Божію и за помощью пресвятые Богородицы и всѣхъ святыхъ, а за счастіемъ васъ великого государя и христолюбиваго царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малая и Бѣлые Росіи самодержца, той измѣнникъ Ивашко Выговскій радости не воспріялъ, и многихъ его войскъ ежеденно били; а всего его войска, сказывали языки, побито съ третью часть въ частыхъ приступехъ. А мы, государь, холопи твои въ твоемъ государевѣ городѣ Зиньковѣ никаковы обороны, ни пушекъ, ни зелья, ни свинцу на оборону не имѣли, а твой государевъ городъ украиной отъ Крыму, и то за счастіемъ васъ великого государя, вашего царскаго величества. А по указу гетмана войска Запорожскаго Ивана Безпалого, Иванъ

Сила съ войскомъ Запорожскимъ въ городѣ Зиньковѣ стоялъ и оборону намъ всѣмъ чинилъ отъ тѣхъ непріятелей и недруговъ вашихъ царскихъ. Милосердый государь царь и великий князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малая и Бѣлые Росіи самодержецъ, пожалуй насъ богомолцевъ и холопей своихъ, вели, государь, съ милостивого своего государева жалованья своей государевой казны намъ на оборону городу Зинькову пушекъ, зелья и свинцу и своего государева жалованья дати, какъ тебѣ великому государю Богъ извѣстить, чтобы намъ холопемъ твоимъ послѣ того разоренія голодною смертью не умереть и въ конецъ не погинуть, и твоей государевой службы не отбыть. Царь государь, смируйся, пожалуй.

2. 167 года, мая въ 10 день.

Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малая и Бѣлые Росіи самодержцу, бывать челомъ холопи твои, города Груни Черкаской сотникъ Левко Мишинъ, Андрюшко Павловъ, атаманъ Никишка Яковлевъ, Петръ Онисимовъ, и всѣ рядовые Черкасы. Служили мы холопи твои тебѣ государю всякую службу еще блаженные памяти за Богдана Хмельницкаго гетмана и за Мартына Пушкаря, Полтавскаго полковника; а служили мы холопи твои тебѣ государю вѣрно и не были измѣнниками вашему царскому величеству. И въ нынѣшнемъ во 167 году, сентября и октября въ розныхъ числахъ, какъ Иванъ Выговской, нарушивъ свою присягу, приходилъ съ Татары и съ воровскими Черкасами подъ твой государевы украинные города Черкасскіе, и твой государевъ Черкаской городъ Грунь разорили, стада конскіе и животину отогнали, и хлѣбъ весь пожгли, и многихъ нашу братью порубили и въ полонъ побрали, и мы холопи твои остались отъ него Выговскаго и Татарскаго разоренія, голодною смертью помираемъ, наги и пѣши. И въ нынѣшнемъ же во 167 году, февраля въ розныхъ числахъ, тотъ же Иванъ

Выговской приходилъ и съ Татары и съ воровскими Черкасы подъ твои государевы украинные города; и мы холопи твои городъ Грунь пополамъ перекопали и храмъ Успеніе пресвятыя Богородицы отъ нужды разорили, для обороны душъ своихъ; и Клементей Алексѣевичъ Іевлевъ, голова стрѣлецкій, къ намъ на Грунь приходилъ съ ратными людми вашего царского величества и стоялъ въ городѣ твоего царского величества въ Груни; и мы холопи твои и съ Клементемъ Алексѣевымъ стояли крѣпко противъ того измѣнника Ивана Выговскаго, и многажды ихъ отъ города Груни отгнали, и многихъ Татаръ и воровскихъ казаковъ порубили и живьемъ поимали многихъ, и Клементей Алексѣевъ всѣ языки, взятые въ Бѣлгородѣ, отослалъ ко Лву Прокофьевичу Лепунову, и намъ холопемъ твоимъ твою государеву службу служить стало не на чемъ, и которыя казаки и Рускіе люди на твою государеву службу идучи, безпрестанно въ твоемъ государевѣ городѣ Грунѣ стоятъ, насилия и обиды чинять болшіе; а мы холопи твои стали безхѣбны отъ Татарского разоренія и отъ воровскихъ Черкасъ. Милосердый государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, пожалуй настъ холопей своихъ своимъ государевымъ жалованьемъ, за нашу службу и разореніе, чѣмъ тебѣ великому государю обѣ настъ Богъ извѣстить, и не вели, государь, намъ обидѣ и насилия чинить отъ проѣзжихъ людей; потомъ вели, государь, намъ холопемъ твоимъ дать въ твой государевъ городѣ въ Грунь Руского начального человѣка, чтобы намъ бѣднымъ и разореннымъ голодною смертью не помереть и впредь бы твоей царской службы не отбыть. Царь государь, смилился, пожалуй.

3. Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, бывть челомъ холопи твои, бѣдные разореные Черкасы Санжарова го-

рова Нового Дурынской сотникъ Янка Ондреевъ, да Янко Чорпишовъ, городовой атаманишко съ товарыщи со всѣми жилцами. Въ вынѣшнемъ, государь, въ 167 году, декабря въ 12 день, присылалъ Иванъ Выговской два полковника, Иляша Чигиринскаго съ полкомъ его, да Джулай, полковника Черкасскаго, съ полкомъ своимъ, да Фilonъ Горкуша съ полкомъ; и тѣ, государь, три полковника съ полки своими съ воровскими Черкасъ па твой государевъ Новой городѣ Санжаровъ напали, и многихъ, государь, порубили человѣкъ съ двѣсти; а мы, государь, которые въ живыхъ остались, и въ городѣ ухватились, и съ ними бились про твою государеву многогодѣтное здоровье, не щадя головъ своихъ, и съ нами было Рускихъ людей десять человѣкъ; и онъ, государь, твой измѣнникъ Иллѣй Чигиринской просилъ Чугуевцовъ, и мы, государь, ихъ ему не отдали и съ ними бились; и я, государь, Янка выходилъ къ нимъ на встрѣчу, и тутъ, государь, меня ранили; и мы, государь, и по си дни съ ними бранимся и бьемся безпрестани. А твой государевъ Новой городѣ Санжаровъ стоять на краѣ на бродахъ отъ Тотаръ, и намъ, государь, Богданъ Хмельницкой въ томъ городѣ велѣлъ селитца, чтобы Тотаромъ заступить дорогу; и мы, государь, теперь разорены до конца, животинишко все побрали и хлѣбъ весь пожгли, только ушли душою, и прокормитца намъ холопемъ твоимъ нечѣмъ; и мы холопи твои, помня твою государеву крестное цѣлованье, и тѣмъ измѣнникъ не поддались. Милосердый государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, пожалуй настъ холопей своихъ, вели, государь, дать свою великого государя грамоту, что намъ быть и жить на Новомъ Санжаровѣ городѣ, и чтобы намъ ни отъ кого никакой обиды не было, и вели, государь, намъ бѣднымъ и разореннымъ дать свое государево жалованье, чѣмъ тебѣ великому государю обѣ настъ Богъ извѣстить, чтобы намъ голодною смертю не поме-

№ 94. реть и въ конецъ не погинуть. Царь государь, смилийся, пожалуй.

4. Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержцу, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ, Западныхъ и Сѣверныхъ отчу и дѣдичу и наслѣднику и государю и обладателю, вашему царскому пресвѣтлому величеству, я Марко Пушкаренко съ товариствомъ, зесланый отъ Кирила Пушкарена, полковника Полтавскаго, низко челомъ бъемъ. Милосердый государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержецъ, пожалуй нась холопей своихъ и вѣрныхъ подданныхъ, вели, государь, нашъ городъ варовать: гдѣжъ въ нась вашего царскаго величества рать зымовала, Ягановъ полкъ Инвалтовъ, и нинеца въ нашемъ городѣ та же рать зостаетъ, а корму и живности всякой не маемъ, и обороны жадной; а на украины нашъ городъ отъ Татаръ и отъ Ляховъ и отъ всякихъ недруговъ зостаетъ. Милосердый государь царь Алексѣй Михайловичъ, всея Великія Малыя и Бѣлые Росіи самодержецъ, пожалуй нась въ той нашей прозѣ. И то вашему царскому пресвѣтлому величеству вѣдомо чинимъ: городовъ было до полку Полтавскаго 20 и три, а нинеца звоевано отъ Выговскаго, отъ Татаръ и отъ Ляховъ, толко зостало Зенковъ, Гадячъ, Грунь Черкасская, Оношнее и Котелва вцалѣ, и послушенства не хотять чинить, полковниковъ въ каждомъ городѣ много, якъ прежде бывало до Полтавы тые города належали и въ послушаніи знайдовались, и нинечи, по указу вашего царскаго величества, до Полтавы жебы въ послушаніи были тые всѣ города. Царь государь, змилийся, пожалуй, и воеводу рачь намъ для порядку дать; а нинѣ въ нась Никита Дмитровичъ Зѣновичъ воеводою зостаетъ, по указу вашего царскаго величества. Царь государь, змилийся, пожалуй.

5. Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержцу, беть челомъ холопъ твой, судейка войсковой Лютенки города Пашка Ильинъ сынъ Потынскій. Жалоба, государь, мнѣ на Олешенца на Омельяна Рыботина: въ прошломъ, государь, во 166 году, въ осень, пограбилъ онъ Омельянъ у меня холопа твоего пасеку мою, а грабежемъ взялъ четыре кади меду, въ кади меду по 12 пудъ, цѣна 48 рублевъ; да взялъ пищаль, цѣна 2 рубли, да 2 котла мѣдяныхъ, цѣна четыре рубли; да онъ же пограбилъ пасечную рухлядь желѣзную и древянную, цѣна 3 рубли; да онъ же пограбилъ воску четыре пуды, цѣна 15 рублевъ, и всего у меня онъ грабежемъ живота моего въ пасекѣ взялъ на семидесять на четыре рубли. Да онъ же Омельянъ людей моихъ пасечныхъ, Васку и Ондрюшку, связавъ, билъ и увѣчилъ. Милосердый государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержецъ, пожалуй меня холопа своего, вели, государь, мнѣ дати свою государеву грамоту къ Олешинскому воеводѣ, и вели, государь, мнѣ въ томъ во всемъ моемъ грабежѣ и въ бою людей моихъ пасечныхъ, Васки и Ондрюшки, дати на него Омельяна мнѣ свой царской судъ и управу, а въ убыткахъ моихъ и въ Московской волокитѣ и въ проторѣхъ въ томъ съ нимъ что ты государь укажешъ. Царь государь, змилийся, пожалуй.

6. Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержцу, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ, Западныхъ и Сѣверныхъ отчу и дѣдичу и наслѣднику и государю и обладателю, вашему царскому пресвѣтлому величеству, я Андрей Рибецъ, и Андрей Ляхъ, и Яско Курулка, Яцко Борчанинъ, Яковъ Демиденко, и Любовія Жученкова вдовица, вашему царскому пресвѣтлому величеству низко челомъ бъемъ, на Лосицкого Ивасика

Бранцова и насына его и пасечниковъ при нихъ, жилцы Волного города. Во прошлый годъ, государь, въ пасецѣ Пудвалками тотъ Лосицкій съ товариствомъ Андреевы Рибцовы бчоль семь сотъ побили и живцомъ побрали и 50 пудовъ меду преснаго взяли; въ пасечника Андреева Рибцова взяли таляри 10, коня сивого, панцыръ добрый, русницъ три, опанчу, казновъ три, зепуновъ два, сокиръ три, полтювъ шесть, салъ четыри, коцъ новый, и самого пасечника огнемъ змучили на пасецѣ Ивановой Жученково; съ Калантаева жилецъ Захарка и Иванъ Дюгтяръ съ товариствомъ взяли бчоль полтораста Тимковой Жученковой; на той же пасецѣ Якововой Демиденковы бчолы взяли живцемъ 50, и рухлядье все и кормъ всякий побрали, тотъ же Лосицкій и съ товариствомъ приводомъ тому всему быль. Ана пасецѣ Ясковой Курулчиной тотъ же Лосицкій съ товариствомъ бчоль взялъ 500, меду преснаго пудовъ 15, и все рухлядье и кормъ всякий побрали. На пасецѣ Богодуховой у Яцка Барчанина тотъ же Лосицкій съ товариствомъ взялъ бчоль 30, меду ведерецъ 5, и рухлядье все и кормъ всякий побрали, и многимъ холопомъ, вашего царского величества жилцомъ Полтавскимъ, тотъ Лосицкой школъ починилъ. Милосердый государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, смируйся.

7. Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, бьють челомъ холопи твои казаки, сотникъ Зенковской Микитка Безпалой, да сотникъ Грунской Левка Михайловъ, да сотникъ Новова Санжарова Якушко Дурицкой, да Старова Санжарова сотникъ Олешка Коваленковъ, да судья Лютенской Пашка Потымскій. Живемъ мы холопи твои въ твоихъ государевыхъ украинныхъ городѣхъ, и отъ всякихъ ратныхъ людей бываетъ намъ холопамъ твоимъ насилие и грабежъ,

хлѣбъ и животину и животишки наши грабятъ; а нынѣ мы холопи твои разорены безъ остатку отъ Ивана Выговскаго и отъ его ратныхъ людей. Милосердый государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, пожалуй нась холопей своихъ, для пашего разореня, вели, государь, намъ холопамъ своимъ дать свои государевы оберегательные грамоты по городомъ, чтобы мы холопи твои разореня отъ ратныхъ людей не имѣли, и, будучи памъ холопамъ твоимъ на твоей государевой службѣ, голодною смертью не помереть и женишкамъ бы, государь, нашимъ отъ всякихъ воинскихъ людей насилия и грабежу не было. Царь государь, смируйся.

8. Царю государю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, бьють челомъ холопи твои, казаки Зинковскіе осадные седѣлцы: полковникъ Савоска Ивановъ сынъ Вербовскій да войсковой судья Пашка Ильинъ сынъ Потымской. Въ нынѣшномъ, государь, во 167 году седѣли мы холопи твои въ Зинковъ городѣ въ осадѣ отъ Ивана Выговскаго и отъ Тотаръ, и мы холопи твои, по твоему великого государя счастію, тотъ городъ Зинковъ отседѣли, и намъ холопемъ твоимъ онъ ничего не учинилъ; а женишки, государь, и дѣтишки наши въ полонъ побрали и нась разорпли. Милосердый государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, пожалуй нась холопей своихъ за наши службишки и за осадное седѣніе, вели, государь, женишки и дѣтишки наши на обмѣну взять или выкупить, а намъ холопемъ твоимъ вѣдомо учинилось что женишки наши и дѣтишки въ полону живы, — чтобы намъ холопемъ твоимъ съ женишки своими и съ дѣтишки не разоритца и въ конецъ не погинуть, и впредь бы твоей царской службы не отбыть, и вели, государь, намъ холо-

№ 94. пемъ своимъ дать свою великого государя грамоту. Царь государь, смилуйся, пожалуй.

На оборотъ: Государь пожаловалъ, велѣль о томъ дать свою государеву грамоту къ боярину и воеводамъ ко князю Алексѣю Никитичу Трубецкому съ товарыши.

9. Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всея Великія и Малыя и Бѣлыхъ Росіи самодержцу, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчично и дѣличю и наследнику государю и обладателю, вашему царскому величеству, я Марко Пушкаренко, зеленый съ товариствомъ отъ Кирила Пушкаренка, полковника Полтавскаго, холопы вашего царского величества, тебѣ государю своему челомъ бъемъ и вашему царскому величеству умилно: рапч на насъ холопей и вѣчныхъ подданныхъ своихъ милость показать, рати для заставы и корму, осударь, для ратныхъ людій изъ пограничныхъ городовъ до Полтавы вели дать: бо мы бѣдніе подданіе вашего царского величества звоеваны отъ Виговскаго и отъ Татаръ и отъ его совѣтниковъ и Ляховъ, и корму всякаго въ полю нелзѣ было сѣять за тими измѣнники и клятвопреступными, которые запомнѣвшіи присяги своеи и креснаго цѣлованья, насъ до пахана поля некого не допускали; а и нынѣча, государь, въ насъ ратныхъ людій при Ягану Иналту полкъ драгунскій зостаетъ для варованя и осторожи городовое, а не маємъ чимъ прокормить. Царь государь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыхъ Росіи самодержецъ, змилуйся, пожалуй.

10. Божію милостію, великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыхъ Росіи самодержца, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчично и дѣлича и наследника и государя и обладателя,

его царского величества, милосердому думному дьяку Алмазу Ивановичу, добродѣтелю моему, его царского величества подданный, войска Запорожскаго гетманъ Иванъ Безпалой, челомъ беть. Здравія тѣлеснаго, напаче же и душевного спасенія въ долгіе лѣта отъ Господа Бога вашей милости, добродѣтелю моему, употребляти желаю. Какъ тебя государя моего Богъ милуетъ со всѣмъ твоимъ благодатнымъ домомъ? вѣмъ добрѣ, что частымъ писаньемъ моимъ вашей милости докучилъ: однакожъ, вѣдая милость и великое добродѣтельство ваше многое, что, какъ милосердый господинъ, меня простити изволиша, а за велие заступленіе и труды твои, добродѣтеля моего, не токмо отъ войска Запорожскаго, но отъ Создателя высочайшаго воздаяніе будетъ вашей милости, азъ же на всяко время со всѣмъ войскомъ буду твоей милости отслуговать и челомъ бить. Нынѣ посыаемъ изъ войска Запорожскаго до его царского величества посланцовъ съ татарскими языками и со знаменами, что взято подъ Зенковымъ, Савуска Иванова полковника съ товарыши, за которыми изволь твоя милость до его царского величества заступить о милости его царского величества и о полковые пушки; а зелье и свинецъ дошоль насъ войска Запорожскаго. А тѣмъ первымъ посланцомъ Осипу Зеновьеву суды не дано на Тулѣ пушекъ, и то сказали, что желѣзны на Тулѣ городовые тяжки имать было пушки; а я холопъ государевъ съ войскомъ Запорожскимъ челомъ бью о пушкахъ легкихъ, и десятократнѣ милости твоей человѣкъ бью: изволь быти застуникомъ до его царского величества за тѣми нашими посланниками, и по заступленію твоему, добродѣтеля моего, тѣхъ посланцовъ нашихъ изволилъ бы государь отпустить къ войску Запорожскому съ пушками. И твоя милость пиши ко мнѣ о своемъ многолѣтномъ здоровыи, а я, слыша о васъ, радоватися буду на всяко время. При томъ мало пишу, много челомъ бью и съ услугами моими нижайшими

милостивой добродѣтели вашей отдаюсь и Господу Богу твою милость вручаю. Данъ въ таборѣ въ Ромнѣ, лѣта 7167 году, мѣсяца апрѣля 7 дня.

Вашей милости добродѣтелю моему, всего добра желательный слуга, Ивашко Безпалый, гетманъ съ войскомъ его царского величества Запорожскимъ, рукою своею.

Отпускъ писанъ на трехъ листкахъ.

11. Божію милостію, отъ великого государя царя и великого князя Алексія Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчика и дѣдича и наслѣдника и государя и облаадателя, нашего царского величества, войска Запорожскаго новообраному до нашего царского величества указу, гетману Ивану Безпалому и всему войску Запорожскому и черни наше великого государя милостивое слово,

Въ нынѣшнемъ въ 167 году, мая въ 1 день, писали есте къ намъ великому государю, къ нашему царскому величеству, съ посланцы своими съ Зиньковскимъ полковникомъ съ Савастіяномъ Ивановымъ съ товарыщи, объявляя про приходъ подъ городъ Зиньковъ измѣнника Ивана Выговскаго, и что посылали вы на оборону того города наказного своего гетмана Ивана Силка съ войскомъ, и съ того бою прислали взятыхъ татаръ дву человѣкъ, да пять знаменъ измѣнничихъ. И мы великій государь, наше царское величество, вѣсъ подданныхъ нашихъ, за ваши къ намъ великому государю вѣрные службы, жалуемъ, милостиво похвалимъ; и вамъ бы и впредь намъ великому государю, нашему царскому величеству, служити вѣрно, а на измѣнчики никакіе прелести не уклонятца, а у насъ великого государя служба ваша забвена не будетъ. А что вы били членъ намъ великому государю на оборону войску Запорожскому о полковыхъ легкихъ пушкахъ, и по нашему великого госу-

Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

даря указу велѣно къ тебѣ гетману и ко всему войску будучему при тебѣ послать на оборону изъ Путивля двѣ пушки полковыхъ. А посланцовъ вашихъ, пожаловавъ нашимъ государскимъ жалованьемъ, велѣли къ вамъ отпустить не задержавъ. Писанъ въ нашемъ царствующемъ градѣ Москвѣ, лѣта 7167, мѣсяца мая 17 дня.

На александровскомъ серединемъ листу чернилы. Подпись дьяка Ефима Юрьева. Запечатана государственою болшою печатью подъ гладкою кустодью.

Отпускъ писанъ на двухъ листкахъ.

12. Отъ царя и великого князя Алексія Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца, бояромъ нашимъ и воеводамъ и всякимъ начальнымъ людемъ, будучимъ надъ нашими великого государя ратными людми. Били членъ намъ великому государю подданные наши Черкасскихъ городовъ, Зиньковской сотникъ Микита Безпалой и всѣ Зиньковскіе жители: живутъ де въ українскомъ городѣ и отъ измѣнниковъ отъ Выговскаго и отъ его соѣтниковъ разорены безъ остатку, а нынѣ де имъ отъ ратныхъ всякихъ людей чинитца насилие и грабежъ, хлѣбъ и животину и жизни ихъ грабятъ; и намъ бы великому государю пожаловать имъ, для ихъ разоренія, дати имъ нашу великого государя оберегательную грамоту, чтобы имъ отъ ратныхъ людей насилия никакова не было. И мы великій государь ихъ подданныхъ нашихъ, города Зинькова сотника и всѣхъ Зиньковскихъ жителей пожаловали: буде чинитца нашимъ великого государя ратнымъ людемъ ѻхати черезъ городъ Зиньковъ, и имъ насилия никакова не чинить, и хлѣба и животину грабежомъ не имать; а кому что надобно, и тѣмъ купить цѣною, для того что они подданные наши по вѣрной своей присягѣ служатъ намъ великому государю вѣрно, и на измѣнчики никакіе прелести не уклонились и къ нимъ не пристали, и билися съ ними не

37

№ 95. щадя головъ своихъ. И бояромъ нашимъ и воеводамъ и всякимъ начальнымъ людемъ, буде кому лучитца съ нашими великого государя ратными людми ѿхати черезъ городъ Зиниковъ, и ратнымъ нашимъ людемъ города Зинкова у жителей грабежемъ хлѣба и животинны имать не велѣть и насилия имъ никакова не чинить; а кому что понадобитца, и тѣмъ велѣть купить цѣною, чтобы имъ отъ того разореня не было. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7167, мая въ 17 день.

Писаны пять грамотъ на сердней александровской бумагѣ, на здиркахъ, чернилы. Подпись дьяка Ефима Юрьева. Назади: царь и великий князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ.

Отпускъ на двухъ листкахъ. — (№ 5839).

95.—1659, іюля 30. Грамота царя Алексѣя Михайловича боярину и воеводѣ князю Алексѣю Никитичу Трубецкому, о раздаче жалованья Московскому ратному людлю и казакамъ.

Отъ царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, ближнему нашему боярину и воеводамъ и намѣстнику Казанскому, князю Алексѣю Никитичу Трубецкому съ товарыщи. Вѣдомо намъ великому государю учнилось, что по членобитью гетмана Ивана Безпалого и всего войска, будучего при немъ, велѣль ты бояринъ нашъ и воевода князь Алексѣй Никитичъ дати имъ нашего великого государя жалованья, для ихъ бѣдности, по полтинѣ, да по четверику хлѣба человѣку; и то ты бояринъ нашъ и воевода князь Алексѣй Никитичъ учнилъ добро. А пынѣ присыпали къ великому государю гетманъ Иванъ Безпалой и все войско, будучее при немъ, посланцовъ своихъ, воїскового ясaula Семена Черкеса съ товарыщи, съ листомъ, а въ листу своемъ писали: бывть челомъ намъ великому государю и объявляя вѣрную свою службу, какъ они, будучи съ вами подъ Коно-

топомъ, противъ измѣнниковъ нашихъ стояли и промыслъ чинили, и какъ съ нашими великимъ государя ратными людми противъ нашихъ же великого государя измѣнниковъ Ивашка Выговскаго и Черкасъ и противъ Крымскаго хана бились, и чтобы мы великій государь надъ ними подданными нашими умилосердилися, за тѣхъ службы пожаловали ихъ нашимъ великого государя жалованьемъ, какъ намъ великому государю Богъ извѣстить, потому что они отъ непріятелей разорены и въ войску у нихъ стало нужно и во всемъ скудно. И мы великій государь ихъ подданныхъ нашихъ гетмана Ивана Безпалого и войско, будучее при немъ, пожаловали, указали имъ дати нашего великого государя жалованья, для ихъ скудости, изъ тѣхъ денегъ, что по нашему великого государя указу послано къ вамъ изъ Розряду нашимъ великого государя ратнымъ людемъ твоего боярина нашего и воеводы полку на жалованье, двѣстѣ тысячь рублевъ, изъ остатку, что ихъ останетца за раздачею ратныхъ людей, гетману Ивану Безпалому двадцать рублевъ, да ему же втай отъ его браты тридцать рублевъ; полковникомъ, которые при немъ гетманѣ, по десяти рублевъ; сотникомъ по семи рублевъ человѣку; казакомъ, которые были подъ Конотопомъ и изъ подъ Конотопа съ вами были въ отходѣ, за ихъ явственную и вѣрную службу, по пяти рублевъ человѣку. А буде тѣхъ остаточныхъ денегъ съ ихъ Черкаскую дачю не станетъ, и мы великій государь указали къ тѣмъ денгамъ взяти въ додачю изъ нашихъ великого государя Путивльскихъ доходовъ, изъ сбору кружечного двора.—И какъ къ вамъ ся наша великого государя грамота придетъ, и ты бъ бояринъ нашъ и воевода князь Алексѣй Никитичъ гетмана Ивана Безпалого, и полковниковъ, и сотниковъ, и казаковъ знатныхъ людей велѣль къ себѣ призвать, и имъ сказалъ, что они намъ великому государю служили вѣрно и съ вами противъ нашихъ великого государя измѣнниковъ и про-

тивъ Крымского хана стояли и билися; и мы великий государь, наше царское величество, ихъ нашего царского величества подданныхъ, за тѣ ихъ вѣрные службы жалуемъ, милостиво похвалимъ: и они бы и впредь намъ великому государю служили вѣрно, а на измѣнничъ ни на какіе прелести не уклонялись. А что они присыпали къ намъ великому государю посланцовъ своихъ, ясаула войскового Семена Черкеса съ товарыши, бити челомъ о нашемъ государскомъ жалованье, и мы великий государь, наше царское величество, для ихъ скучности и разореня, нашимъ великого государя жалованьемъ ихъ гетмана и все войско пожаловали. И объявить имъ, кому что указано дать; а объявя наше великого государя жалованье гетману и полковникомъ и сотникомъ и казакомъ, которые были подъ Конотопомъ и изъ подъ Конотопа съ вами шли въ отходѣ, велѣли роздать по указнымъ статьямъ изъ нашихъ великого государя остаточныхъ денегъ, которые останутца за роздачею нашихъ великого государя ратныхъ людей; а будетъ тѣхъ остаточныхъ денегъ съ Черкасскую дачю не будетъ, и ты бъ бояринъ нашъ и воевода князь Алексѣй Никитичъ велѣлъ взяти въ додачу изъ нашихъ великого государя Путинскихъ доходовъ, изъ сбору кружечного двора. А что вы наше великого государя остаточные денежные казны гетману и полковникомъ и сотникомъ и казакомъ на жалованье дать велите, и изъ Путинскихъ доходовъ кружечного двора изъ сбору въ тое дачю дано ли что будетъ, и сколкимъ человѣкомъ съ гетманомъ полковникомъ и сотникомъ и Черкасомъ нашего великого государя жалованья да-мо. будетъ, и вы бъ о томъ къ намъ великому государю отписали и распись придали. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7167, іюля въ 30 день, За приписью думного дьяка Алмаза Иванова. Послана съ задворнымъ конюхомъ съ Ондрѣемъ Кожинымъ того же числа,

Отпускъ на пять листахъ. — (№ 5839).

96.—1659, августа 5. Царская похваль- № 96.
ная грамота гетману Ивану Безпалому,
за его службу.

Божію милостію, отъ великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчика и дѣдича и наслѣдника и государя и облаадателя, нашего царского величества, войска Запорожскаго новообрannому, до нашего царского величества указу, гетману Ивану Безпалому и всему войску Запорожскому и черни наше великого государя милостивое слово.

Въ нынѣшнемъ во 167 году, іюля въ 26 день, писаль есте къ намъ великому государю, къ нашему царскому величеству, съ посланцы своими съ ясауломъ войсковымъ съ Семеномъ Черкасомъ съ товарыши, объявляя намъ великому государю вѣрную свою службу, какъ вы, будучи съ нашими великого государя ближнимъ бояриномъ и воеводы и намѣстникомъ Казанскимъ, съ князь Алексѣемъ Никитичемъ Трубецкимъ съ товарыши и съ ратными людми, подъ Конотопомъ противъ измѣнниковъ стояли и промыслъ чинили, и какъ вы съ нашими же великого государя ратными людми противъ нашихъ же великого государя измѣнниковъ Иашка Выговскаго и Черкасъ и противъ Крымского хана и Татаръ билися; и бьете чelomъ намъ великому государю, чтобы мы великий государь, наше царское величество, надъ вами нашего царского величества подданными умилосердились, за тѣ ваши службы пожаловали васъ нашимъ великого государя жалованьемъ, какъ намъ великому государю Богъ извѣстить, потому что вы отъ непріятелей разорены и въ войску у васъ стаю нужно и во всѣмъ скучно. И мы великий государь, наше царское величество, васъ, нашего царского величества подданныхъ, за ваши вѣрные службы, жалуемъ, милостиво похвалимъ; и вачъ бы и впредь намъ великому государю, нашему цар-

№ 97. скому величеству, служити вѣрно, а на измѣнчиши ни на какіе прелести не уклонятца; а у насъ великого государя служба ваша забвена не будетъ. А что вы бьете чelомъ намъ великому государю о нашемъ царскoго величествa жалованье, и мы, великій государь, за ваши къ намъ великому государю вѣрные службы, васъ пожаловали: тебѣ гетману и полковникомъ и сотникомъ и казакомъ, которые были подъ Конотопомъ и изъ подъ Конотопашли въ отходѣ, для вашего разореня и скудости, наше великого государя жалованье велѣли дать въ Путивль нашего царскoго величествa ближнему боярину и воеводамъ и намѣстнику Казанскому, князю Алексѣю Никитичу Трубецкому съ товарыши Ивашко Выговской, а къ Москвѣ тотъ листъ присланъ съ надворнымъ конюхомъ съ Опдрѣмъ Кожипымъ въ нынѣшнемъ въ 167 году, августа въ 14 день.

Августа въ 10 день, по указу великого государя, бояре сей грамоты слушали и такову отпустить велѣли.

Бѣлая писана на александровскомъ меншомъ листу, чернилы. Запечатана государственною болшою печатью, подъ гладкою кустьею. Подпись думного дьяка Алмаза Иванова такова: нашего царскoго величествa войска Запорожского наказному гетману Ивану Безпалому и всему войску Запорожскому.

Отпускъ писанъ на четырехъ листкахъ. — (№ 5839).

97. — 1659, аввуста 1—7. I. Письмо Выговскаго къ князю Алексѣю Трубецкому, въ которомъ онъ оправдывается въ своихъ непріязненныхъ поступкахъ, обвиняя Московское правительство. — II. Отвѣтъ князя

Трубецкаго Выговскому, съ ублажденiemъ отправить посланцевъ къ государю для прекращенія недорагумъній. — III. Показаніе Путивльца Ивана Титова, бывшаго посланцемъ отъ князя Трубецкаго къ Выговскому.

Списокъ съ Бѣлоруского писма, что писалъ въ Путивль къ боярину и воеводамъ ко князю Алексѣю Никитичу Трубецкому съ товарыши Ивашко Выговской, а къ Москвѣ тотъ листъ присланъ съ надворнымъ конюхомъ съ Опдрѣмъ Кожипымъ въ нынѣшнемъ въ 167 году, августа въ 14 день.

Божію милостію, великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и многихъ государстъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчизна и дѣдича и наследника и государя и облаадателя, его царскoго величествa, Иванъ Выговскій, гетманъ съ войскомъ Запорожскимъ.

Ближнему его царскoго величествa боярину и намѣстнику Казанскому, князю Алексѣю Никитичу Трубецкому съ товарыши. Принесена къ намъ грамота ваша съ посланиками вашими съ Иваномъ Тимоѳеевымъ да Федоромъ Щелкинымъ, іюля въ 30 день, изъ которыхъ напередъ выразумѣли есмѧ, что вы желаете, чтобы я гетманъ и все войско Запорожское, для усмиренія кровопролитія въ народѣ христіянскомъ, прислали въ Путивль людей добрыхъ и знатныхъ, дву или трехъ человѣкъ, для разговору о всякомъ добромъ дѣлѣ, и въ тѣхъ бы людѣхъ, которые къ вамъ посланы, опасенія не имѣти. Вѣдаете вы сами добрѣ, что мы нынѣшняго междоусобія и кровопролитія межъ христіянами и малые не дали причины, и не только до самого его царскoго величества, но и до васъ не по одинажды писали есмѧ, чтобы въ совѣтѣ пребывали; такъ и нынѣ, видѣть Богъ, нестроенія не желаемъ и о всемъ Бога въ Троицѣ святой единого усердно просимъ, чтобы Онъ самъ сердца непремиленная ко братолюбію обратилъ; а кто желалъ

и желаетъ, чтобы кровь христіанская проливалась, пусть на душу такового оноя падеть. Для чего и то на желаніе ваше учинимъ, что съ войска нашего людей добрыхъ, трехъ или четырехъ человѣкъ, для разговору о всякихъ добрыхъ дѣлѣхъ пошлемъ, только бъ имъ какова, по обѣщанію вашему, не была неправда; а сами тамъ съ вами сойдемся, чтобы частые могли имѣти межъ собою сходства. А что вы пишете, что вы подъ Конотопъ не воиномъ приходили есте, но для разговору и усмиренія домового междуусобія, и то какая ваша правда? кто видаль, чтобы съ такими великими ратми и съ такимъ великимъ народомъ на разговоръ кто имѣль приходить? И до того въ Конотопъ никакая свояволя и междуусобіе не было; для чего было тамъ приступать? Понеже есть толко для усмиренія междуусобія въ украинные города пришли. Лутче Богу, которой вѣсть сердца людціе, вину принести и вызнати, что вы на искорененіе наше съ великими ратми пришли; понеже Богъ неправдивымъ не помогаетъ замысломъ, болши того не имѣть себѣ умысловъ, во мыслити и радѣти, чтобы болши кровь христіанская не проливалась. Да и Борзну есте вырубили, и людей въ полонъ поимали и съ того оправдитися не можете, но тамъ будучіе люди не только вамъ причины никакіе давали, во и ратемъ вашимъ, которые прислали, не противилися; а какъ вы боронились подлинно, не скоро бы и тѣхъ взято. А что пишете, что половняниковъ тамъ взято однихъ выпустили, а другихъ для того задержали, чтобы на обмѣну вашихъ людей на бою взятыхъ дано, и съ тѣхъ мы людей выпущенныхъ ни одного человѣка не видали, замѣны, какие желаете, намъ подлинно о томъ не возвѣщаете. А что писали есте: не четвертую годину грамота первая за печатана была,—правда то есть: не какъ еще Пушкарь съ Борабашемъ на насть подъ Полтаву ударивъ, и въ то время та печать его царскаго величества даная сгнила, и въ тое мѣсто

новую имѣли сдѣлать; однако то не на печати № 97. належитъ, но на любви сердечной, когда добръ, какъ и мы, захотете утолити кровопролитіе, о чёмъ мы милости Божіей просимъ. Да и о томъ бы есте болши нашимъ своеолникомъ вѣры не давали; можете бо добръ осмотрѣти, что за ихъ проводомъ такъ много крови христіанскіе пролилося и проливаетца, а сами для упадку своего всходы гинуть и вѣсь заводятъ. А что всему войску Запорожскому не удалось надъ Сеймъ рѣку своихъ для разговору посланцовъ высыпать, и усовѣтовали, чтобы то въ Батурина могло быть: для того и вы своихъ къ Батурину пришлите, никакого опасенія не имѣючи, и будучи истинными, что со всякимъ дѣломъ добрымъ отпущенны будуть; а когда похочете прислать, знать намъ дайте, что и мы на то же время пошлемъ. Данъ съ табару, дня 1 августа, лѣта 1659.

Отъ его царского величества какой къ намъ будетъ указъ, такъ вскорѣ намъ знать давайте просимъ. Иванъ Выговской, гетманъ.

Списокъ писанъ на шести листкахъ.

II. Списокъ съ листа, каковъ послали бояринъ и воеводы князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой съ товарыщи къ Ивашку Выговскому.

Божію милостію, великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчика и дѣдича и наследника и государя и облаадателя, его царскаго пресвѣтлого величества, ближней бояринъ и намѣстникъ Казанской, князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой съ товарыщи, великого государя нашего; его царскаго пресвѣтлого величества, войска Запорожскаго гетману Ивану Выговскому и всему войску Запорожскому.

Въ нынѣшнемъ во 167 году, августа въ 5 день, писалъ ты къ намъ съ нашими посланцы съ Путівльцы съ Иваномъ Титовымъ да съ

№ 97. Федоромъ Щелкинымъ, что ты желаешьъ и просишъ у всемогущаго въ Троицѣ славимаго Бога милости, чтобы православныхъ христіянъ сердца обратилъ ко умирению, а христіанскаго кроворазлитія не желаешьъ; а что мы писали къ тебѣ, чтобы для успокоенія междуусобія православныхъ христіянъ, прислати къ намъ въ Путівль людей добрыхъ и знатныхъ, дву или трехъ человѣкъ, для разговору о всякихъ добрыхъ дѣлѣхъ, и ты для тѣхъ дѣлъ прішлешь трехъ или четырехъ человѣкъ въ Батурина, а намъ бы своихъ посланцовъ послати въ Батурина же. А въ нынѣшнемъ же во 167 году, били челомъ великому государю нашему, его царскому пресвѣтлому величеству, войска Запорожскаго обозные, судьи, ясаулы, полковники и сотники, атаманы и вся старшина и чернь войска Запорожскаго, черезъ нашихъ посланцовъ, Донскихъ козаковъ, Еремы Савина съ товарыщи, которые съ вашимъ листомъ были у тебя, чтобы великій государь нашъ, его царское пресвѣтлое величество, межъ ими православными христіяны кроворазлитіе утолилъ и своихъ великого государя ратей посыпать на нихъ не вѣлѣлъ; и будетъ великій государь нашъ, его царское пресвѣтлое величество, нынѣшнее межъ ими православными христіяны нестроеніе усмирить изволитъ, и о томъ бы имъ черезъ его великого государя нашего грамоту учинить вѣдомо, и они къ нему великому государю нашему о тѣхъ и о иныхъ дѣлѣхъ пришаютъ посланцовъ своихъ. И по указу великого государя нашего, его царского пресвѣтлого величества, противъ того ихъ челобитья писано къ намъ въ его великого государя нашего, его царского пресвѣтлого величества, грамотѣ, а къ намъ присланъ великого государя нашего, его царского пресвѣтлого величества указъ: вѣлько тое его великого государя нашего грамоту послати къ нимъ; а будетъ они пошлють къ великому государю нашему, къ его царскому величеству, посланцовъ своихъ съ листомъ, и тѣхъ ихъ

посланцовъ вѣлько намъ въ Путівль принять и, давъ имъ кормъ и подводы и провожатыхъ, отпустить къ нему великому государю нашему, къ его царскому пресвѣтлому величеству, безо всякаго задержанія. И августа въ 7 день, по указу великого государя нашего, его царского величества, его великого государя нашего грамоту, которая писана въ войско Запорожское къ обознымъ, и къ судьямъ, и къ есауломъ, и къ полковникомъ, и къ сотникомъ, и къ атаманомъ, и ко всей старшинѣ и черни войска Запорожскаго послали мы къ тебѣ съ Путівльцы съ Савельемъ Киреевымъ да съ Иваномъ Орловымъ. И тебѣ бѣ гетману и всему войску Запорожскому, о успокоеніи христіянскаго междуусобія и невинного кроворазлитія прислати къ намъ посланцовъ своихъ; и мы, по указу великого государя нашего, его царского пресвѣтлого величества, тѣхъ вашихъ посланцовъ отпустимъ къ великому государю нашему, къ его царскому величеству; а великій государь нашъ, его царское пресвѣтлое величество, государь христіянскій, кроворазлитіе николи не желалъ и не желаетъ, и пощалуетъ васъ, велитъ межъ православными христіяны междуусобіе успокоить и миръ учинить. А которыхъ къ нему великому государю нашему, къ его царскому величеству, посланцовъ своихъ пришлете, и тѣ ваши посланцы приняты и отпущены будуть безъ задержанія. А что къ намъ ты гетманъ писалъ, кто прежъ сего межъ православными христіяны междуусобіе и кроворазлитіе желалъ и нынѣ желаетъ, и христіянская кровь на томъ и взышетца,—и мы христіянскаго кроворазлитія николи не желали и нынѣ не желаемъ, а хотимъ того, чтобы межъ православными христіяны междуусобіе и кроворазлитіе усноконти; а зачалесъ то христіянское междуусобіе и кроворазлитіе отъ: сбівъ, которые по святой непорочной евангельской заповѣди великому государю нашему, его царскому величеству, вѣру учинили на томъ, что было имъ быть у него

великого государя нашего, у его царского величества, подъ его государевою самодержавною высокою рукою въ вѣчномъ подданствѣ; а послѣ того, наруша то свое обѣщаніе и забывъ великого государя нашего, его царского пресвѣтлого величества, премногую милость и яалованье, учинились отъ него великого государя нашего отступны безо всякихъ причинъ, и призвали къ себѣ бусурмановъ, и тѣми бусурманы въ Малоросіи учинили святымъ Божіимъ церквамъ разореніе и оскверненіе и великое поруганіе, и христіянское многое кроворозлитіе, и въ плѣнъ расхищеніе, и изъ Малые Росіи тѣхъ бусурмановъ послали и съ ними отъ себя отпустили своихъ злочинцовъ, Черкасскихъ полковниковъ и Черкасъ, въ украинные города великого государя нашего для такого же разоренія; и тѣ бусурманы и злочинцы Черкасы въ украинныхъ городѣхъ великого государя нашего тоже святыя Божія церкви разоряютъ и православной христіянской вѣрѣ поругаютца, и многую христіянскую кровь разливаютъ, и православныхъ христіянъ въ плѣнъ и въ расхищеніе емлють, и всякое православнымъ христіяномъ зло дѣлаютъ; и то все взыщетъ всемогущій Богъ на тѣхъ, отъ которыхъ то всякое дѣло зачалось и кто тому злу причиненъ и христіянскому кроворозлитію радуетца. А какъ вы посланцовъ своихъ къ великому государю нашему, къ его царскому пресвѣтлому величеству, пошлете, и вамъ бы съ тѣми посланцы и къ намъ прислати, для разговору о всякомъ добромъ дѣлѣ, посланцовъ своихъ, дву или трехъ человѣкъ добрыхъ; а къ хану и къ полковнику отписать вамъ, чтобы они изъ украинныхъ городовъ великого государя нашего, его царского пресвѣтлого величества, выступили. А сесь листъ посланъ къ тебѣ съ Путівльцы же съ Савельемъ Киреевымъ да съ Иваномъ Орловымъ, и тебѣ бѣ гетману тѣхъ нашихъ посланцовъ отпустить къ намъ безъ задержанья и съ ними отписать. А которые великого государя на-

шего, его царского пресвѣтлого величества, № 97. взяты на бою подъ Конотопомъ, и тѣмъ прислати роспись. Писанъ въ обозѣ, лѣта отъ создания міра 7167, августа въ 7 день.

Списокъ писанъ на девяти листкахъ.

III. Списокъ съ роспросныхъ рѣчей Путівльцовъ Ивана Титова да Федора Щелкина.

167, августа въ 5 день, пріѣхали въ Путівль Путівльцы Иванъ Титовъ да Федоръ Щелкинъ, которыхъ бояринъ и воеводы князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой съ товарыщи посыпали изъ Путівля съ листомъ къ измѣннику къ Ивашку Выговскому, а въ роспросѣ боярину и воеводамъ князю Алексѣю Никитичу Трубецкому съ товарыщи тѣ Путівльцы сказали: какъ дѣ они посланы къ Выговскому, и они отъ Путівля ѿхали на Конотопъ, на Лохвицу, на Недригайловъ, на Гадичъ, а изъ Гадича де отпустилъ ихъ полковникъ Павелъ Ефремовъ къ Выговскому въ обозѣ, а Выговской де отъ Гадича стоять въ полуторѣ верстѣ на полѣ. И какъ де они къ Выговскому пріѣхали въ обозѣ, и про нихъ де Выговскому сказаль писарь его Мишка, и Выговской де велѣлъ имъ съ листомъ того же часу быть къ себѣ. И какъ де они къ Выговскому пришли въ шатерь, и Выговской де въ то время сидѣлъ, а листъ у нихъ велѣлъ принять писарю; и росшивъ де тотъ листъ, Выговской самъ чель, и спрашивалъ де ихъ: гдѣ вынѣ стоятъ бояринъ и воеводы князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой съ товарыщи, и государевы ратные люди съ ними всѣ лѣ вмѣстѣ? И они де говорили Выговскому, что бояринъ и воеводы князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой съ товарыщи и съ государевыми со всѣми ратными людьми въ Путівль. А болши де того Выговской ихъ ни о какихъ дѣлѣхъ не спрашивалъ. А въ то де время у Выговскаго былъ Мирогороцкой полковникъ Грицко, а опричь его, иныхъ никакого не было. И накормя де ихъ Выговской у себя въ шатрѣ, отдалъ ихъ за караулъ Нѣм-

№ 98. чину Майеру, и у пристава де были они въ обозѣ Выговскаго 4 дни. А Черкасъ де при Выговскомъ 3 полки, а въ нихъ по счѣтѣ всякихъ людей тысяча съ шесть и болши, да Татаръ съ двѣ тысячи человѣкъ. А Крымской де ханъ со всею Ордою изъ подъ Гадича отшолъ до ихъ къ Выговскому прѣзду. А какъ де Выговской ихъ отпускалъ, и имъ говорилъ, что Крымской ханъ со всею Ордою пошолъ войною въ государевы украинные города, а ити де ему и до Москвы. И давъ де имъ къ боярину и воеводамъ ко князю Алексѣю Никитичу Трубецкому съ товарыщи листъ, отпустилъ ихъ съ того жъ мѣста, на которое мѣсто они къ нему прїѣхали; а словесно де ничего съ ними къ боярину и воеводамъ не приказывалъ. А вѣстей де имъ никакихъ, будучи у Выговскаго, провѣдать некоторыми дѣлами было не можно, потому что они были за карауломъ и никого де къ нимъ не пропускали; только де приходили къ нимъ отъ околничего и воеводы отъ князя Семена Петровича Лвова, чтобы имъ видѣтца съ околничимъ со княземъ Семеномъ Петровичемъ, и изъ-за караула де ихъ къ околничему ко князю Семену Петровичу не пустили, а сказывали де имъ, что околничей князь Семенъ Петровичъ Лвовъ у Выговскаго. А какъ де ихъ Выговской изъ подъ Гадича отпустилъ, и они отъ Гадичаѣхали на Лохвицу, да на Недрыгайловъ, и около де тѣхъ городовъ села и деревни всѣ выжжены; а людей де изъ тѣхъ сель и деревень всѣхъ перевезли за Днѣпръ. А Лохвицкіе де всяkie жители великому государю измѣнили и сдались Выговскому, и нынѣ де Лохвица совсѣмъ вѣдѣлъ.

Списокъ писанъ на трехъ листкахъ.—(№ 5844).

98.—1659, въ августѣ и сентябрѣ. Посольство въ Москву отъ гетмана Ивана Безпалаго сотниковъ: Зинковскаго Михаила Алексѣева, Грунскаго Семена Яковлева, Камышенскаго Семена

Симонова съ товарищами: 1) распросыя рѣчи о состояніи Малороссіи, о пребываніи Выговскаго подъ Гадячемъ, о побѣдѣ Спѣка надъ Татарами и пр.; 2) письмо къ царю Безпалаго, съ просьбою о присылкѣ ратной помощи и запасовъ; 3) указъ, данный посланцамъ съ статьями о томъ, чего просить у государя; 4) письмо Выговскаго ко всему казачеству, съ увещаніемъ отступиться отъ царя; 5) письмо Чигиринскаго полковника Каплонскаго къ Полтавскому игумену, объ увещаніи Кирилла Пушкаренка къ отступленію отъ царя; 6) письмо Выговскаго къ Гадячанамъ о сдачѣ; 7) письмо Ивана Безпалаго къ думному дьяку Алмазу Иванову о ходатайствѣ передъ царемъ; 8) указъ о выдачѣ посланцамъ Безпалаго жалованья деньгами, сукнами и сболями, по случаю ихъ прѣздѣ въ Москву и 9) похвальная царская грамота Ивану Безпалому за его службу.

1. 167, августа въ 28 день, были въ Посольскомъ Приказѣ Запорожскіе посланцы, сотники: Зинковской Михаило Алексѣевъ, Грунской Семенъ Яковлевъ, Комышенской Семенъ Симановъ съ товарыщи, которыхъ прислали изъ Путивля гетманъ Иванъ Безпалой, а съ ними прислали въ языцѣхъ двухъ человѣкъ Татаръ.

И тѣ посланцы допрашиваны: сколь давно отпущены они изъ Путивля, и гетманъ отъ нихъ въ Путивль ли остался или куда пошолъ? и много ли при немъ войска? и о какихъ дѣлѣхъ къ царскому величеству ихъ прислали? и про Выговскаго что они слыхали, гдѣ онъ нынѣ? и Татаръ и Ляховъ при немъ есть ли, и буде есть, и сколько? Также и про иные тамошніе вѣсти и про Татаръ, которыхъ съ ними гетманъ прислали, гдѣ они взяты?

И посланцы говорили: какъ ихъ гетманъ изъ Путивля отпустилъ, и тому нынѣ 11 день; и какъ они поѣхали, и гетманъ со всѣмъ войскомъ стоялъ въ Путивль; а войска при гет-

манъ сказывали 4500 человѣкъ, конныхъ и пѣшихъ, а походу гетманова изъ Путивля при нихъ никуда было не слышать.

А ихъ де прислалъ бити челомъ великому государю о его государевомъ жалованьѣ, о денгахъ и о запасѣхъ, потому что войско стало нужно и отъ непріятелей разорено. Да имъ же вѣльно бить челомъ въ полки, отъ непріятелей на оборону, о пушкахъ и о зельѣ и о свинцѣ.

А Выговской де со всѣмъ войскомъ отъ Гадича отступя, пошолъ за Днѣпръ, а ханъ со всею Ордою въ Крымъ; а подъ Гадичемъ Выговской и ханъ Крымской со всѣми силами стояли 3 недѣли и приступали жестокими приступы; а они сотники, и казаки, которые нынѣ съ ними присланы, въ то время были въ Гадичѣ при наказномъ гетманѣ при Павлѣ Ефремовѣ въ осадѣ; а всего войска было въ Гадичѣ въ то время боевого люду съ 4500 человѣкъ, кромѣ туюшихъ городовыхъ людей; а городовыхъ жилцовъ 900 человѣкъ. И какъ Выговской и ханъ отъ Гадича отступили, и ихъ послѣ отходу на другой день наказной гетманъ Павелъ Ефремовъ послалъ съ тою вѣдомостью, что Выговской и ханъ отступили, въ Путивль къ гетману къ Ивану Безпалову, и тѣхъ дву человѣкъ взятыхъ Татаръ, что нынѣ съ ними къ Москвѣ присланы, послалъ съ ними жъ, и были въ Путивлѣ съ недѣлю,

А въ Путивлѣ слышели, что Выговской пошолъ къ Чигирину, а полковниковъ и войско роспустилъ, и толко де на сей сторонѣ Днѣпра постоялъ подъ Плотавою въ пяти верстахъ послѣ ихъ одинъ Каплунской съ своимъ войскомъ. И какъ ихъ Полтавской полковникъ Жученко пошкодилъ, и тотъ Каплунской уступилъ къ Голтвѣ, а отъ Голтвы пошелъ за Днѣпра же. И нынѣ де на сей сторонѣ Днѣпра Татарь и Черкасъ, которые при Выговскомъ, нигдѣ не слышать.

Да они жъ слышали въ Путивлѣ, что въ Запорожье полковникъ Сѣрко, собрався съ

Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

Запорожаны, ходилъ воевать около Бѣлаго города, и Нагайскіе улусы, которые кочевали близко Самарники, многіе повоевалъ и взялъ дву мурзъ со всѣми людми и съ животы, и Литовской ясырь пустилъ на волю, а Крымской ясырь побилъ, а при себѣ оставилъ не многихъ знатныхъ людей, и повоевавъ улусы, пошолъ было къ Кіеву на помочь къ боярину и воеводамъ къ Василью Борисовичю Шереметеву; и Выговской де, послыша то, послалъ было для перейму, чтобы Сѣрка къ Кіеву не допустить, полковника своего Тимоша съ войскомъ, а чай Тимошъ словетъ, того они не вѣдаютъ, только не Цыцура; а Сѣрко того Тимоша со всѣмъ войскомъ побилъ, и ушолъ Тимошъ къ Выговскому только самъ третей, и збивъ его пошолъ назадъ въ Запорожье; и имъ то было слышно, что гетманъ съ войскомъ и Татарова пошли за нимъ Сѣркомъ на Запорожье; а подлинные вѣдомости нѣтъ, что подлинно гетманъ и Татарова пошли за Сѣркомъ.

А про Ляховъ они нигдѣ не слыхали; а будуть ли къ Выговскому на помочь или не будуть, того они не слыхали. А какъ онъ подъ Гадичемъ стоялъ, и въ то время слышели они, что съ нимъ Ляховъ было всего съ 10 хорунгъ, и то охотники, и тѣ отъ Гадича пошли съ ними жъ.

Да они жъ слышали, что полковники, которые были съ Выговскимъ, Дорошенко въ Прилукѣ, а Цыцура въ Переяславлѣ, и живутъ по своимъ городамъ, а войско ихъ все разошлось по городамъ же и по мѣстечкамъ, а собранья ихъ нигдѣ не слыхать.

А послѣ того, какъ ханъ и Выговской отъ Гадича отступили, и бояринъ князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой послалъ для обороны въ Гадичѣ къ наказному гетману къ Павлу полковника салдатцкого съ полкомъ, да государева жалованья всему Гадитцкому полку по рублю на человѣка.

А про Пушкарена слышали они, что его въ Плотавѣ держать за карауломъ.

№ 98. А про Юраса Хмельницкого слышали, что онъ въ Суботовѣ; а сколько при немъ войска, и про то имъ слышать не лучилося, и походу его никуда не слыхали; а съ Выговскимъ онъ въ соединеньѣ ли, или нѣтъ, про то они подлинно не слыхали.

Да они жъ слышели: какъ ханъ пошолъ въ Крымъ, и Выговской послалъ его проводить за Волчьи Воды Бѣлоцерковскаго полковника Ивана Кравченка, а съ нимъ Черкасъ 1000, для того: опасаясь Запорожанъ и Донскихъ казаковъ. А къ Бѣлой Церкви послалъ въ Кравченково мѣсто Черкаскаго полковника съ Черкасскимъ полкомъ; а Кравченку, проводя хана, велѣлъ быть къ себѣ въ Чигиринъ, для того: опасаясь въ немъ измѣны, чтобы онъ въ Киевъ не отъѣхалъ.

А какъ де ханъ и Татаровя пошли назадъ, и изъ украинныхъ де городовъ: изъ Царева, Борисова, и изъ Змѣева, изъ Харкова, и изъ иныхъ городковъ слышели они, что за Татары пошли.

Да и про то они слышали, что бояринъ и воеводы князь Алексѣй Никитичъ Трубецкой съ товарыщи и гетманъ Иванъ Безпалой, въ то время, какъ еще стояли подъ Конотопомъ, посыпали отъ себя на Запорожье къ Сѣрку, чтобы онъ надъ Крымскими улусы чинилъ промыслъ. А послѣ того, какъ они пришли въ Путивль, и изъ Путивля послали къ Донскимъ казакомъ о томъ же; а какъ они посланцы поѣхали изъ Путивля, и въ то время бояринъ и гетманъ послали къ Сѣрку другихъ посланцовъ.

А Татарове, которыхъ прислали гетманъ Иванъ Безпалой, въ роспросѣ сказались Крымцы, одного зовутъ Дейшкомъ Муратовъ, другого Иштеречкомъ Байтерековъ; Дейшка жилъ въ Переокопи, а Иштеречко у рѣчки Салгиръ.

Да они жъ сказали: какъ де Крымской ханъ пошолъ изъ подъ Гадица назадъ въ Крымъ, и они де послѣ его поостались было подъ Гадицемъ, и ихъ де Гадицкіе казаки взяли въ го-

родъ въ языцѣхъ 5 человѣкъ, и изъ нихъ де 3 человѣка оставлены у Безпалого на обмѣну казаковъ.

А съ Крымскимъ де ханомъ до Крыму послалъ Выговской, для провожанья, казаковъ съ 1000 человѣкъ.

А при Выговскомъ Крымскихъ Татаръ осталось съ 400 человѣкъ, и чаютъ они, что и тѣ въ Крымъ пойдутъ; а подлинно они про то не вѣдаютъ, что сидѣли въ Гадицѣ въ тюрмѣ близко 2 мѣсяцівъ.

А какъ де ханъ изъ Крыму съ Татары шолъ въ Черкаскіе города и съ нимъ сколько тысячъ Татаръ было, про то они не вѣдаютъ; а было самое большое войско, какъ гдѣ на станѣхъ стануть, и ихъ де было и днемъ объѣхать не можно. А были съ ханомъ Нагайскіе и Бѣлогородцкіе и Азовскіе Татарове и Темрюцкіе Черкасы.

А какъ де у Крымскаго хана съ государевыми людми подъ Конотопомъ бой былъ, и въ то де время они не были, а были на кошу. А на обозѣ де государевыхъ людей ханъ Татаръ послалъ только половину, а другую оставлялъ на кошу жъ. И съ того де бою къ Нурадыну приведены въ языцѣхъ 2 человѣка, одинъ молодъ, а другой старъ, на ихъ кошъ; а хотѣлъ де Нурадынъ тѣхъ людей отдать на обмѣнъ на шурина своего, и какъ про шурина услышелъ, что онъ єдитъ, и онъ ихъ оставилъ у себя жъ на окупъ. А на иные коши полонянинки съ того бою во взятьѣ были ль или нѣтъ, про то они не вѣдаютъ.

А толькъ де имъ слухъ былъ, что Черкасы на Нагайскіе улусы ходили войною и Большого Нагаю Урмаметевъ улусъ повоевали. Да въ то жъ время Юраско Хмельницкой писалъ къ хану: ты де воюешь чюжую землю: а онъ де повоевалъ Нагайскіе улусы, и въ то де время Крымской ханъ на Выговскаго сердитовалъ гораздо, а говорилъ: ты де меня призвалъ къ себѣ на помочь, а безъ него Черкасы Нагайскіе улусы разоряютъ, и онъ Выговской довелъ

ся было самъ срубленъ быть, только де онъ ханъ пришолъ къ нему на помочь за щертью добровѣлать, а не худое.

А государевыхъ людей на бѣхъ много лъ взято, и нынѣ они живы лъ или побиты, также Крымской ханѣ на государевы украинные города самъ войною ходилъ ли и Крымскихъ Татаръ, которые съ нимъ были, всѣхъ ли посыпалъ или половину, и на которые города они ходили, и сколькихъ человѣкъ въ тѣхъ городѣхъ государевыхъ людей въ полонъ взяли, и они Дейшко и Иштеречко ни про что не вѣдаютъ, потому что сидѣли въ тюрмѣ.

2. Списокъ съ листа съ Бѣлорусского писма, что писалъ къ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, Запорожской гетманъ Иванъ Безпалой съ посланцы своими, съ сотники съ Михайломъ Алексѣевымъ съ товарыщи, въ нынѣшнемъ во 167 году, августа въ 28 день.

Божію милостію, великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичю, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу (следуетъ полный титулъ), его царскому пресвѣтлому величеству, монарху христіянскому, вашего царского пресвѣтлого величества нижайшій подданный, Ивашко Безпалой гетманнишко, съ полковники и со всѣми начальными людми и со всею чернью съ войскомъ Запорожскимъ, падши до лица земли, челомъ бьемъ. Въ нынѣшнемъ во 167 году, какъ приходилъ Выговской измѣнникъ съ казаками, съ Ляхами, съ ханомъ Крымскимъ и со всѣми Орды Голяницкому на выручку подъ Конотопъ, и мы, государь, холопи твои съ ближнимъ бояриномъ и намѣстникомъ Казанскимъ, съ княземъ Алексѣемъ Никитичемъ Трубецкимъ, и со всѣми его товарыщи, для великой нужи, что всякимъ запасомъ въ войскѣ нужно было и голодно, изъ подъ Конотопа отступили: и какъ Выговской подъ Конотопомъ къ табару

нашему на мѣстѣ великой приступѣ чинилъ и № 98. въ походѣхъ всѣми силами со всѣхъ сторонъ къ табару до самой рѣки Семи жестокіе приступы чинилъ, и отъ насъ, государь, холопей твоихъ Выговской поверотясь, обманомъ города на рѣки Сулѣ всѣ побравъ: Роменъ, Константиновъ, Глинско, Лохвицу, всѣхъ людей погнали за Днѣпъ, а города и села и деревни огнемъ безъ остатку выжегъ, и отъ тѣхъ, государь, мѣсть со всѣми войски пришолъ Выговской на рѣку Пселу подъ твой государевъ городъ Гадичъ, и всѣми силами, съ гранатами, съ пушками, жестоко три недѣли безпрестанно города добывали; а въ томъ городѣ твоихъ государевыхъ людей добывалъ прелестными листами и посланцами обманывалъ. И за Божію помощію и пречистыя Богородицы и всѣхъ святыхъ за молитвами, и счастьемъ васъ великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи, и благовѣрного сына вашего, царевича и великого князя Алексѣя Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцей, счастьемъ, государей нашихъ милостивыхъ, тѣхъ вашихъ государевыхъ недруговъ, Выговского съ казаками, съ Ляхами, съ Татарами подъ городомъ вашимъ государевымъ Гадичемъ въ приступѣхъ на вылазкахъ многихъ побито, нѣсколко тысячъ, и въ языцѣхъ живыхъ побрали; для которыхъ причинъ Выговской съ Ляхами и съ Татарами, ничего не сдѣлавъ, съ стыдомъ изъ подъ Гадича, какъ зимою изъ подъ Зинкова, отступилъ, и, сказываютъ языки, къ Днѣпру и за Днѣпъ къ Чигирину. А полковникъ Павелъ Ефремовъ съ войскомъ Запорожскимъ съ подданными вашиими государевыми въ городѣ Гадичѣ отсидѣлись; а въ городѣ, государь, съ тѣмъ полковникомъ было войска 2000 казаковъ переписныхъ добрыхъ, а городовыхъ, государь, людей 900, изъ которого, государь, войска языковъ дву человѣкъ Татаръ, взятыхъ подъ Гадичемъ, до вашего царского пресвѣтлого величества къ

№ 98. Москвѣ отсылаемъ черезъ посланцовъ, черезъ трехъ сотниковъ: Михайла Алексѣева, Семена Яковлева, Семена Симанова съ товарыши, и бьемъ чelомъ слезнѣ и милости просимъ у вѣшаго царскаго пресвѣтлого величества: умилосердися надъ подданными вѣрными своими, винпаче жъ Восточными Божіими церквами и надъ всѣмъ войскомъ и народомъ христіянскимъ, ешо прислати и прибавить войска своего на оборону отчинѣ своей Малой Росіи, чтобы до конца отъ тѣхъ непріятелскихъ нахожденій не разорена была Малая Росія, и тотъ бы непріятель, которой мучителски безпрестанно воюетъ, до конца потѣхи не воспріялъ; и умилосердися, ваша царская милость, надъ войскомъ Запорожскимъ, которые вѣрно вамъ великому государю царю служимъ: пожалуй изъ твоей государевы казны на оборону отъ непріятелей пушекъ, свинцу, зелья, а пушекъ полковыхъ легкихъ; такожъ пожалуй, великій государь, изъ казны денегъ и изъ житницъ хлѣбныхъ запасовъ на прокормъ все му войску, чѣмъ вамъ великому государю царю Богъ извѣстить; понеже велми, государь, войско бѣдно и нужно, отъ непріятелей безъ остатку разорено, чѣмъ бы было войску Запорожскому, вашимъ вѣрнымъ подданнымъ, сытыми быть и твою великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, службу служить. А мы, видя вашего царскаго пресвѣтлого величества къ себѣ премногую милость и призрѣніе, какъ нынѣ вѣрно служимъ, и впредь по вѣкъ житія нашего служить будемъ, а за васъ великого государя царя, не щадя головъ своихъ, съ недругами государствими, покамѣстъ насть будетъ, битись не престанемъ, чтобъ намъ, подданнымъ вашего царскаго пресвѣтлого величества, на вашей государской службѣ голодною смертью не помирать и твоей государской службишки не отбыть. И умилосердися, ваша царская милость, пожалуй тѣ пушки, которые желѣзные приве-

зены въ Путівль, вели, государь, въ Гадичь, городъ твой украинной, дать на оборону отъ непріятелей всему христіянству, понеже, государь, тотъ городъ велми крѣпокъ, а пушекъ въ немъ нѣть. И пожалуй, милостивый государь, нижайшего холопа своего и то все войско, которое нынѣ здѣсь есть при боку моемъ подъ Путівлемъ, въ свои государевы Черкасскіе города въ Гадичь, въ Зинковъ и въ иные города вели меня отпустить; а я здѣсь, государь, и мнѣ, съ войскомъ стоя, зѣло голодно и нужно на всяkie кормы въ войску; а въ винпахъ государевыхъ Черкасскихъ городѣхъ лутче будетъ на войско, и по указу вашего царскаго величества въ тѣхъ горорѣхъ вмѣсто учну войско собирать на службу вашу государеву, и гдѣ будетъ мнѣ отъ васъ великого государя указъ, и я тотчасъ наскоро со всѣмъ войскомъ, гдѣ будетъ надобно, пойду. И по десятократно, падши до лица земли, слезнѣ чelомъ бьемъ о всякой бѣдности. Смируйся, государь царь, подданныхъ своихъ пожалуй, изволь ваша царская милость сихъ посланцовъ нашихъ въ войско отпустить, чтобъ войско не смущилось. Посемъ много слезнѣ чelомъ бьемъ и съ нижайшими недостойными услугами въ милостивое ваше царское жалованье и подъ крылѣ поддаемся. Писацъ въ табарѣ подъ Путівлемъ, лѣта 7167, мѣсяца августа въ 17 день.

Вашего царскаго пресвѣтлого величества вѣрный и нижайшій подданный, Ивашко Безпалой, гетманъ, рукою своею.

И три листа прелестные отсылаемъ.

3. Наказъ посланцомъ до его царскаго величества отъ гетмана войска Запорожского Ивана Безпалого, сотнику Михайлу Алексѣеву съ товарыши, 15 человѣкомъ.

1.

Царскому пресвѣтлому величеству, падши до лица земли, бити чelомъ отъ войска Запорожскаго и милости просить у его царскаго пресвѣтлого величества.

2.

Бить челомъ его царскому величеству, сказывая то, что Выговскій доставалъ Гадича и не досталъ, съ стыдомъ пошолъ за Днѣпръ.

4.

Извѣстить его царскому величеству, что Иванъ Сѣрикъ, полковникъ, вышелъ изъ Запорожья, ниже рѣки Богу выгребся съ войскомъ отъ Уманя, много войска прибралъ къ себѣ, Татарскіе улусы поималъ и повоевалъ и на Выговскаго почалъ воевать; а нынѣ сталъ на рѣкѣ Богу съ войскомъ въ Ондреевомъ острѣвѣ, милости отъ васъ великого государя ожидаетъ, а надъ непріятелми промыслъ и нынѣчинитъ и надъ вашими государевыми измѣнниками.

4.

Извѣстить его царскому величеству и отдать языки Татарскіе, два человѣка Татаръ, которые взяты подъ Гадичемъ, и листы измѣнны.

5.

Бить челомъ его царскому величеству о пушкахъ полковыхъ; о зельѣ, о свинцѣ; а что дано было зелья и свинцу, и то все на непріятелей вышло.

6.

Бить челомъ его царскому величеству и милости просить о жалованьї на войско, о денегахъ и о хлѣбныхъ запасахъ: войско Запорожское помираетъ голодною смертю. И пожаловалъ бы государь, изъ Путивля отпустить всѣль войско въ свои государевы Черкасскіе города, въ Гадичъ, въ Зинковъ.

7.

Бить челомъ его царскому величеству о скромъ отпускѣ.

4. Списки съ прелестныхъ листовъ.

Иванъ Выговскій, гетманъ съ войскомъ Запорожскимъ.

Всему старшему и меншому въ Костянтиновѣ будучимъ товарству, такожъ войту и всему послопству Костянтиновскому, доброго здоро-

вья отъ Господа Бога желаемъ. Какъ мы всегда кровопролитія домового утоленія желали, такъ и нынѣ сами особою нашою съ собранными войсками и съ ханомъ, его милостью, Крымскимъ, разгромивъ непріятелскіе подъ Конотопомъ войска, что пославъ трупомъ поля срамомъ своимъ утекать могли, и надѣемся на Бога, что вкратцѣ тѣхъ докончаемъ, на томъ есмѧ учинили старанье наше, чтобъ до давной страшной всему свѣту вашу милость товарыство наше милое возвратило згоды, а за помянутый и на своею умысленный покинули умыселъ, что если учините, а до насъ и до всего войска добре возвратитесь, подлинно вамъ съ головы и волосъ не спадеть и о всемъ милостью нашею удоволствуемъ. Разумѣю либо тогда о томъ, что зѣло корыстуя въ волностяхъ кровавое набытіе, неже въ желѣзной Московской неволѣ, до насъ склоняйтесь и едино съ нами разумѣти и учинити похочете. Ожидаемъ скорую отъ вѣсть подлинную вѣдомость. За тѣмъ Господу Богу вашихъ милостей вручаемъ. Данъ съ табору подъ Путивлемъ, мѣсяца іюля 5 дня, лѣта 1659.

Иванъ Выговскій.

Въ Бозѣ велебный господине отче игумене Полтавскій, мой милостивый отче и доброѣю.

Подобно не想要 панъ Кирикъ Пушкиренко оставить своего нежеланія, но любо противно невѣдомо какъ будучи уговаренный обѣщаніемъ писменнымъ, на которыхъ уже есть въ надежи положились, тогда того гордаго непріятеля самъ избавитель Вышній подъ ноги велможному его милости пану гетману покорилъ самихъ тѣхъ изводителей, предотечь антихристовыхъ, въ руки пану гетману Богъ всемогущій подалъ: князя Пожарского, князя Львова Семена, Бутурлиныхъ дву и многихъ начальныхъ бояръ на завтре головы порубили, и князь Ромодановскій пропалъ, а Трубецкій съ срамомъ изъ подъ Конотопа утекъ, за ко-

№ 98. торымъ подъ Путивль его милость панъ гетманъ пошолъ. Имѣемъ па Бога надежду, что и тотъ непріятель той заплаты и веселья его милости пана гетмана не уйдетъ: но уже и Трубецкого подъ Путивлемъ межъ болотами съ остаткомъ людей панъ гетманъ облегъ: явное Божіе надъ ними каранье. Со вторицею велми твоей милости отческой для живого Бога прошу, чтобъ есте вспамятаوا: изволь милость твоя Пушкаренка до себя зазвать, а духовиѣ онаго наговорить, чтобъ ся опаметовалъ, пусть озрится, до чего его та злая порада приведеть, тогда послѣднее мое писмо и велможного его милости пана гетмана до васъ посылаю. А я на совѣсть готовъ есмъ нѣсколко десять человѣкъ съ умоленiemъ совѣстю мою присягу учинить, для того и универсаль пану Пушкаренку его милости пана гетмана посылаю. Если похочете желаніе свое показать противъ его милости пана гетмана, тогда мы всѣ до Путивля и съ сыномъ царя его милости Крымскаго и съ великимъ по силкомъ единодушно пойдемъ; а еслибы могли въ противности той злой пребывать, тогда, мой отченку, промышляй, чтобъ церковь матка наша болши разоренія не пріяла; уже бы и мы не ради, какъ Богъ небесный кровопролитіе зритъ, только оные сами того хотятъ. При томъ вашу милость Господу Богу вручаемъ. Данъ съ табору изъ подъ Рѣшетиловки, 14 дня юля, 1659.

Велможности твоей всего добра цѣложелательный и слуга поволныи,

Герасимъ Каплонскій, рукою своею.

Иванъ Выговскій, гетманъ съ войскомъ Запорожскими.

Полковнику Апостолови и всему старшому и меншому товарству, въ Гадичю на то время будучимъ, доброго здоровья отъ Господа Бога желаемъ. Пишете вы къ намъ, что хотѣли было вы намъ поддатись, однакожъ опасаетесь, чтобъ вамъ тожъ не было, какъ надъ Миргород-

домъ и иными зимою городами. Не вѣдомо ли виамъ самимъ добрѣ, что Миргородцы, не хотѧчи въ болшихъ жестокихъ страхованіяхъ отъ домовые своею заставать и сшедши за Днѣпръ, сами доброволно мѣсто оставили, такожъ въ Сорочинцахъ универсаль нашъ подрали и потоптали, казаковъ нѣсколко на дѣсять побили до смерти и поддатись, пока мы съ войсками пришли, не хотѣли; для того стали есмъ какъ противъ непріятеля, такожъ и съ иными непріятельскими городами; а которые доброволно поддались, какъ Гадечь, Хороль, тѣ въ цѣlosti при здоровьяхъ и маestностяхъ своихъ застали; а понеже Вепречена такожъ доброволно не уступили, не надобно было вмѣсто прибѣжища далные своею оставлять. Не можно вамъ на насть вины полагати, что зимою починилось, но сами себя винуйте, что есте до того дали причину, приводячи не послушствомъ своимъ людей до своеяволи, а потомъ и къ пагубѣ на вашихъ душахъ кровь невинная, какъ до тѣхъ временъ падала, такъ и въ дѣлнія времяна проливатись будетъ, буде не опамятуется, а вѣруя слову нашему и всему войску Запорожскому не покоритеся, надѣятися на дьялововъ и на бабъ отъ нихъ наставленымъ, которые въ магиркахъ передъ вами конно проѣзжаютца, какъ намъ Юрья, которой вчера намъ передався, сказалъ; но спла большая Божія, которая за вашу гордость и сопротивленіе, паднемъ, посрамитъ, тая же баба мало что и Силкѣ помогла, такіе же и вы надѣяетесь помочи; а ежели къ Богу и къ намъ ко всему войску Запорожскому не обратитесь, а что не вѣруя намъ, чтобъ города имѣли Роменъ, Лохвица, Костянтиновъ и иные города поддатись, просите, чтобъ мы къ вамъ Войтенка и сотника Лохвицкого Велитцкого для разговору прислали. А что ихъ нынѣ здѣ вскорѣ нѣтъ, однакожъ вскорѣ увидите ихъ, понеже съ сотнями своими къ намъ притти имѣютъ; однакожъ, буде похотите вѣдать Нѣмчина, который былъ въ Ромнѣ старшимъ надъ

Московскими людми, покажемъ вамъ, также и въкоторыхъ Московскихъ старшинъ, въ Ромнѣ будучикъ, понеже вы нась негодными вѣры чините. А что съ непотребнымъ отзываестеся дѣломъ, что хотите единъ на другимъ умерти такъ тѣ, которые ни о Бозѣ и ни о совѣсти своей не радыютъ, чинять, но усмотрите, что за невинные души предъ Богомъ отвѣтъ чинить будете, который за повелѣніемъ вашимъ прилежно въ невинности своей погибнуть; понеже, какъ мы вчера писали: не для того тутъ пришли, чтобы мы даромъ отошли; совѣтуемъ тогда и на милость Божію увѣщаemъ, и самихъ себѣ и невинныхъ душъ не погубите, а мы и по десятию на совѣсть нашу васъ приемлемъ, и какъ намъ душевное спасеніе пріятно, обѣщаемъ же при цѣлости здоровья и всѣхъ маетностей своихъ пребывать будете и молитву узнаете, имянно ты, пане Апостоле, помни на то, что доволство за милость нашу и войскового хлѣба имѣль, господски жилъ себѣ; а еслибъ не опаметовался еси пріитти, вѣдай, что Богъ самъ за то ваше не-пріятство на душѣ и на тѣлѣ казнити будетъ и всякого неправдивого. Послѣжде же дивуемся вамъ, что войскомъ Запорожскимъ зоветесь и пишетеся, изъ которыхъ едва которого войско Запорожское знаеть, лутче что до войска Запорожского пристати самымъ дѣломъ, на то имя заслужите, а и царь же вамъ заслалъ, не вѣдаемъ, что за причина; развѣ ульбили есте неволю, которую нась всѣхъ взяти хотѣлъ, но Богъ ему не помогъ, и по неправдѣ ихъ учинилося имъ: когда Трубетцкій съ 200000 на пагубу нашу вышедши и своихъ ратей болѣши 50000 потерявши, едва съ срамомъ утекъ, и надежда на Бога, что за неправду свою въ далнее время погибнуть; а мы, обратившися до пана прямого, короля его милости Польского, будемъ Бога молити, что отмстить имъ то, что за причину ихъ вся сія страна спустошена, церкви Божіи пожжены и такъ много людей невинныхъ въ неволю побрали, которые

неволи не хотите ли и вы уйтить, а волностей № 98. отъ короля пана и отъ всего сенату поприсяженыхъ нынѣ вновѣ употребляти и заодно купно съ нами и всѣмъ войскомъ Запорожскимъ тѣшились. И въ сотове просимъ: опаметуйтесь, а памъ, какъ скорѣй, вѣдомо учините. При томъ васъ Господу Богу вручаемъ. А чтобъ есте разумѣли, что не писомъ, но самою рѣчью то наше желательство и милость объявляемъ, вышлите кого изъ межъ себя, какъ учинили Роменцы, когда Войтенка впредь выслали, и какъ учинилъ Довгалъ и къ Хомутику къ намъ прѣѣхавъ; а мы обѣщаемъ, что объявивъ милость нашу, посланныхъ отпустимъ, вѣдая, что однимъ или двѣмя васъ не умалимъ. Въ тотъ часъ, какъ вамъ извѣстять, что отъ насъ услышать, на вашей волѣ заставать будеть и поддатися и боронитись, понеже и съ болшимъ непріятелемъ черезъ цѣлой день бьючись, въ вечерѣ къ разговору приходить и единъ къ другому толко по слову людей чеснѣхъ посылаютъ. Данъ изъ табору, сего дня и сего часа.

Иванъ Выговской.

Посилковъ никакихъ не надѣйтесь запасовъ ни изъ Ромна и ни откуду, какъ Богъ на небеси, не привезутъ куды ни ходя по нуждѣ покоритесь намъ, что имѣло бѣ быти съ болѣшою нужею и убыткомъ вашимъ; лутче нынѣ опамятуйтесь.

5. Списокъ съ листа съ Бѣлорусского писма, что писалъ Запорожской гетманъ Иванъ Безпалой къ думному діаку къ Алмазу Иванову въ нынѣшнемъ во 167 году, августа въ 28 день.

Божію милостію, великого государя царя и великого князя Алексея Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и иныхъ многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчика и дѣдича и наслѣдника и государя и облаадателя, его царскаго пресвѣтлого величества, мило-

№ 98. сердому господину, его милости канцлеру, думному дьяку Алиазу Ивановичю, великому добродѣтелю, издавни ко мнѣ зѣло милостивому, царского его пресвѣтлого величества нижайшіе подданные Ивашко Безпалой, гетманъ съ войскомъ Запорожскимъ, челомъ бьетъ. Какъ васъ, господина моего, на семъ свѣтѣ Христосъ милуетъ? Подай вамъ, Христе Царю, здравіе тѣлесное, наипаче жъ и душевное спасеніе въ долгіе неисчетные лѣта, при всякихъ изобилныхъ дарахъ Божіихъ, вѣрно милости вашей, добродѣтелю моему, неотмѣнѣ, какъ самъ себѣ, желаю. А про меня, государь, изволиши вѣдать, добродѣтель мой милостивой, я по се время на государевѣ службѣ даль Богъ живъ, а впредь Богъ вѣсть; и ваша милость, добродѣлю мой, вели писать ко мнѣ о своемъ многолѣтномъ здоровье, и я, слыша про ваше здоровье, зѣло на всякъ часъ радоватися съ того буду. Вѣдаю добрѣ и самъ, что частымъ писаніемъ отъ меня и отъ всего войска милости вашей, добродѣля моего, докучило; едино жъ, не имѣючи ни до кого иного надежи, впредь на Всеышняго Бога и васъ царскаго величества милость вашу всякую, добродѣтель и ласку, на всякой часъ неисчерпаемую, каждому издавна показывать милость вашу изволите, и ко всякому припадающему къ милости вашей добродѣтель неизреченную и причину до его царского пресвѣтлого величества вносите за всякимъ; самъ высочайшій Творецъ, естьли не можемъ воздать, пусть вашей милости воздателемъ будетъ, понеже мы многажды премногую милость и жалованье его царскаго величества по заступленію вашему, добродѣя нашего, воспріяли. Для чего и нынѣ зѣло покорно челомъ бью и милости прошу: умилосердися, изволь ваша милость заступникомъ быти до его царского пресвѣтлого величества, за тѣми посланцы нашими, которые подадутъ милости вашей сіе писаніе, трехъ сотниковъ: Михайла Алешкова, Сенка Яковлева, Сенка Симанова съ товарыщи, что сидѣли въ осадѣ

въ Гадичѣ, въ государевѣ городѣ, съ подковникомъ съ Павломъ Ефремовымъ, и Выговскій съ ханомъ и со всѣмъ войскомъ и съ Татарами жестоко три недѣли приступали и добывали, и за Божію и пречистые Богородицы помощію и за счастьемъ великого государя царя и великого князя Алексія Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и благовѣрнаго царевича и великого князя Алексія Алексіевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи, государей нашихъ милостивыхъ, счастьемъ, тѣхъ непріятелей, Выговскаго казаковъ, Ляховъ, Татаръ на всякъ день многихъ людей на приступѣхъ и на вылазкахъ подъ городомъ нѣсколько тысячи побили и въ языцѣхъ многихъ поимали, для которыхъ причинъ Выговской съ Ляхами и ханъ Крымской съ Татарами съ стыдомъ и не съ словою отъ Гадича прочь отступили, сказываютъ языки, къ Днѣпру. Умилосердись, ваша милость, по семъ о посланцѣхъ и о всѣмъ войскѣ Запорожскомъ, которое Богу и его царскому величеству вѣрно служать, заступникомъ быти до его царскаго величества, что войску во всемъ велими тутъ при мнѣ запасомъ и въ Гадичѣ нужно, хлѣбомъ добрѣ голодно, и въ томъ краю два года въ поляхъ предъ войнами хлѣба не пахано. Умилосердиль бы ся его царское величество на всѣхъ своихъ вѣрныхъ подданныхъ на войска Запорожское, которое всею правдою служать, изволилъ бы пожаловать изъ своей царской казны денегъ и хлѣбныхъ запасовъ изъ житницъ изъ украинныхъ городовъ, чѣмъ великому государю Богъ извѣстить, чѣмъ было войску сытымъ быти и великого государя служба служить, голодною бѣ смертью казаки въ войску не помирали; а мы всѣ, видя къ себѣ милость премногую его царскаго величества и жалованье, до вѣку живота нашего, какъ нынѣ вѣрно служимъ, и впредь служити будемъ, и со всякими непріятелями государевыми, не щадя головъ и здоровья своего, за государя битися будемъ. И изволилъ бы по-

жаловать его царское величество меня холопа своего и все войско, при мнѣ будучіе подъ Путівлемъ, отпустилъ въ государевы Черкасскіе города въ Гадичь, въ Зинковъ; понеже тутъ въ войску велми нужно, казаки голодною смертью помираютъ. А какъ бы съ войскомъ въ Черкасскихъ городѣхъ стоялъ, не такъ бы велми нужно было войску; а какъ скоро будеть государевъ указъ ко мнѣ, и я тотчасъ буду со всѣмъ войскомъ, совокупяся по указу, и пойду на непріятеля; а то все войско по розну на нѣсколко мѣстѣхъ, и учну тотчасъ съ городовъ вмѣсто войска совокуплять; а тутъ стоя мнѣ подъ Путівлемъ, не соберу казацкого войска. Десятократно вашей милости челомъ бью о заступленіи до его царского величества, чтобы изволилъ государь чѣмъ войско пожаловать и потѣшить, чѣмъ Богъ великому государю извѣстить; но во всемъ въ конецъ войско отъ непріятелей разорено безъ остатку. А изволилъ бы его царское величество, за заступленіемъ милости вашей, сихъ посланцовъ не задержавъ, къ намъ въ войско отпустить, чтобы войско возрадовалось. О томъ много челомъ бью и Господу Богу милость вашу вручаю, а самого себѣ со услугами нижайшими въ милость вашу отдаю. Писанъ въ обозѣ, лѣта 7167, августа въ 12 день.

Вашей милости всего добра желателный и до услугъ нижайшихъ, Ивашко Безпалой, гетманъ, рукою.

8. 167, іюля въ 26 день, указалъ великій государь послать свою государеву грамоту къ боярину и воеводамъ ко князю Алексѣю Никитичю Трубецкому съ товарыщи. Вѣдомо ему великому государю учинилось, что по членобитью гетмана Ивана Безпалого и всего войска, которые при немъ, для ихъ бѣдности, велѣлъ онъ бояринъ и воеводы дать государева жалованья по полтинѣ человѣку, да по четверику хлѣба, и то учинили добро, а нынѣ присыпалъ къ великому государю бити челомъ Иванъ

Акт. Южн. и Зап. Россіи. Томъ VII.

Безпалой посланцовъ своихъ, войскового ясаула съ товарыщи, № 98.

И великій государь пожаловалъ ихъ, велѣлъ имъ дать своего государева жалованья изъ тѣхъ денегъ, которые посланы на жалованье ратнымъ людемъ ихъ бояръ и воеводъ полку 200,000 рублей, которые за роздачею останутца: гетману Ивану Безпалому 20 рублей; да ему же втай отъ ихъ браты 30 рублей, полковникомъ, которые при немъ по 10 рублей человѣку; сотникомъ по 7 рублей человѣку; казакамъ, которые подъ Конотопомъ и изъ подъ Конотопа въ отходѣ съ нимъ были, за ихъ явственную и вѣрную службу, по 5 рублей человѣку; послать государеву грамоту спрашиваясь съ Розрядомъ; а чего въ ту дачю не достанеть изъ остаточныхъ денегъ, взять изъ Путівльскихъ кружешного двора изъ сбору.

Отписать въ Посолской Приказѣ: что по указу великого государя послано въ полки къ боярину и воеводамъ ко князю Алексѣю Никитичю Трубецкому съ товарыщи на жалованье ратнымъ людемъ 200,000 рублей, и изъ тѣхъ денегъ гетману Ивану Безпалому и Черкасомъ, которые при немъ Иванъ, государева жалованья дати что велѣно ли?

Великого государя въ грамотѣ, какова послана къ боярину и воеводамъ ко князю Алексѣю Никитичю Трубецкому съ товарыщи о денежнѣй роздачѣ написано: велѣно Черкасомъ, которые нынѣ у нихъ въ полкѣхъ, дати государева жалованья по 5 рублей; а Безпалого полку о Черкасѣхъ имянно не написано.

Написано въ докладѣ.

Указалъ великій государь царь и великій князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малая и Бѣлая Россіи самодержецъ, отпустить съ Москвы Запорожскихъ гетмана Ивана Безпалого посланцовъ, ясаула войскового Семена Черкаса, да сотника, да хоружего, да рядовыхъ казаковъ 10 человѣкъ.

А что имъ дати государева жалованья на отпускѣ, и отомъ великій государь какъ укажетъ?

№ 98. И выписано имъ напримѣръ:

Которые прїѣзжали къ великому государю въ нынѣшнемъ во 167 году его же гетмана Ивана Безпалого посланцы, и тѣмъ его посланцомъ давано государева жалованья на отпушскѣ:

Судѣй и сотникомъ по 8 рублевъ, да по сукну по аглинскому по добруму человѣку.

Хоружему и казакомъ по 5 рублевъ, да по сукну по аглинскому человѣку.

А инымъ казакомъ давано по сукну по добруму.

А нынѣ великого государя жалованье, поденной кормъ, ясаулу даютъ на Москвѣ противъ суди, сотнику противъ сотниковъ, хоружему противъ сотника же.

Резолюція: 167, августа въ 3 день, государь пожаловалъ гетмана Ивана Безпалого посланцовъ, велѣль имъ дать своего государева жалованья за прїѣздъ: ясаулу 9 рублевъ, сукно аглинское доброе, пара соболей въ 5 рублевъ.

Сотнику денегъ 8 рублевъ, да сукно аглинское доброе, пара соболей въ 4 рубли.

Хорунжему денегъ 7 рублевъ, сукно аглинское, пара соболей въ 3 рубли.

Казакомъ денегъ по 5 рублевъ, да по сукну аглинскому, по парѣ соболей, по 2 рубли съ полтиною пара; а прибавка имъ по парѣ для ихъ службы.

Да сотнику за лошади, что у него украли, въ приказъ 10 рублевъ.

9. Божію милостію, отъ великого государя царя и великого князя Алексія Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержца, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчика и дѣдича и наслѣдника и государя и обладателя, нашего царскаго величества войска Запорожского наказному гетману Ивану Безпалому и всему войску Запорожскому и черни наше великого государя милостивое слово.

Въ прошломъ во 167 году, августа въ 28

день, писалъ есте къ намъ великому государю къ нашему царскому величеству съ посланцы своими, съ сотникомъ съ Михайломъ Алексѣевымъ съ товарыши, объявляя намъ великому государю: которые города измѣнникъ Иваша-ко Выговской, поворотясь отъ Семи рѣкъ, взялъ обманомъ, и какъ отъ него измѣнника и отъ Татаръ въ Гадичѣ полковникъ Павелъ Ефремовъ съ войскомъ отсидѣлись, и прислали съ тѣми своими посланцы въ языцѣхъ дву человѣкъ взятыхъ Татаръ, которые взяты подъ Гадичемъ: и мы великій государь, наше царское величество, васъ подданныхъ нашихъ, за вѣрные ваши службы, жалуемъ, милостиво похвалимъ. И вамъ бы и впредь намъ великому государю служити вѣрно, а на измѣнчи- ни на какіе прелести не уклонятца, а у насъ великого государя служба ваша забвена не будетъ. Да бьете челомъ намъ великому государю о прибавкѣ войска: и по нашему великого государя указу, посланы къ ближнему нашему боярину и воеводамъ и намѣстнику Казанскому, ко князю Алексію Никитичю Трубецкому, на прибавку въ товарыщи оконничей нашъ и воеводы князь Петръ Алексѣевичъ Долгоруково съ товарыши со многими ратными людми. Да вы же били челомъ намъ великому государю о нашемъ великого государя денежнномъ и о хлѣбномъ жалованьѣ, и о полковыхъ легкихъ пушкахъ, и о зельѣ и о свинцѣ, да въ Гадичѣ о пушкахъ же желѣзныхъ: и о тѣхъ о всѣхъ дѣлѣхъ нашъ великого государя милостивой указъ посланъ къ ближнему же нашему боярину и воеводамъ и намѣстнику Казанскому, ко князю Алексію Никитичю Трубецкому съ товарыши. А посланцовъ нашихъ, пожаловавъ нашимъ великого государя жалованьемъ, велѣли къ вамъ отпустить не задержавъ. Писанъ въ нашемъ царствующемъ градѣ Москвѣ, лѣта 7168, мѣсяца сентября 5 дня.

Бѣлая писана на александровской меншой бумагѣ, запечатана государственною болшою

печатью подъ гладкою кустодьею. Подписалъ думной дьякъ Алмазъ Ивановъ, противъ того, какъ писано въ лицѣ грамоты. Писаль Петръ Долгой.

Напечатанные подъ симъ № акты писаны на 49 листкахъ.—(№ 5839).

99.—1659, въ сентябрѣ. Отписка боярина и воеводы Василія Шереметева къ царю Алексѣю Михайловичу, о состояніи дѣлъ въ Малороссіи, о положеніи Ивана и Данила Выговскихъ и Юрія Хмельницкаго, съ приложеніемъ писемъ: Тимоѳея Цыцуры къ боярину Шереметеву и къ Юрію Хмельницкому; Ивана Выговскаго и Ивана Скоробогатка къ Цыцурѣ.

Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, холопи твои Василей Шереметевъ съ товарыщи челомъ бьють. Въ нынѣшнемъ, государь, во 168 году, сентября въ 12 день, писали къ тебѣ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, мы холопи твои съ стряпчимъ съ Иваномъ Свіязевымъ, что обозной Андрей Потоцкой съ подъ Василкова отступилъ подъ Бѣлуу Щерковъ и стоитъ на Гребенкахъ, а измѣнники Ивашка и Данилка Выговскіе со единомышленниками своими стоять со Андреемъ же Потоцкимъ, а Юрія Хмельницкой съ казаками стоять на Германовкѣ. Да сентября жъ, государь, въ 14 день прїѣхали къ намъ холопемъ твоимъ въ Кіевъ торговые люди Печерского монастыря, Сенка Степановъ, Митка Лазаревъ, а намъ холопемъ твоимъ сказали: были де онѣ въ Германовкѣ въ табарѣхъ у Юрія Хмельницкого, и съ Юріемъ де Хмельницкимъ казаковъ тысячу съ десять, да и Данилка де Выговской стоять съ нимъ же Юріемъ, а измѣнникъ де Ивашка Выговской съ Андреемъ Потоцкимъ и съ Ляхами и съ Волоки и съ Венгеры стоять на Германовкѣ же, неподалеку отъ Юрія Хмельницкого, а казаковъ де съ

ними нѣтъ, всѣ казаки съ Юріемъ. И сентябрѧ де, государь, въ 11 день была у казаковъ рада, и Ивашка де Выговской къ нимъ на раду прїѣжалъ и казакамъ де показывалъ и чолъ Польского короля листъ, что онъ король ему гетману и всему войску Запорожскому присягалъ на томъ, что ихъ православные христіянскіе вѣры не изводить и никакого дурна имъ не чинить, и они бѣ де казаки были подъ королевскою рукою въ подданствѣ по прежнему; и казаки де его Ивашка Выговскаго хотѣли убить, и онъ де у нихъ утекъ въ Ляцкіе табары; а говорили де казаки, что де у короля въ подданствѣ быть не хотять, а хотять быть подъ твою величеству государя самодержателю высокою рукою и съ твоими великими государями ратными людми битца не хотять. А отъ Андрея де Потоцкого Ляхи и Волоки и Мултане многіе бѣгутъ въ Полшу. Да сентября жъ, государь, въ 13 день Юрія Хмельницкой со всѣмъ своимъ казацкимъ войскомъ пошолъ на Расаву, для того что на Расавѣ стоять полковники Чигиринской, Умонской, Черкасской, со всѣми своими полки; а Ивашка де Выговской и Андрей Потоцкой пошли за Юріемъ же Хмельницкимъ на Расаву, а сказывали де имъ казаки, что на Расавѣ будетъ суполша рада и оберуть де казаки гетманомъ Юрія Хмельницкого, а Ивашку де Выговскому гетманомъ у нихъ не быть, а хотять де его Ивашка на радѣ убить, да и Ляховъ де и Мултанъ хотять же побить. Да сентября жъ, государь, въ 13 день писаль къ намъ холопемъ твоимъ Переяславской полковникъ Тимоѳеей Цецура и приславъ съ листовъ списки, каковъ листъ писалъ онъ Тимоѳеей къ намъ холопемъ твоимъ и къ Юрію Хмельницкому и каковъ листъ писалъ къ нему Тимоѳею измѣнникъ Ивашка Выговской съ грозами, да есауль войсковой Иванъ Скоробогатка, и съ листовъ списки послали къ тебѣ великому государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу,

№ 99. мы холопи твои подъ сею отпискою. А къ Юрию Хмельницкому писали мы холопи твои и не одножды, чтобъ онъ, памяту Бога и твою великого государя милость къ отцу своему Богдану, отъ измѣнниковъ отъ Ивашка и отъ Данилка Выговскихъ и отъ единомышленниковъ ихъ отсталъ, а служилъ тебѣ великому государю также, какъ отецъ его Богданъ, а твоя великого государя милость будетъ къ нему превысокая; и Юрия Хмельницкой къ намъ холопемъ твоимъ не писываль, и что у него съ Ивашкомъ Выговскимъ сдѣлаетца, и о томъ къ тебѣ великому государю мы холопи твои отпишемъ. А Переяславской полковникъ Тимоѳей Цецюра писаль къ намъ холопемъ твоимъ, что Юрия Хмельницкой и полковники наши стороны тебѣ великому государю невѣрны, и чтобъ намъ холопемъ твоимъ съ ними соединясь, на измѣнниковъ и на Ляховъ и на Юрия Хмельницкого итти и Божіимъ и твоимъ великого государя дѣломъ промышлять; да и къ боярину и воеводѣ ко князю Алексѣю Никитичю Трубецкому съ товарыщи о ратныхъ людѣхъ чтобъ намъ холопемъ твоимъ отписать же; и мы холопи твои отъ Юрия Хмельницкого еще ожидаемъ, что у нихъ на радъ объявится; а только онъ Юрий не познаеть Бога, и твоей великого государя милости не попомнить, и подъ твою великого государя высо-кою рукою быть не похочеть, и къ намъ холопемъ твоимъ писать не будетъ,—и мы холопи твои, прося у Бога милости и у пресвятые Богородицы и у всѣхъ святыхъ помоши, сослав-ся съ Заднѣпрскими полковники, надъ ними надъ всѣми промышлять будемъ, сколько намъ Богъ помоши подастъ; да и къ боярину и воеводѣ ко князю Алексѣю Никитичю я холопъ твой о томъ писаль же и съ листовъ списки послалъ.

*Подлинникъ на четырехъ листкахъ. На оборо-
тѣ помѣта: 168, сентябрь въ 28 день.*

Божію милостію, великого государя царя и

великого князя Алексѣя Михайловича, всея Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца, и многихъ государствъ и земель Восточныхъ и Западныхъ и Сѣверныхъ отчизна и дѣдича и наследника и государя и облаадателя, его царского величества, великого же государя нашего, его царского величества, великому боярину и воеводѣ и намѣснику Бѣлозерско-му Василію Борисовичю Шереметеву, его цар-скаго величества полковникъ Переясловскій Тимоѳей Цецура, яко добродѣви моему, че-ломъ бью. Ознаймую милости твоей: ижъ тогъ еще антыхристъ своими прелестми не пе-рестаетъ мене искушати: нынѣшняго дня при-слаль ко мнѣ листы, отводячи вѣры и правды, а ку своимъ злостямъ приводя, меня навпоми-наеть; которые листы до твоей милости одсы-лаю, съ которыхъ снадне в. м., милостивый панъ, собѣ вырозумѣшъ, каковая есть у всѣхъ полковниковъ тамтое стороны неправда, же они по прежнему не хотять быти зъ нами въ соединеніи а вѣрно его царскому величеству служити. Также и Юрий Хмельницкій того жъ надхненія лихого духа лядскаго, за оманю своихъ лихихъ пріятелей, туды жъ, якъ ба-чили, хилится. Листы мои, шомъ до него по килкадесятыхъ разъ писалемъ, абы спомниль на присягу отца своего, въ тоей держачися, при его царскомъ величеству зоставаль, а звод-ится не давалъ, а онъ мои листы Ивашко-ви Выговскому отсылаетъ; теперь Выговской свои и мои листы до Хмельницкого ко мнѣ от-сылаетъ, отписуючи, же доброго отца сына не повабите до себе, и ты, повѣдаешь, и самъ ся упометай. Выдачи мы ихъ каждую такую неправду, пилно в. м., добродѣя моего, упро-шаю: такъ своему ратному люду его пресвѣт-лого царского величества росказатъ противко непріятелей нашимъ готовымъ быти, яко и до ихъ милостей князя Алексѣя Никитича Тру-бецкого и до князя Григорья Григорьевича Рамадановскаго, до Андрея Васильевича Бу-турлина и до Безпалого писати, абы ся якъ

нарыхлей зъ войсками его царского величества по твоему указу поспешили, а зъ нами, взявши Бога на помощь, щастімъ его царского величества, вскоре на непріятели пойдемъ, яко ж маемо въ Богу надѣю, же таковыхъ клятвопреступниковъ, а щастімъ его царского величества подъ ноги наши потопчемъ; тылко около того вскоре поспѣшить потреба. А моя бы рада таковую незычливость всѣхъ тамошихъ полковниковъ и самого Юрья Хмелницкого ознаймити ихъ милостіямъ князямъ и начальнымъ людемъ надъ войскоми его царского величества, чтобы они вскоре до насъ поспѣшили, зъ войски его царского величества вскупивши тутъ на семъ боку, заразъ зычливость его царскому величеству зъмежъ себѣ гетмана оберемъ и заразъ на непріятелей его царского величества зъ Божою помощу пойдемъ. А что ваша милость мнѣ говорилъ, жебы булаву Кіевского полковника до твоей милости отсыпалъ, тая южъ есть у твоей милости, о що и я милости твоей прошу: дай тую булаву пану Дворецкому, щобы онъ тою булавою и полкомъ Кіевскимъ по тамтомъ боку Днѣпра владѣль, поки якъ надалей рука его царского величества засягнетъ, которому я обѣцую корогове и бубны прислатъ, стороны того Ивашка Яхимовича и его помочниковъ, яко незычливыхъ его царскому величеству, што зъ тими ворами дѣлать мнѣ, о всемъ твоя милость рачь ознаймити: чи ихъ дорады зуполнай затрымать, чи ихъ не живить, яко змѣнниковъ его царского величества. А за тымъ съ поволностию услугъ моихъ милостивой ласцѣ в. м., пана и добродѣя моего, яко напилней отдаюсь. Зъ Переяславя, 13 сентября 1659.

В. м., пана моего и добродѣя, во всѣмъ зычливый пріятель и поволный слуга, Тимоѳей Цепура, полковникъ войска его царского величества Запорожского Переяловскій.

Списокъ съ листу, каковъ писалъ Переяс-

ловскій полковникъ Тимоѳей Цепура къ Юрью № 99.
Хмелницкому.

Мнѣ велце мосцѣвый пане Хмелницкой, а мой велце мосцѣвый пане и пріятелю.

Дивуюся тому не по малу, а не тылко я съ своимъ полкомъ, але и іншіе полки, которые всѣ на семъ боку Днѣпра до мене пристали и все Заднѣпре тому ся дивуютъ, же в. м., мосцѣвый пане, нашей правдѣ не до конца, подобно всѣмъ намъ не хотячи вѣрити хочете къ намъ не зближуєтесь, до тыхъ непріятелей войска Запорожского и Ляхомъ наближуєтесь. Мы правдиве в. м. мосцѣвому пану, всѣ того жычачи, абы смо на таковой же годности и преложенствѣ в. м. надъ всѣмъ войскомъ Запорозскимъ рейметаремъ бачили, якъ славное памети небожчикъ панъ отецъ в. м., и того вѣрно зычимо, паметаючи на вѣрную жычливость славное памети небожчыка пана отца в. м. противко войска Запорожского прислуку: бо я сего дня мѣю у себе вѣдомость отъ добрыхъ и в. м. мосцѣвого пана зычливыхъ людей съ Чыгирина, же барзо того жалують въ Чыгиринѣ, меновите панъ Антонъ и панъ Германъ, што в. м. живого зъ Чыгирина выпустили, а заступомъ шіи тобѣ за столомъ у Выговскаго не отрѣзали, якъ мнѣ оповѣдено. Змилуйся в. м. самъ надъ собою, тымъ геретикомъ большей не вѣрячи, при войску Запорозскому зоставалъ; а гдѣ в. м. не схочешь ся тымъ остегти, напотомъ што ся отъ твоихъ вороговъ, уховай Боже, надъ тобою бы мѣло злого чого стати, на насъ и на войско в. м. не дывуй: мы всѣ, якъ милому добродѣевы своему, за прислугу отцевскую вѣрно в. м. всего добра зычимо, которого зычливости и сейчасъ в. м., мосцѣвому пану, якъ напилней отдаюсь. Зъ Переяславля, 4 сентября 1659.

В. м., моего мосцѣвого пана, всего добра зычливый пріятель и до услугъ готовый Тимоѳей Цепура, полковникъ войска его царского величества Запорожского Переяловскій.

№ 99. Пане Цепура! Листъ твой, писаный до его милости пана Юрья Хмельницкого, показаный мнѣ и отданый отъ его милости есть, зъ кото-рого значную твою неправду выразумѣлъ, коли хотеши нестроеніе межи нами и на свою потягнути неправую сторону, смѣлесь, не па-мятаячи на Пана Бога, пановъ Германа и Ан-тона, людей значихъ и старихъ казаковъ уда-ти, яко бы оны за поводомъ моимъ и въ дому моемъ мѣли замыслъ заступомъ, что неслыханая и невиданая, его милости пана Хмельницкого шю урѣзати, о чомъ яко я зъ ними и не мис-лиль, такъ нехай тобъ Богъ дасть, самъ Гос-подъ Богъ по то предпомогаетъ. Такъ Пушкарь зводивъ людей, а яку однесль нагороду? Па-метай же и ты, жебы и твоя присяга не при-вела тебе до ровнаго караня, а яко кождій на мене по всѣ тіе часи наступуючій потѣхи не однесль; такъ маю моцную во всемогущаго Бога надѣю: и теперь десницы своее не отда-лить отъ мене и всѣхъ при мнѣ зостаючихъ; а противніи въ туу жъ, которую подъ нами ко-паютъ, яму повпадаютъ; ежели вамъ о тое идетъ, же смо ся королю его милости поддали, а залижъ своимъ домисломъ я тое учинилъ? а зали не всѣсти на тое призволяли? А меновите вы полковники зъ кождого пулку, по килку значихъ людей до Варшави висилалисте, а теперь що сте згодне нарадили и установили, тое на мене звалиете? Ежели такъ, теди при-сяги своей никому не додерживаете, обачите и дознаете вскоре того Бога всемогущаго, которо-му оное не ховаете, отмстителемъ; бо я яко при-ласцѣ его и опатриости цѣлой святой, до тихъ жичливѣ, что при войску Запорозкомъ зоста-вали, такъ и теперь старатися буду, абы тіе добре молодци, при насъ зостаюchie, въ по-смѣвиско и поругане непріязнимъ не достали-ся людемъ. Що сте теди при одномъ покою зо-ставати не хотѣли, теперь земель пять на себе будете мѣти, а въ остатку и его царскому ве-личеству, якомъ завше всего добра жичилъ, такъ и теперь писати буду, абы вамъ вѣри не

давано и латвъ будеть его царскаго величест-ва зъ королемъ е. м., а нижели зъ вами, кото-рые зражаете всѣхъ, згодити, о чомъ уже и до короля его милости достаточне писано и послано, якобы междусобие межи хрестіянини и кровопролитіе ускромило; а тіе, которіе зводя-ть монархами, потѣхи не отнесли. Обачимъ, же кому Богъ допоможеть, лѣпшъ теди, же ся предъ часомъ упаметаешъ, а болшъ кровопро-литія не даси причини; а мы яко кождому, самъ добрѣ знаешь, а межи иннimi при очахъ твоихъ Довгалеви до насъ горнучомуся, все пробачили, такъ и в. м. мѣти за злѣ не будемъ, ежели що зъ допущенья Божьего и поднусты діяволское стануло. На милость теди Божію прошу: паметуй на душу, а не зичь, абы бол-ше крови на оную падало. Пана Юрья Хмель-ницкого, вѣдай, же на свою не потягнешь сто-рону, бо яко зацнаго отца добрій сынъ любо въ молодихъ лѣтѣхъ лѣпшій, нижли хто ста-рый, маєть розумъ, и того, абы кровь хрестіян-ская лилася, не зичить, зостаючи зо мною въ таборѣ, и на кождого спротивного сполнѣ на-ступуючи, умисливши. Зичачи теди, абы Богъ даљ упаметане, и скрушивъ сердце твое, а не прагнучи ничего злого, Богу тебе поручач-емъ. Данъ зъ табору зподъ Германовки, дня 10 сентября 1659.

Тобѣ упаметаня жичу, Иванъ Виговскій.

По написанью того листу рукою своею, тіе слова Иванъ Виговскій написалъ до мене:

Паметай на тое, же не я вашими рядиль полка-ми, тилко вы на все мене радили, а я все на волю вашу здавалемъ, а що ся стало, дали Богъ, про-бачу; хочь схочешь якую зраду надо мною по-чинать: Богъ стережетъ мене; я вамъ на гетман-ство не набывался: паметаешь, якъ много разъ войско Запорозкое зъ воли Божіе ратовалъ въ пригодѣ: обачиши, же Богъ тебе скраєтъ за мою любовь ку тобѣ. Дослужився я у васъ, за мою вѣрность, же на здоровье мое наступу-те; обачите сами, якъ Богъ васъ скраєтъ. И ти полковникомъ, хочь будешь гетманомъ, жад-

ному не дашь, хиба отоймешь. То тѣ слова его.

Списокъ съ листу, каковъ писалъ къ Переясловскому полковнику Тимоюю Цецюрѣ войсковый асаула Иванъ Скоробогатко.

Мой ласкавый пане брате! В. м., яко брата своего, прошу о вшелякую вѣдомость, рачь мнѣ в. м. о всемъ увѣдомить, а я также в. м. взаємнымъ способомъ о всемъ дати не омѣшкаю. Тылко в. м. дивуюся не по малу, же в. м. такъ скоро къ Москвѣ прихилился, кгдышъ мы Москвѣ добrosti мало що уробили. Я быхъ в. м. радиль, абысь в. м. Москвѣ пересталъ ся схиливати, а зъ нами въ едности зоставаль. А о томъ в. м. ознаймую, же вси полки и все войско иньшого гетмана обирати мають; а о томъ в. м. ознаймую, же хлопецъ мой росказалъ, яко пану гетману и всѣмъ полковникомъ о томъ розрусь, яко се тамъ стало, въ чомъ всимъ Зумера винують; а в. м. о томъ бы намъ намней не будучи вонтиливымъ, якось бы передъ тымъ съ войскомъ Запорозкимъ, а теперь рачь зоставать: бо кгды войско Запорозкое вси полки Москвѣ склонятися не хотятъ, а при кролѣ пану своемъ дѣдичномъ зоставати мають. Конечно то в. м. ознаймую, о томъ прошу: рачь в. м. до мене черезъ картку тихо ознаймити, або черезъ посланца своего; а тую картку рачь в. м. спалити, а черезъ посланца в. м. я о всемъ знати дать обѣцю. В. м. братъ зычливый, Иванъ Скоробогатко.

Списки на трехъ листахъ. (№ 5843).

100.—1659, послѣ 30 августа. Отписка царю Василью Шереметеву: объ истребленіи измѣнниковъ; о склоненіи на сторону царя кѣкоторыхъ Поляковъ; о приведеніи къ присягѣ Переяславля и др. городовъ; о поступкахъ Цецуры; объ убѣжденіи полковника Нечая сдать Быховъ; о неудачномъ покушеніи Выповскаго на Черкасы; о поведеніи Юрія Хмельницкаго; о письмѣ къ нему воеводѣ, съ увѣщаніемъ

быть вѣрнымъ царю, подобно своему родителю.

Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержцу, холопи твои Васка Шереметевъ съ товарищи челомъ бьють. Гетманъ Ивашко Выговской, забывъ страхъ Божій и твою великого государя милость и присяги свои, тебѣ великому государю измѣниль; а къ нему пристали полковники, и сотники, и атаманы, и старшина, и всѣ казаки, и во всѣхъ городѣхъ и въ мѣстечкахъ мѣщаня и вся чернь тебѣ великому государю измѣнили же и учинились непослушны; и я холопъ твой Васка, прося у Бога милости и у пречистые Богородицы помощи, посыпалъ товарищѣ своихъ, князя Юрія Борятинскаго и Ивана Чаадаева съ твоими великого государя ратными людми на измѣнниковъ подъ городаы: подъ Гоголевъ, подъ Треполья, подъ Воронковъ, подъ Стайки, подъ мѣстечка: Макарова, подъ Бышевъ, подъ Бородянку, подъ Горностай поля; а подъ иные мѣстечка и села и деревни, по обѣ стороны Днѣпра, посыпалъ я холопъ твой Васка подполковниковъ, рейтарского строю Семена Скорнякова-Писарева да Ивана Шепелева, и головъ съ сотнями; и милостію, государь, Божію и пречистые Богородицы помошію, и твоимъ великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержца, и сына твоего государева, государя нашего благовѣрнаго царевича и великого князя Алексѣя Алексѣевича, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи, счастьемъ, тѣ городаы и мѣстечка взяли и выжгли и высѣкли; и боясь твоего великого государя страху и твоихъ великого государя ратныхъ людей, полковникъ Кіевской Иванъ Екименко, полковники жъ Заднѣпрскіе: Переяловской Тимоюю Цецюра, Нѣжинской Василій Золотаренокъ, Черниговской Анікей Силинъ со всѣми своими полками и въ тѣхъ городѣхъ мѣщане и вся чернь тебѣ великому

№ 100. государю добили челомъ, въ Переяславль полковникъ Тимоѳей Цецюра и его полку сотники и ясаулы и атаманы и казаки и всѣ мѣщане тебѣ великому государю присягали авгу́ста въ 24 день. А посыпали мы холопи твои въ Переяславль къ присягѣ приводить маіора Василья Лаговчина; да при Васильѣ Лаговчинѣ прїѣхалъ въ Переяславль Черниговской полковникъ Аникей Силинъ и тебѣ великому государю присягалъ же при немъ Васильѣ, и съ нимъ присягали полку его сотниковъ четыре человѣка да ясауловъ два человѣка; да и Барышполя и Острѣ и Козелець тебѣ великому государю добили жъ чelомъ; и въ тѣ города послали мы холопи твои къ присягѣ приводить: въ Черниговъ стряпчего Оенонасія Лаврова, въ Барышполя дворянина Захарья Бартенева, въ Острѣ и въ Козелець жилца Григорія Толбузина, авгу́ста въ 30 день; а Киевской полковникъ съ своимъ полкомъ нынѣ живеть въ Острѣ. Да писаль къ намъ холопемъ твоимъ полковникъ Тимоѳей Цецюра съ Переяловскими наказными полковниками съ Богданомъ Калющенкомъ, что обрали де они войскомъ Запорожскимъ гетмана Юрія Хмельницкого, а Ивашку Выговскому гетманомъ не быть. Да полковникъ же Тимоѳей прислаъ къ намъ холопемъ твоимъ съ Богданомъ же Калющенкомъ, оковавъ, измѣнника Ивашки Выговского Нѣмчина маєора Яна Зумира, которой присланъ быль въ Переяславль съ драгунами Польского короля; а драгуновъ, которые съ нимъ были присланы полтораста человѣкъ, побилъ всѣхъ до смерти, авгу́ста въ 19 день, да и воровъ бунтовщиковъ, Переяловскихъ казаковъ Стенку Сулименка да Ивашку Забуйского и иныхъ многихъ воровъ, которые собили измѣннику Ивашку Выговскому, полковникъ Тимоѳей побилъ же до смерти; а воръ же и бунтовщикъ Северянко Сулименокъ застрѣленъ изъ трехъ пищалей; да вора жъ и пущего всякому злу заводчика, войскового судью Федку Лободу, полковникъ Тимоѳей, око-

вавъ, держитъ у себя въ Переяславль. А побывалъ драгуновъ и казаковъ при твоихъ великого государя людѣхъ, которые были въ Переяславль, а взяты они въ полонъ на бояхъ полку боярина и воеводы князя Алексія Никитича Трубецкого, при подполковникѣ ретарского строю при Александрѣ Водѣ, да при Донскомъ казакѣ при Гришкѣ Абрамовѣ; и подполковника Александра Вода и казака Гришку да дву человѣкъ драгуновъ къ намъ холопемъ твоимъ полковникъ Тимоѳей прислаъ же. Да полку боярина и воеводы князя Алексія Никитича Трубецкого драгуны, которые взяты въ Ромнѣ, 210 человѣкъ, полковникъ Тимоѳей всѣхъ освободилъ, а къ намъ холопемъ твоимъ не прислаъ, освободилъ ихъ у себя, и даль имъ всѣмъ ружье и велѣлъ имъ быть въ городѣ по воротамъ на караулѣ, опасаясь бунтовщиковъ Ивашки Выговского и отъ приходу Поляковъ. Да и изъ Нѣжина и изъ Чернигова полковники писали къ намъ холопемъ твоимъ, что они измѣнника Ивашки Выговского Ляховъ и Нѣмцевъ всѣхъ побили, да и пущего вора и еретика Немирича убили жъ до смерти подъ Быковымъ мужики; а оставилъ у себя Нѣжинской полковникъ начальныхъ людей ротмистровъ и поручиковъ 15 человѣкъ, и тѣхъ начальныхъ людей 12 человѣкъ изъ Нѣжина прислаъ въ Переяславль. А Переяловской полковникъ прислаъ къ намъ холопемъ твоимъ дву человѣкъ, ротмистра Яна Душинского, да шляхтича Степана Саладына, да и бунчюжного Ивашки Выговского, Сербина Митку Мигая, и бунчюкъ его Переяловской полковникъ къ намъ холопемъ твоимъ прислаъ же, а взяли его на перевозѣ, перевозился съ ротою своею Днѣпръ, и роту его Сербовъ Переяловскіе казаки всѣхъ побили. А Черниговской полковникъ оставилъ у себя полковника Юрія Выговского и иныхъ начальныхъ людей; да Киевской полковникъ поималъ въ Острѣ Ляховъ шести человѣкъ. И мы холопи твои писали въ Черниговъ и въ

Остръ къ полковникомъ, велѣли изъ Чернигова полковника Юрья Выговскаго и начальныхъ людей и изъ Остра Ляховъ, которые изыманы, прислать къ себѣ въ Киевъ. А побито въ Нѣжинѣ и въ Черниговѣ и въ Переяславль и въ иныхъ мѣстѣхъ Ляховъ и Нѣмецъ съ три тысячи человѣкъ. Да Нѣжинской же и Переяславской полковники писали къ намъ холопемъ твоимъ, чтобы намъ отписать къ боярину и воеводѣ ко князю Алексѣю Никитичу Трубецкому, чтобы онъ съ твоими великого государя ратными людми въ Нѣжинѣ поспѣшалъ, а въ Переяславль твоихъ великого государя ратныхъ людей приспалъ, чтобы Нѣжинѣ и Переяславль твоими великого государя ратными людми укрѣпить. И я холопъ твой Васка къ боярину и воеводѣ ко князю Алексѣю Никитичу писалъ августа въ 30 день, да и къ окончиму ко князю Ивану Ивановичу Лобанову Ростовскому подъ Быховъ мы холопи твои писали жъ, чтобы онъ про то вѣдалъ, что тебѣ великому государю добили челомъ Заднѣпрскіе полковники; да и въ Быховѣ къ полковнику Нечаю мы холопи твои писали жъ, чтобы онъ Быховъ сдалъ и тебѣ великому государю добилъ челомъ и былъ подъ твою великого государя высокою рукою въ вѣчномъ подданствѣ по прежнему, и съ полковники Заднѣпрскими совокупясь, служилъ тебѣ великому государю; да и полковники Переяславской и Нѣжинской и Черниговской къ нему о томъ писали жъ, чтобы онъ Быховъ сдалъ и былъ подъ твою великого государя высокою рукою и съ ними соединился. А къ Переяславскому и къ Нѣжинскому и къ Черниговскому и къ Киевскому полковникомъ пристали полковники и присягали межъ себя на томъ, что тебѣ великому государю служить и быть въ соединеніи на измѣнника Ивашка Выговскаго и на Поляковъ: Умонской, Паволоцкой, Багунь Коневской, Бѣлоцерковской наказной полковникъ Семенъ Половецъ. А измѣнникъ Ивашка Выговской, собрався нынѣ съ достолными Помѣщика и Землемѣрами.

Акт. Южн. и Зап. Россіи Томъ VII.

ляки и Нѣмцы, которые у него были съ пять сотъ человѣкъ, и приходилъ подъ городъ Черкасы, и его въ городъ не пустили, и онъ пошоль въ Корсунь. А Юрья Хмелницкой нынѣ пришолъ въ Василковъ, собираетца съ своимъ полкомъ; а Умонской полковникъ и Сѣрикъ изъ Запорогъ, сказываютъ, государь, что идутъ къ Юрью Хмелницкому; и мы холопи твои къ Юрью Хмелницкому писали, чтобы онъ, памятуя Бога и твою великого государя милость къ отцу своему гетману Богдану Хмелницкому, былъ подъ твою великого государя высокою рукою и служилъ тебѣ великому государю также, какъ и отецъ его гетманъ Богданъ Хмелницкой, а къ измѣннику Ивашку Выговскому не приставалъ. А что, государь, у Юрья Хмелницкого съ измѣнникомъ Ивашкомъ Выговскимъ учинитца, и какъ Божіе и твое великого государя дѣло у насть холопей твоихъ впередъ учнетъ дѣлатца, и о томъ о всемъ къ тебѣ великому государю мы холопи твои отпишишь тотчасъ. А съ сеунчомъ къ тебѣ великому государю послалъ я холопъ твой Васка голову стрѣлецкого Ивана Зубова; а я холопъ твой Юшка послалъ къ тебѣ великому государю Кирила Лошекова; а я холопъ твой Ивашка послалъ къ тебѣ великому государю Матвѣя Крюкова августа въ 30 числѣ; да и въ Нѣжинѣ полковника и сотниковъ и все послѣдство велѣль я холопъ твой Васка къ присягѣ привезть головъ Ивану Зубову. Да послалъ я холопъ твой Васка съ Иваномъ Зубовымъ писмо полское, а то писмо взято у Немирича. А запасы, государь, всякие изъ за Днѣпра почали въ Киевъ привозить, и мѣдные деньги за все емлють.

Подлинникъ на десяти листкахъ. На оборотѣ скрѣпа: Тайныхъ дѣлъ діакъ Данила Полянскай.—(Лѣ 5843).

101.—1659, сентября—1661. Записка о посылкѣ въ разные сроки денежной казны на жалованье Великороссийскимъ ратнымъ людямъ,

№ 101. находившимся въ Малороссии, а также разныхъ боевыхъ запасовъ.

1. Роспись, сколько въ нынѣшнемъ во 168 году бояринъ и воевода князь Алексѣй Никитич Трубецкой, будучи на государевѣ царевѣ и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Россіи самодержца, службѣ въ его государевыхъ Черкасскихъ городѣхъ, послалъ въ Кіевъ къ товарищу своему, къ боярину и воеводѣ къ Василю Борисовичю Шереметеву, зелья и свинцу и фетилю, и сколько наряду и зелья и свинцу и фетилю и пушечныхъ и всякихъ запасовъ оставлено въ государевыхъ Черкасскихъ городѣхъ: въ Переяславлѣ, въ Нѣжинѣ, въ Черниговѣ, и сколько чего оставлено въ Путівлѣ.

Сентября въ 19 день отпущенено въ Кіевъ съ столникомъ и воеводою со княземъ Григориемъ Козловскимъ: 13 бочекъ зелья, 192 пуда свинцу, 195 пудъ фетилю.

Да октября въ 24 день въ Кіевъ же отпущено изъ Переяславля, какъ бояринъ и воевода Васией Борисовичемъ Шереметевъ изъ Переяславля пошелъ въ Кіевъ: 23 бочки зелья, 300 пудъ свинцу, 100 пудъ фетилю.

Въ Переяславлѣ оставлено изъ полку боярина и воеводы князя Алексѣя Никитича Трубецкого наряду: 20 пушекъ мѣдныхъ, и въ томъ числѣ 3 пушки скорострѣльные, 3480 ядеръ пушечныхъ желѣзныхъ, 260 зарядовъ картузныхъ, 30 бочекъ зелья, 325 пудъ свинцу и съ тѣмъ, что въ пушкахъ, 440 пудъ фетилю, 540 аршинъ холстовъ тонкихъ и толстыхъ, 42 мушкета, 13 шпагъ, 46 стволинокъ, что дѣланы на огнѣ стрѣльные ядра; 120 гранатъ малыхъ, 2 станка пушечные, 2 сверла подкопныхъ, 35 кирокъ, 80 заступовъ, котель большой мѣдной, 105 прутовъ желѣза.

Да изъ полку оконничего и воеводы князя Петра Алексѣевича Долгорукого въ салдацкихъ полкѣхъ, у Данила Краферта: 3 пушки полковые съ станки и съ колесы, 2 бочки зелья мушкетного, 10 пудъ зелья пушечного,

170 ядеръ пушечныхъ, 10 пудъ свинцу, 20 пудъ фетилю, 30 аршинъ холстовъ, 2 пуда песку, 29 топоровъ, 20 кирокъ, 20 заступовъ.

У Ефима Франзбекова: 2 пушки полковыхъ съ станки и съ колесы, 120 ядеръ, 2 бочки зелья, да въ третей бочкѣ зелья жъ 2 пуда, 40 пудъ фетилю, 11,000 пулекъ литыхъ, да свинцу не литого 7 пудъ, 24 мушкета худыхъ, 100 топоровъ, 15 просѣковъ, 5 пилниковъ, 4 фурмы, 7 у половниковъ желѣзныхъ, 2 скобели, 3 бурава, 4 долота, 70 заступовъ.

Да въ Переяславлѣ жъ оставлено изъ полку боярина и воеводы князя Алексѣя Никитича Трубецкого: 13 бочекъ зелья, 57 пудъ свинцу, 175 пудъ фетилю; и изъ того числа велико послать изъ Переяславля, по нынѣшнему зимнему пути, въ Нѣжинъ: 42 пуда свинцу, 150 пудъ фетилю.

Въ Черниговѣ: 13 бочекъ зелья, 15 пудъ свинцу, 25 пудъ фетилю.

Въ Нѣжинѣ оставлено наряду: 10 пушекъ мѣдныхъ, 31 бочка зелья, 118 пудъ свинцу, 105 пудъ фетилю. Да привозныхъ городскихъ хлѣбныхъ запасовъ: 180 чети сухарей, 103 чети толокна, 86 пудъ соли.

Въ Черниговѣ послано изъ полку боярина и воеводы князя Алексѣя Никитича Трубецкого: 7 бочекъ зелья, 95 пудъ свинцу, 95 пудъ фетилю. Да изъ полку оконничего и воеводы князя Петра Алексѣевича Долгорукого: 2 пушки полковые мѣдные, къ нимъ по 50 ядеръ, 4 бочки зелья, 15 пудъ свинцу, 25 пудъ фетилю.

Да въ Путівлѣ оставлено наряду: 7 пушекъ верховыхъ, 6 пушекъ полковыхъ на станкахъ, и въ томъ числѣ 2 пушки скорострѣльные, 160 ядеръ желѣзныхъ пушечныхъ, 2 пинарда, 330 гранатъ трехъ пудовыхъ, 19 бочекъ зелья, 28 корытъ свинцу, 13 пудъ пулекъ свинцовыхъ, 135 пудъ фетилю, 80 аршинъ холстовъ, 1475 мушкетовъ цѣлыхъ и худыхъ и рваныхъ, 400 лядунокъ цѣлыхъ и порченыхъ, 467 шпагъ цѣлыхъ и ломанныхъ, 25 бердышевъ, 960 бан-

делеровъ, 50 ремней банделерныхъ, 345 ремней съ банделеры, 80 спицъ долгихъ, 17 барабановъ, 30 латъ, 10 шапокъ латныхъ, 40 прутовъ желѣза, 2 котла желѣзные, 2 вертлюга желѣзные, 17 гриненокъ проволоки мѣдной, пол- 2 бочки желѣза бѣлого, 2 пуда олова, 3 пуда да 2 кружка воску, полбочки смолы, горшокъ мѣдной съ воскомъ, сковородка мѣдная, иготь мѣдная, 2 вѣски, 3 гири желѣзные, 2 мѣха кузнечные, 4 кирки, въ бочкѣ масло ляное, сито, 20 стопъ бумаги картужного дѣла, шатель суконной съ полами, подложенъ выбойкою, 3 казенные телѣги съ кровлями, конатъ посконной.

Подлинникъ на девяти листкахъ. Скрепла: Діакъ Федоръ Грибоѣдовъ.—(№ 5843).

2. 168, октября въ 5 день, по государеву указу, послано его государевы денежные казны въ Черкасскіе города ратнымъ людемъ на жалованье на прошлой на 167 годъ 60,603 рубли отъ Большіе Казны, а 80,000 рублевъ, что взяты изъ Монастырского Приказу; а на 168 годъ съ сентября по мартъ 34,301 рубль съ половиною изъ Посолскаго Приказу:

Кievскимъ стрѣлцамъ 422-мъ ч. на прошлой на 167 годъ оклады ихъ 1291 рубль, а на 168 годъ съ сентября по мартъ вполы, 645 рублевъ съ половиною, всего 1936 рублевъ съ половиною, изъ Посолскаго Приказу.

Московскимъ стрѣлцамъ Иванова приказу Зубова 402-мъ ч. для проходу изъ Киева до Москвы, по 3 рубли человѣку, итого 1206 рублевъ.

Иванова приказу Монастырева, 487 человѣкомъ въ приказъ по 3 рубли человѣку, для того что быть имъ въ Киевѣ, итого 1461 рубль.

Прошлого жъ 168 году, ноября въ 7 день, бояринъ и воевода Алексѣй Никитичъ Трубецкой послалъ въ Киевъ государевы денежные казны полковъ боярина и воеводъ Василья Борисовича Шереметева и столника князя Гри-

горья Козловскаго ратнымъ людемъ на жалованье 59079 рублевъ, да въ Переяславль оставилъ съ оконничимъ и воеводою съ Андреемъ Васильевичемъ Бутурлинымъ 12,110 рублевъ.

Июля въ 23 день, въ писмѣ, каково взято изъ Розряду, написано: послано его государевы денежные казны въ Киевъ съ жилцомъ Денисомъ Ульяновымъ 50,000 рублевъ, за государевою печатью; а взяты тѣ деньги изъ Большіе Казны.

Во 169 году, ноября въ 27 день, въ Нѣжинъ съ сотникомъ стрѣлецкимъ съ Ульяномъ Брюховыемъ, на покупку хлѣбныхъ запасовъ, серебреныхъ 1500 рублевъ, взяты изъ Большіе Казны, посланы изъ Приказу Тайныхъ Дѣлъ.

Ноября въ 28 день, съ стремяннымъ конюхомъ съ Никифоромъ Озорнымъ, въ Киевъ, въ Переяславль, въ Нѣжинъ по 10,000 ефимковъ. Въ тѣ же города мелкихъ серебреныхъ: въ Киевъ 10,000 рублевъ, въ Переяславль 7,000 рублевъ, въ Нѣжинъ 5,000 рублевъ, въ Черниговъ 4,000 рублевъ.

Изъ Приказу Большого Дворца на строеніе ямовъ: въ Нѣжинъ 3,000 рублевъ, въ Киевъ 2,000 рублевъ, въ Переяславль 2,000 же рублевъ.

Да послѣ той посылки изъ Лифлянского Приказу 20,000 рублевъ.

Да генваря въ 17 день послано въ Нѣжинъ 20,000 рублевъ, изъ Путивля, изъ 50,000 рублевъ, которые посланы были въ Киевъ съ Семеномъ Вечословымъ, а за вѣстми остановлены.

Февраля въ 15 числѣ, въ отпискѣ изъ Нѣжина воевода писалъ: прислано де къ нему изъ Приказу Большого Дворца на городовое дѣло мѣдныхъ денегъ 7,000 рублевъ, да на хлѣбную покупку 1,500 рублевъ серебреныхъ; да въ нынѣшнемъ во 170 году послано въ полкъ, что бываль столника и воеводы Семена Змеева, ратнымъ людемъ на жалованье, противъ прежняго государева указа и статей,

№ 102. каковы посланы въ Розрядъ напередъ сего,
— 103. (пробль) рублей.

Да октября въ 12 день велѣно послать въ Киевъ серебреныхъ 12,000 рублейъ, мѣдныхъ 30,000 рублейъ. Въ Переяславль: серебреныхъ 2,000 рублейъ, мѣдныхъ 20,000 рублейъ.

102.—1659, ноября 4. Отписка къ царю воеводы Василья Шереметева, о походѣ противъ Ивана Выговскаго и Поляковъ, съ ними бывшихъ.

Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержцу, холопъ твой Васка Шереметевъ чломъ бьетъ. Въ нынѣшнемъ, государь, во 168 году, октября въ 31 день, подполковникъ Григорей Булгаковъ прїѣхалъ ко мнѣ холопу твоему въ Киевъ и твой великого государя изустной указъ мнѣ холопу твоему сказалъ и писмо мнѣ холопу твоему подаль; и о чмъ, государь, писмо писано, и то Божіе и твое великого государя дѣло совершилось. А на измѣнника Ивашка Выговскаго и на Андрѣя Потоцкаго я холопъ твой пошелъ ноября въ 4 день, и прося у Бога милости и у пречистые Богородицы и у всѣхъ святыхъ помощи, Божіимъ и твоимъ, великого государя дѣломъ надъ измѣнникомъ и надъ Потоцкимъ промышлять буду, сколько милосердый Богъ помоши подастъ; а сколько со мною холопомъ твоимъ и съ товарыщи моими твоихъ великого государя ратныхъ людей, конныхъ и пѣшихъ, пошло, и о томъ къ тебѣ великому государю я холопъ твой писалъ съ Стародубцомъ съ Микитою Офросимовымъ ноября въ 4 день.

Подлинникъ писанъ на одномъ листкѣ. — (№ 5843).

103.—1659, декабря 14—24. Указъ боярину Василью Шереметеву, объ отпуске некоторыхъ ратныхъ людей, о наблюденіи надъ Юрьевъ Хмельницкимъ, о казни тѣхъ,

которые убили Грековъ и о замѣнѣ бердышией пиками у ратныхъ людей.

168, декабря въ 14 день, великій государь царь и великий князь Алексѣй Михайловичъ, всеа Великія и Малыя и Бѣлыя Росіи самодержецъ, указалъ послать съ Москвы въ Киевъ къ боярину и воеводѣ къ Василью Борисовичу Шереметеву съ стряпчимъ съ Кириломъ Яковлевымъ изъ Сибирскаго Приказу соболей на тысячу на триста рублейъ, да изъ Приказу Большого Дворца тысячу двѣстѣ золотыхъ червонныхъ, а боярину и воеводѣ тѣ соболи и золотые дать его государева жалованья: Нѣжинскому протопопу Максиму да полковнику Тимофею Цецурѣ соболей по пяти сотѣ рублейъ, да по пяти сотѣ золотыхъ человѣку; полковнику Сѣрку соболей на триста рублейъ да двѣстѣ золотыхъ; а о той посылкѣ послать свою государеву грамоту изъ Посолскаго Приказу.

Таковъ указъ отданъ въ Посолской Приказъ декабря въ 14 день.

Въ Киевъ.

1. О здоровѣ спросить вѣрного и истинного послушника нашего и за милостію Божію храбраго и безстрашнаго архистратига Божія, боярина и воеводы Василья Борисовича Шереметева и товарищевъ его добрыхъ воиновъ и радищелныхъ и всѣхъ ратныхъ людей.

2. Сказать, чтобы по договору нынѣ Киевскими людми занять Бряславль и Бѣлая Церковь, по разсмотрѣнию; а въ то мѣсто въ Киевъ будетъ пѣхоты за льдомъ къ веснѣ 3 или 4 тысячи человѣкъ.

3. О отпускѣ ратныхъ людей полку боярина и воеводы князя Алексѣя Никитича Трубецкого и оконличного и воеводы князя Петра Алексѣевича Долгорукаго; а въ Киевъ оставить рейтарь Феодорова полку Зыкова и Осансьева полку Траурніхта всѣхъ, сверхъ прежнихъ конныхъ людей.

4. А Бѣлогородскаго полку конныхъ Ягана

Фангорена съ рейтары отпустить Якову Ропорту съ полкомъ велѣть быть до весны въ Киевѣ, или по разсмотрѣнію въ Брясловѣ, или у Бѣлой Церкви; а изъ Переяславля конныхъ дворянъ велѣть отпустить по домомъ, а иныхъ, выбравъ, оставить для розыски Сѣверскихъ городовъ 12 человѣкъ. А полковника Михайла Гонта съ драгуны изъ Переяславля послать въ Нѣжинъ на Иваново мѣсто Мевса, а Ивана Мевса съ драгуны велѣть отпустить по домомъ.

5. О Беневскомъ, что изъ Полши подлинно носылаютъ для прелести къ гетману къ Юрию Хмельницкому, чтобы беречь накрѣпко и, не допустя до ссоры, изымать.

6. А гетмана держать въ любви и въ чести, и о Беневскомъ, смотря по времени, объявить ему гетману, чтобы онъ тамъ изымавъ его прислать къ нему боярину и воеводѣ въ Киевъ.

7. Переяславль, Нѣжинъ, Черниговъ, Бѣлую Церковь, Бряславль, въ которыхъ городѣ будуть воеводы и государевы ратные люди, и тѣхъ воеводѣ и государевыхъ ратныхъ людей, кромѣ Черкасскихъ земскихъ и ратушныхъ, также и духовныхъ судовъ и правъ и волностей вѣдать ему боярину и воеводѣ; а до Черкасъ и до ихъ земскихъ и ратушныхъ, также и духовныхъ судовъ и до правъ и до волностей, ему боярину и воеводѣ, по договору, дѣла нѣтъ, и договорныхъ статей остерегать во всемъ, чтобы ни въ чемъ нарушены не были.

8. О сыску, что побили Гречанъ пущихъ заводчиковъ, человѣкъ дву или трехъ казнить.

Таково писмо дано въ Розрядъ декабря въ 14 день; а съ тѣмъ писомъ послать въ Киевъ стряпчего Кирила Яковлева.

По указу великого государя царя и великого князя Алексѣя Михайловича, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержца, боярину и воеводѣ Василью Борисовичу Шереметеву говорить, чтобы онъ въ салдацкихъ и въ драгунскихъ во всѣхъ полкѣхъ у салдатовъ

и у драгуновъ и въ стрѣлецкихъ приказѣхъ у № 104. стрѣлцовъ велѣть учинить по пикѣ короткой, съ копейцы на обѣихъ концахъ, вмѣсто бердыши, и пики долгіе въ салдацкихъ полкѣхъ и въ стрѣлецкихъ приказѣхъ учинить же по разсмотрѣнію; а у досталныхъ салдатовъ и у стрѣлцовъ велѣть быть шпагамъ. А бердыши велѣть учинить въ полкѣхъ драгунскихъ и въ салдацкихъ вмѣсто шпагъ во всякомъ полку у 300 человѣкъ, а досталнымъ по прежнему въ шпагахъ быть. А въ стрѣлецкихъ приказѣхъ бердыши учинить у 200 человѣкъ, а досталнымъ быть въ шпагахъ по прежнему. А какъ придутъ въ Киевъ полковые и осадные воеводы и ратные люди со всякими ратными и съ полковыми и съ хлѣбными запасы на веснѣ въ судѣхъ, и на тѣхъ судѣхъ отпустить рѣкою Днѣпромъ вверхъ полковника Юрия Гамолтона съ салдаты, да 400 человѣкъ стрѣлцовъ, которые въ Федоровѣ приказѣ Александрова.

Подлинникъ писанъ на десяти листкахъ. — (№ 5843).

104.—1660, въ картѣ. Отписка царю воеводы Василья Шереметева, съ изѣстіемъ о неудавшихся покушеніяхъ Поляковъ и Выговскаго, о разбитіи казаковъ и взятии въ пленъ бывшаго Кіевскаго полковника Жданова.

Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу, всеа Великія и Малыя и Бѣлые Росіи самодержцу, холопи твои Васка Шереметевъ съ товарыщи челомъ бьють. Въ нынѣшнемъ, государь, во 168 году, февраля въ 25 день, писали къ тебѣ великому государю мы холопи твои съ сеунщики, съ ротмистромъ съ Григорьевъ Полтевымъ съ товарыщи, что февраля, государь, въ 19 день писалъ къ намъ холопемъ твоимъ гетманъ наказной полковникъ Умонской Михайло Ханенко: писали де къ нему съ Днѣпра изъ Могилева полковникъ Подольской Гоголь, да Миргородской Кирила Андреевъ, да Арменской Иванъ Федоровъ, что идутъ подъ Могилевъ корунной гетманъ Стани-